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  „Minden gyerek egy partitúrával születik. Annak, hogy a kottából muzsika legyen szá-
mos feltétele van. Mai tudásunk mellett a partitúrát nem is ismerjük. Csak a feltétele-
ken tudunk változtatni, ha azt szeretnénk, hogy a gyerekek zenéje szebben szóljon. Ezzel 
a metaforával világítja meg Albert Jaqurd, korunk egyik legnagyobb genetikusa a kör-
nyezeti feltételek és a genetika, az öröklött gének kölcsönhatását. Minél egyenlőtlenebb 
egy társadalom, annál nagyobbak a gyerek fejlődésére, „megszólaló zenéjére” ható kör-
nyezeti különbségek. Hogy milyen gyerekkor és felnőttkor vár egy megszülető csecsemő-
re, azt nagymértékben meghatározza, hogy hova születik. Milyen körülmények között, 
mennyi örömmel vagy szorongással várták a születését, módja volt-e az anyának terhes-
sége idején arra, hogy jól táplálkozzon, szorongások nélkül, nyugodtan és egészségesen 
éljen? Milyen a család, amelyben a gyerek nevelkedik, milyen a település, ahol az ott-
hona van? Megkap-e mindent – szeretetet, biztonságot, ételt, meleget, játékot, védőol-
tást, betegség esetén gyógyítást – a csecsemő, majd a kisgyerek? Mennyire figyel rá az 
óvodai-iskolai pedagógus, mennyire segít abban, hogy képességei és tehetségei felszínre 
kerüljenek, szabadon fejlődjenek? Milyen élményeket, tapasztalatokat szerez, milyen 
kötődései alakulnak ki a barátok között, a különböző kortárs közösségekben? A gyerek 
jólléte ilyen és hasonló feltételek együttesétől függ. S mindezekben a körülményekben 
az egyes családok között is, nagy társadalmi csoportok között is óriásiak a partitúra 
hangzását befolyásoló különbségek.”1

Ferge Zsuzsa (1931-2024)2

Előszó
Előszó

1 Darvas Ágnes – Ferge Zsuzsa (2011): Gyerekek szegénysége. In: Takács István – Csillag Ferenc 
– Trencsényi László (szerk.): Hogyan szeressük a gyereket? Korczak és magyar gondolkodók 
írásai. UNICEF Magyar Bizottság – Eötvös Kiadó, Budapest, 349-350. o.

2 Ferge Zsuzsa szociológus, professor emerita halálhíre a kézirat lezárása előtt érkezett. A fenti 
idézettel rá, és gyermekjogokkal kapcsolatos munkájára, gondolataira emlékezünk.



5

Milyen volt gyereknek lenni 2023-ban? Mi-
lyen kottából játszották a gyerekek zené-
jét? Elképesztően fontos kérdések, amelyek 
megválaszolásához – abban bízunk – ez a 
Gyermekjogi jelentés jó támpontot ad. Ösz-
szegyűjtöttünk minden elérhető adatot, in-
formációt, kutatást és publikációt, amelyek-
ből kirajzolódnak a nagy folyamatok és a 
kisebb, gyerekek egy-egy csoportját jellem-
ző helyzetek is. 

Írunk az oktatási rendszert, a gyermekvé-
delmet és a gyermekegészségügyet érintő 
kihívásokról, elemezzük a gyerekek jóllé-
tével kapcsolatos adatokat (a fizikai és lelki 

Előszó

egészségtől kezdve a bántalmazásokig és 
más veszélyeztető magatartásokig). Fel-
dolgozzuk a legfontosabb változásokat a 
jogszabályok és az intézményi működések 
területeiről. Ismertetjük a trendeket és a 
kihívásokat a családjukon kívül nevelkedő 
gyerekek elhelyezésével, a róluk való felelős 
gondoskodással kapcsolatban.

Aki arra számít, hogy a következő 90 oldal 
vidám olvasmány lesz, csalódni fog. Aki 
viszont azért kezd neki az anyagnak, hogy 
pontosabb képet kapjon a gyerekeket körül-
vevő valóságról, fontos és elgondolkodtató 
adatokat és trendeket ismerhet meg.
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A 2023-as év gyermekjogi szempontból leg-
fontosabb történéseit összegző jelentés az elő-
ző évekhez hasonló módszertannal készült. 
Az előkészítés során elsősorban három terü-
letről gyűjtünk adatot és információt:
• 2023-ban elfogadott, illetve hatályba lé-

pett jogszabályok, módosítások;
• 2023-ban publikált szakmai anyagok, 

statisztikai és információs források;
• 2023-ban megjelent tudósítások, hírek, 

médiamegjelenések.

A jelentés összeállítása előtt minden évben 
komoly kutatómunka zajlik – valójában az 
aktuális év során folyamatosan gyűjtjük az 
információkat, adatokat, kutatások eredmé-
nyeit, és arra alapozzuk a jelentést, illetve a 
döntéseket, hogy az egyes gyermekjogi terü-
leteken mit látunk, mi volt a legfontosabb tör-
ténés, változás, kihívás. 
Nyolcadik éve készül Gyermekjogi jelentés, 
így folyamatosan figyelemmel tudjuk követni 
a gyermekvédelmi statisztikai adatgyűjtést 
nemcsak tartalmi, de működési oldalról is. 
Többek között azt a tényt is, hogy április-má-
jusban, amikor a kéziratot zárjuk, sokszor 
csak az egy évvel korábbi adatok elérhetőek. 
Az adatkérés körüli nehézségeknek, az egyes 
információkhoz való hozzáférés problémá-
inak a 2023-as jelentésben külön fejezetet 
szenteltünk.3 

A 2023. évi Gyermekjogi jelentést a Hintalo-
von Gyermekjogi Alapítvány szakmai csapata 

Módszertan
Módszertan

állította össze, de az egyes részek megírásá-
hoz más szervezeteknél dolgozó szakembere-
ket közvetlenül is bevontunk.4 A jelentés első 
változatát az egyes cikkekhez kapcsolódóan 
kiterjedt szakmai tapasztalattal és tudással 
rendelkező lektorok nézték át.

A jelentés elkészítésébe 2024-ben is bekap-
csolódtak a Hintalovon Alapítvány Kiskorú 
Kollégái. Nyolc, 14-17 év közötti gyerekkel két 
találkozó alkalmával beszélgettünk a ko-
rábbi évről. Megnéztük a korábbi jelentést, 
amelyben már közvetlenül szerepeltek a gon-
dolataik, majd átbeszéltük a szerepüket és 
bevonásuk célját. A gyerekek közös, játékos 
beszélgetések során határozták meg azokat a 
témákat és eseményeket, amelyeket a korosz-
tályukra tekintve jelentősnek ítéltek 2023-ból. 
A gyerekek véleménye a gyermekjogi jelen-
tés fontos része.5  

A korábbi évekhez hasonlóan a jelentés az 
ENSZ Gyermekjogi Bizottsága felé való jelen-
téstétel, és a gyermekjogi klaszterek felépí-
tését követi, idén azonban (az Európai Klíma 
Egyezményre figyelemmel) egy új témát, a 
fenntarthatóság kérdését is beemeltük. 
 
A 2016 óta évente megjelentetett jelentések el-
érhetők a www.hintalovon.hu oldalon.

A 2023. évi anyaggal kapcsolatos észrevétele-
ket az alábbi e-mail-címre várjuk: info@hin-
talovon.hu. Köszönjük!

3  Lásd Adatnyilvánosság és a közérdekű adatokhoz való hozzáférés c. fejezet.

4 A kézirat lezárásának időpontja: 2024. április 18. 

5 Gondolataik idézetként, „Kiskorú Kolléga meglátása” megjelöléssel találhatóak az anyagban.

https://hintalovon.hu/gyermekjogi-jelentes/
http://info@hintalovon.hu
http://info@hintalovon.hu
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Az adatok összegyűjtése minden évben je-
lentős feladat, hiszen a gyerekekre vonatko-
zó adatok nem egy helyen vannak, hanem 
több intézménynél, ún. adatgazdánál állnak 
rendelkezésre (pl. minisztériumok, hatósá-
gok, hivatalok). Az adatgazdák rendszere 
sokszor átláthatatlan. Az elmúlt években 
többször előfordult, hogy az előző évben 
adatot kiadó szervezet a következő évben 
arra hivatkozott, hogy már nem ő a felelős 
az adatgyűjtésért. 
Bár a hivatalos statisztikáról szóló törvény6 
által szabályozott Országos Statisztikai 
Adatfelvételi Program (OSAP) segíti a tájé-
kozódást, de több olyan fontos nyilvántartás 
is létezik, ami ettől független – nem része az 
OSAP-nak. 

A 2023-as jelentés elkészítéséhez minden 
eddiginél több (harminc) megkeresést 
küldtünk állami, egyházi és civil szerve-
zeteknek. Az adatkérések legtöbb esetben 
statisztikai adatokra vonatkoznak, emellett 
több esetben előfordult, hogy más jellegű 
(pl. intézményi gyakorlatra vonatkozó) tájé-
koztatást kértünk. 

Adatnyilvánosság 
és a közérdekű adatokhoz 
való hozzáférés

Módszertan

6  2016. évi CLV. törvény a hivatalos statisztikáról.

7 2011. évi CXII. törvény az információs önrendelkezési jogról és az információszabadságról.

A legtöbb adatot a Központi Statisztikai Hi-
vataltól (KSH) kapjuk, ahol a gyermekvéde-
lem témakörében széles körű adatgyűjtés 
zajlik. Ugyanakkor a KSH-ból érkező adatok 
nagy részére igaz, hogy a jelentés tárgyévé-
re vonatkozó (jelen esetben 2023-as) adatok 
csak a kézirat lezárása után hónapokkal 
válnak elérhetővé, ezért rendre az egy évvel 
korábbi adatokról tudunk csak beszámolni, 
például az egészségügyre vagy a gyermek-
szegénységre vonatkozóan. 

A különböző minisztériumok és hivatalok 
nyilvántartásaiból kikért adatok, bár a vo-
natkozó tárgyévre rendelkezésre állnak, 
azokkal kapcsolatban több minőségbeli 
probléma is felmerül. Sok esetben előfordul, 
hogy az igényelt adatok nem a kért formá-
ban és/vagy bontásban állnak rendelke-
zésre, ezért az adatgazdák az adatszolgál-
tatást az Info törvény7 30. §-ra hivatkozva 
megtagadják. Az adatszolgáltatók egyedi 
viszonyulásán (úgy is fogalmazhatnánk, 
hogy a vezető vagy az ügyintéző egyéni dön-
tésén) múlik, hogy a közérdekű adatkére-
lemmel kikért adat kapcsán elküldik-e azt, 
ami rendelkezésükre áll. Van arra is példa, 
hogy olyan adatot kapunk, ami más, mint 
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amit kértünk, de tartalmában ahhoz közel 
áll. Ez a gyakorlat segíti a szakmai mun-
kát, lehetőséget ad értékelő elemzésre, és 
transzparensebbé teszi adott szervezet mű-
ködését.8

Sok esetben előfordul az is, hogy a külön-
böző szervezetek nem rendelkeznek a 
kért információkkal, pl. a gyerekek véle-
ményének a meghallgatásáról nem áll ren-
delkezésre információ sem a hatóságok (pl. 
gyámhatóság), sem a bíróságok esetében, de 
nincs elérhető információ a szakellátásban 
élő gyerekek, őket érintő kérdésekbe tör-
ténő bevonásának szintjéről és mértékéről 
sem. Álláspontunk szerint – összhangban az 
ENSZ Gyermekjogi Bizottság 16. számú átfo-
gó kommentárjának (2003) 53. bekezdésével 
– ezeket az adatgyűjtési hiányokat pótolni 
kellene, mert ezek nélkül az intézmények 
gyermekközpontú működésének értéke-
lése nem lehet teljesen megalapozott (és a 
fejlesztésre vonatkozó igény is nehezebben 
születik meg).

Végezetül vannak olyan esetek is, amikor 
az adatkérésünk teljesen megválaszolat-
lanul marad.9 Évek óta nem kapunk választ 
a Gyermekjogi Egyezményt kiegészítő Kom-
munikációs eljárásról szóló Fakultatív Jegy-
zőkönyv10 magyarországi ratifikációjáról, 
amivel kapcsolatban 2019-ben, a Gyermek-
jogi Bizottság előtti meghallgatás során az 
hangzott el, hogy „elfogadása folyamatban 
van”, és a Bizottság is felhívta Magyaror-

szág figyelmét arra, hogy ratifikáljuk. Az 
évek során ez a kérdés különböző miniszté-
riumokhoz tartozott. Idén a Belügyminisz-
tériumtól kértünk tájékoztatást, ahonnan 
kérésünket egy 2024. február 2-án kelt le-
véllel áthelyezték a Kulturális és Innovációs 
Minisztériumba –  hivatkozással arra, hogy 
a Gyermekjogi Egyezménnyel kapcsola-
tos feladatok a Minisztériumhoz kerültek. 
Levelünkre a későbbi érdeklődés hatására 
sem érkezett válasz, csakúgy mint az elmúlt 
években.

Rendszeres és szakmailag megfelelő adat-
gyűjtésre van szükség a Gyermekjogi 
Egyezmény minden vonatkozásában, an-
nak érdekében is, hogy a kiszolgáltatott és 
sérülékeny helyzetben lévő gyerekek beazo-
nosíthatóak, és a megfelelő segítő, támoga-
tó programok megfelelően végrehajthatóak 
legyenek. Mindez a gyermekvédelmi sta-
tisztikai adatok körének bővítését és egy 
gyermekközpontú szemléletet feltételez. 
Gondoskodni kell továbbá arról is, hogy az 
adatokat és a statisztikai mutatókat az érin-
tett ágazatok, területek megosszák egymás-
sal, és felhasználják az Egyezmény végre-
hajtására irányuló politikák, programok és 
projektek kidolgozása, nyomon követése és 
értékelése során. Ez különösen fontos fel-
adat Magyarországon, ahol – miként azt a 
2022. évre vonatkozó gyermekjogi jelen-
tésben is bemutattuk ábrákkal, táblázatok-
kal – az ágazati irányítás rendszere különö-
sen tagolt. 

8 Példákat azért nem hozunk ezekre az intézményi gyakorlatokra, mert általános jelenségekre szeret-
nénk felhívni a figyelmet.

9  Ebben az évben 3 állami szervezetnek küldött adatkérésünk maradt megválaszolat-
lanul.

10 Optional Protocol to the Convention on the Rights of the Child on a Communications Proce-
dure.

Módszertan

https://gyermekjogiegyezmeny.hu/wp-content/uploads/2020/10/crc-c-hun-co-6-zaro-eszrevetelek-hun-wm.pdf
https://hintalovon.hu/wp-content/uploads/2023/05/Gyermekjogi_jelentes_2022.pdf
https://hintalovon.hu/wp-content/uploads/2023/05/Gyermekjogi_jelentes_2022.pdf
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A Kormány az európai gyermekgarancia 
létrehozásáról szóló, 2021. június 14-i (EU) 
2021/1004 tanácsi ajánlás célkitűzéseinek 
megvalósítása érdekében 2023-ban elfo-
gadta11 „A gyermekek jogainak garanciá-
it biztosító nemzeti cselekvési terv 2030” 
elnevezésű dokumentumot. Az anyag 
tartalmában és stílusában elsősorban be-
számolónak tekinthető. A szövegben a 
múltbeli eredmények bemutatása kapott 
nagyobb hangsúlyt a jövőbeni célok, a hoz-
zájuk szükséges eszközök és lépések straté-
giai jellegű bemutatásával szemben. A nem-
zeti cselekvési tervben rögzítettek alapján 
elegendő az eddigi programok folytatása: 
„...kormányzati törekvések eredményeként 
a tanácsi ajánlásban foglaltaknak Magyar-
ország már zömmel megfelel; az alábbiak-
ban azok a Kormány által már korábban el-

11  1202/2023.(V.22.) Korm. határozat a gyermekek jogainak garanciáit biztosító nemzeti 
cselekvési terv 2030 elfogadásáról.

12 A gyermekek jogainak garanciáit biztosító nemzeti cselekvési terv 2030, 50.oldal.

13 Gábos-Tomka: Rászoruló gyermekek hozzáférése az európai gyermekgarancia által lefedett 
szolgáltatásokhoz Magyarországon, elhangzott a Legyen jobb a gyermekeknek! Nemzeti Stra-
tégia Értékelő Bizottság ülésén, 2023.11.15.

A. Általános 
végrehajtási 
intézkedések

fogadott programok, intézkedések kerülnek 
részletesen bemutatásra, amelyek végrehaj-
tása egyben a gyerekek jogainak garanciáit 
biztosító nemzeti cselekvési terv végrehaj-
tását is szolgálják.”12 Szakmai vélemények13 
– és jelen Gyermekjogi jelentésben bemuta-
tott jelenségek – alapján azonban úgy tűnik, 
hogy több területen is szükségesek lenné-
nek a gyermekgarancia programhoz kap-
csolódó fejlesztések.

2023-ról is elmondható, hogy a gyerekek ér-
dekei és a gyermekvédelem átpolitizálása, 
politikai eszközként való használata tovább 
folytatódott. Erre az egyik példa a kormány 
kezdeményezésére indított, 2023. novem-
berében zajlott a Szuverenitásunk védel-
méről elnevezésű nemzeti konzultáció, 
amelynek 10. kérdése érintette a gyermek-
védelem témáját.  

A. Általános végrehajtási intézkedések

https://cdn.kormany.hu/uploads/document/8/87/870/870c9c19948a487e40d5d1b5b674c65ed1f66889.pdf
https://hintalovon.hu/2023/03/28/gyermekjogi-garancia/
https://szocialisportal.hu/wp-content/uploads/2023/12/6.-sz.-melleklet.pdf
https://kormany.hu/konzultacioaszuverenitasvedelmerol
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A feltett kérdés kapcsán több médium és 
szervezet kritikát fogalmazott meg. A ZRI 
Závecz Research Piac- és Társadalomkuta-
tó Intézet közvélemény-kutatást14 végzett 
arról, hogy a magyar állampolgárok mit 
tartanak a gyermekvédelem legfontosabb 
feladatainak. A válaszadók a 3 legfonto-
sabbnak a gyermekbántalmazással szem-
beni fellépést, a szülők nélkül maradt 
gyerekekről való gondoskodást és a gyer-
mekszegénység elleni küzdelmet tartot-
ták. A válaszadók 43,6%-a a legfontosabb 
feladatok között említette a saját családjából 

kiemelt gyerekekről való gondoskodást is. A 
gyerekek online, internetes biztonságának 
megteremtése megosztotta a válaszadókat: 
míg kb. egyharmaduk (34,1%) megemlítette 
a gyermekvédelem legfontosabb feladatai 
között, addig kicsit több mint egyharmaduk 
(39,6) a legkevésbé fontos feladatok közé so-
rolta. A válaszadók a gyermekvédelem leg-
kevésbé fontos feladatai közé az átmeneti 
problémákkal küzdő szülők támogatását 
és a gyerekek LMBT propagandával szem-
beni védelmét sorolták (lásd 1. sz. ábra).15

14  A kérdés a ZRI 2023. április 28-május 5. között zajló omnibusz lekérdezésében kapott 
helyet. Az adatfelvétel személyes lekérdezéssel készült 1000 fős mintán, amely a 18 
éves és idősebb, állandó magyarországi lakóhellyel rendelkező magyar állampolgárok 
teljes népességére nemi hovatartozás, életkor, iskolázottság és településtípus szerint 
reprezentatív. A minta kiválasztása kétlépcsős rétegzett véletlen mintavétellel történt.

15 A pontos kérdés így hangzott: “A gyermekvédelemnek több feladata is lehet. A következőkben 
hét ilyen feladatot olvashat. Kérem rakja sorrendbe ezeket, tehát első helyre azt tegye, amiről 
azt gondolja, hogy a gyermekvédelem legfontosabb feladata ma Magyarországon?  Folytassa a 
második legfontosabbal és így tovább.”

A. Általános végrehajtási intézkedések

https://www.valaszonline.hu/2023/11/22/szuverenitas-nemzeti-konzultacio-valosag-igaz-hamis-elemzes/
https://gyermekjogicivilkoalicio.hu/aktualis/nyilatkozat-a-nemzeti-konzultacio-10-kerdeserol/
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Jogalkotás és intézkedések

1. sz. ábra. A gyermekvédelem legfontosabb feladatai a válaszadók szerint15

16 Az Alaptörvény 2022-es módosítása alapján a Kormány veszélyhelyzetet hirdethet a szomszé-
dos országban fennálló fegyveres konfliktus, háborús helyzet vagy humanitárius katasztrófa 
esetén is, ezt a veszélyhelyzetet a 2023-as év folyamán kétszer is meghosszabbította, így számos 
fontos kérdés parlamenti megtárgyalása továbbra is társadalmi egyeztetés nélkül, ill. rendeleti 
jogalkotás útján készült el.

Adatok forrása: ZRI 

2023-ban 43 gyermekjogi szempontból re-
leváns jogszabály született – ha a 2024. évi 
költségvetés elfogadását is beleszámoljuk –, 
amelyből nyolc törvényi szintű norma, a 
többi alacsonyabb, kormányrendeleti szin-
tű jogalkotás volt.16 2023-ban sem változott 
a korábbi évek gyakorlata és a gyerekekkel, 
gyereket nevelő családok jogaival, jogosult-
ságaival kapcsolatos kérdéseket rendsze-
resen különböző tárgyú módosításokat 

egyidejűleg tartalmazó törvényekben (ún. 
salátatörvény) fogadja el a Parlament. Ez a 
jogalkotási gyakorlat komoly aggályokat vet 
fel a normaszövegek minősége, a joganyag 
egységessége és struktúrája kapcsán, vala-
mint megfigyelhető az a gyakorlat is, hogy 
a salátatörvényekben elfogadott módosítá-
soknál mind a megfelelő előkészítés (vita), 
mind a végrehajtáshoz szükséges támoga-
tás hiányos.

A. Általános végrehajtási intézkedések



12

2023-ban az oktatási rendszerrel kapcsola-
tos társadalmi viták meghatározóak voltak, 
így jogalkotás kapcsán kiemelt figyelem 
övezte azt az év elején hatályba lépett Kor-
mányrendeletet,17 amely megváltoztatta a 
köznevelési intézményben foglalkoztatott 
közalkalmazottak és munkavállalók ese-
tében a rendkívüli felmentésre és az azon-
nali hatályú felmondásra vonatkozó sza-
bályokat. A pedagógusok a megkezdődött 
tanévben, szeptember 15-ig kapták kézhez a 
jogviszonyuk átalakulásáról szóló tájékoz-
tatót, ezt követően pedig két hetük volt arról 
nyilatkozni, hogy elfogadják-e a jogviszony-
változást, a 2024-től érvényes bérekről pedig 
csak decemberben jelent meg a kormány-
rendelet.18 Az intézkedést komoly kritika 
érte többek között azért, mert korlátozza a 
pedagógusok sztrájkhoz való jogát.19

A tiltakozások ellenére az Országgyűlés 
2023. július 4-én elfogadta a pedagógusok 
új életpályájáról szóló ún. státusztörvényt. 
Már a törvénytervezet ellen is több peda-
gógus szervezet, civil szervezet, valamint 
diák tiltakozott. A Tanítanék Mozgalom, a 
Pedagógusok Szakszervezete, a Pedagógu-
sok Demokratikus Szakszervezete és a noÁr 
Mozgalom közösen indítottak petíciót a stá-
tusztörvény bevezetése ellen, amelyet  több, 
mint 80 000 ember írt alá. A pedagógusok-
nak szeptember végéig kellett dönteniük ar-
ról, hogy elfogadják-e az új törvény szerinti 
jogállásukat. Közérdekű adatigénylés 
adatai alapján több, mint 4000 pedagógus 
döntött úgy, hogy nem folytatja az új tör-
vény rendelkezései szerint a munkáját.  

17  4/2023.(I.12.) Korm. rendelet a köznevelési intézmények működését érintő egyes veszélyhely-
zeti szabályokról.

18 A rendelet indokolása alapján “a módosítás az eddiginél több időt és mérlegelési lehetősé-
get ad a munkáltató számára a rendkívüli felmondásra, illetve arra, hogy annak gyakorlásától 
eltekintsen. Ez azt jelenti, hogy a munkáltató dönthet úgy is, hogy az oktatás zavartalansága 
érdekében nem azonnal él a rendkívüli felmondással, vagy akár nem is él vele”.

19  A státusztörvény következményeivel kapcsolatban lásd még az Oktatás, szabadidő kultúra c. 
fejezetet. 

,,2023-ban, meg még előtte is azt éreztem, nem tudom, hogy most melyik tanárom fogja 
bejelenteni random, hogy ő már nem tanít, és egyszerűen nem láttam előre, hogy a kor-
mány milyen döntéseket fog hozni, amelyek nagyon is érintenek engem. Most gondolok 
itt a státusztörvényre, vagy, hogy az érettségit teljesen megváltoztatták. Annyira zavar, 
mert nekem pedig főleg az kellene, hogy tudjam, pontosan mi fog történni velem, és 
pont ezt nem láttam, vagy látom mind a mai napig, és hogy ez mennyire gáz, és meny-
nyire stresszel engem. Azért, mert nem tudom, hogy konkrétan holnap lehet, hogy be-
jelentenek valamit. Egyszerűen nem tudom, hogy mi fog történni velem és körülöttem.” 

(Kiskorú Kolléga meglátása)

A. Általános végrehajtási intézkedések

https://njt.hu/jogszabaly/2023-4-20-22
https://njt.hu/jogszabaly/2023-4-20-22
https://hvg.hu/itthon/20231230_Megjelentek_a_kozlonyben_a_pedagogus_beremeles_szabalyai
https://pedagogusok.hu/hirek/a-pedagogusok-szakszervezete-psz-szerint-a-kormany-meghatralt-a-szakszervezet-csatlakozik-a-pdsz-altal-meghirdetett-sztrajkhoz/
https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=a2300052.tv
https://444.hu/2023/07/04/elfogadtak-a-statusztorvenyt
https://eduline.hu/kozoktatas/20230607_Tobb_mint_80_ezren_irtak_ala_a_statusztorveny_elleni_peticiot
https://atlatszo.hu/oktatas/2023/12/01/a-pedagogusok-ot-szazaleka-osszesen-4314-tanar-mondott-fel-iden-az-allami-iskolakban/
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20  2023. évi LII. törvény.

21 Ennek megfelelően a garantált illetmény és az ágazati pótlék együttes összege nem lehet ke-
vesebb gyakornok esetén 400 000 forintnál; b) pedagógus I. esetén 410 000 forintnál; pedagó-
gus II. esetén 430 000 forintnál; mesterpedagógus esetén 520 000 forintnál; Kutatótanár esetén 
640 000 forintnál.

22  2011. évi CXC. törvény.

23  A jogszabálymódosításáról, valamint a tüntetések diákokat érintő aspektusairól az 
“Oktatás, szabadidő, kultúra”, valamint “A gyermek véleményének tiszteletben tartá-
sa” részben lehet bővebben olvasni.

24  A Magyarország biztonságát szolgáló egyes törvények módosításáról szóló 2022. évi 
L. törvény 64.§ 33., amely alapján “A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról 
szóló 1997. évi XXXI. törvény 165. § (1) bekezdésében a „2022.” szövegrészek helyébe a 
„2024.” szöveg lép”.

25  A vonatkozó törvényben és Kormányrendeletben hivatkozott követelményeken túl.

26  Ez egyrészt magában foglalja a nevelőszülői tanfolyamon való részvételt, majd az 
első gyerek vagy fiatal felnőtt elhelyezésétől számított két éven belül egy központi 
oktatási program elvégzésének kötelezettségét.

27  Gyvt. 85/A. § előírja, hogy „a gyermekvédelmi gyám a gyermek érdekének érvénye-
sítése és gyámi feladatai ellátása érdekében a miniszter által jóváhagyott, a miniszté-
rium honlapján közzétett egységes elvek és módszertan alkalmazásával jár el.”

A státusztörvényként is hivatkozott tör-
vény felhatalmazza a köznevelésért felelős 
belügyminisztert, hogy a pedagógus mun-
kavégzése színvonalára, nyújtott munka-
teljesítményére vonatkozó, kompetencia 
és teljesítményalapú értékelési rendszer 
részletes szabályait rendeletben határoz-
za meg. Szintén az oktatási rendszerhez és 
a pedagógusokhoz kapcsolódó jogalkotási 
esemény volt 2023-ban, hogy a pedagógu-
sok új életpályájáról szóló törvény20 új szin-
teken határozta meg a garantált illetmény 
és az ágazati szakmai pótlék együttes ösz-
szegét.21 A státusztörvény számos ponton 
módosította a nemzeti köznevelésről szóló 
törvényt22 is, amely a gyerekek jogait is érin-
tette.23 

Egy 2023. januárjában hatályba lépett tör-
vény24 módosította, hogy milyen követel-
ményeknek kell megfelelnie annak, aki 

nevelőszülővé akar válni. A szabályozás 
értelmében a nevelőszülővé váláshoz je-
lenleg elegendő a hatvan órás nevelőszülői 
tanfolyam elvégzése, a további, gyerek elhe-
lyezését követő két éven belüli 240 órás KOP 
képzés pedig ismét további két évvel lett 
elhalasztva.25 Ez a technika (különböző tör-
vényekbe foglalt kétévenkénti határidő-mó-
dosítás) azt jelenti, hogy 2016 óta függőben 
van, hogy a korábban meghatározott ne-
velőszülői képesítési feltételek megszerzé-
se26 tényleg kötelezővé váljon.  

2023 tavaszán két módszertani útmutatót is 
közreadott az ágazatirányító minisztérium, 
amelyek alkalmazása kötelező. A gyermek-
védelmi gyámi feladatellátáshoz egységes 
szakmai szabályozóként áll rendelkezésre 
a „Gyermekvédelmi gyámság. Módszertani 
útmutató” című dokumentum.27

Az otthont nyújtó ellátásokra vonatkozó 

A. Általános végrehajtási intézkedések

https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=a2300052.tv
https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=99700031.tv
https://cdn.kormany.hu/uploads/document/1/13/134/1347119cb0861a58c085cd30d978252252c07c4b.pdf
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szabályozásban jelent meg 2023. január 1-i 
hatállyal, hogy „az ellátást nyújtó gondos-
kodik arról, hogy a gondozott gyerek hoz-
zájusson a korának és képességeinek meg-
felelő oktatáshoz, szakképzéshez, továbbá a 
tanulmányi lemaradásai megszüntetéséhez 
szükséges segítséghez, illetve azokhoz a fel-
tételekhez, amelyek biztosítják tehetsége, 
képességei megfelelő kibontakoztatását”. 
Ennek érdekében alkalmazni kötelező a 
„Képesség- és tehetséggondozás a gyermek-
védelmi szakellátásban” című módszer-
tant.28 2023-ban módszertani útmutató 
készült, amelynek célja, hogy támogatást 
nyújtson a gyermekvédelmi szakemberek 
számára a gyerekek képességeinek és te-
hetségeinek kibontakoztatásában.

A módsztertani, szakmai útmutatók köré-
ben érdemes még kiemelni a speciális neve-
lési igényű gyerekekkel dolgozók munkáját 
segítő, 2023-ban megjelent kiegészítő út-
mutatót a nevelő-oktató munkát közvetle-
nül segítő munkakörben foglalkoztatottak 
számára (Pedagógus II). Az útmutató témája 

a gyerekek/fiatalok egészségi állapotának 
figyelemmel kísérése, valamint a hátrányos 
helyzetű, sajátos nevelési igényű vagy beil-
leszkedési, tanulási, magatartási nehézség-
gel küzdő gyerek, többi gyerekkel, tanulóval 
együtt történő sikeres neveléséhez, oktatá-
sához szükséges megfelelő módszertan el-
sajátítása.

Egy 2023. július 1-jén hatályba lépett tör-
vénymódosítás29 alapján a sajátos nevelé-
si igényű, illetve korai fejlesztésre és gon-
dozásra jogosult gyerek bölcsődei ellátása 
történhet a többi gyerekkel közös bölcső-
dei csoportban vagy speciális bölcsődei 
csoportban. A jogszabálymódosítással30 és 
annak pontosításának szükségességével az 
alapvető jogok biztosa is foglalkozott egyik 
jelentésében.31 Ugyanezen törvény32 a csa-
ládok támogatásáról szóló törvényt33 akként 
módosította, hogy a gyereküket váltott gon-
doskodásban nevelő szülők családi pótlék 
50-50%-os igénybevételét egyszerűsítet-
te. Szintén ez a módosító törvény írta elő a 
bűncselekmények áldozatainak segítéséről 

28  15/1998. (IV. 30.) NM rendelet „A gondozás, nevelés” címszó alatt 84. § (4) a) pont ad) 
alpontja és (5) bekezdése szerint.

29 2023. évi XXVIII. törvény a családok ügyintézésének egyszerűsítésével összefüggő egyes tör-
vények módosításáról.

30  2023. évi XXVIII. törvény a családok ügyintézésének egyszerűsítésével összefüggő 
egyes törvények módosításáról 2.§ (1) bek., amely alapján a gyermekek védelméről és a 
gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény 42. §-a (3a) bekezdéssel egészül ki: 
„(3a) A sajátos nevelési igényű, illetve korai fejlesztésre és gondozásra jogosult gyer-
mek bölcsődei ellátása történhet a többi gyermekkel közös bölcsődei csoportban vagy 
speciális bölcsődei csoportban.”

31  AJB-51/2023. számú jelentés.

32  2023. évi XXVIII. törvény a családok ügyintézésének egyszerűsítésével összefüggő 
egyes törvények módosításáról 5.§ (1) bek., amely alapján a családok támogatásáról 
szóló 1998. évi LXXXIV. törvény 9. § (4) bekezdése helyébe a következő rendelkezés lép: 
„(4) Ha a gyermeket a – közös szülői felügyeletet gyakorló – külön élő szülők felváltva, 
azonos időtartamban nevelik és gondozzák, a családi pótlékra 50–50%-os arányban 
mindkét szülő jogosult.”

33  1998. évi LXXXIV. törvény.

A. Általános végrehajtási intézkedések

https://cdn.kormany.hu/uploads/document/5/58/582/5822cbba3871a4f94eb08ef7feb4ec7dceec3eef.pdf
https://cdn.kormany.hu/uploads/document/5/58/582/5822cbba3871a4f94eb08ef7feb4ec7dceec3eef.pdf
https://tamogatoweb.hu/kepesseg-es-tehetseggondozas-a-gyermekvedelmi-szakellatasban/
https://www.oktatas.hu/kozneveles/pedagogusminosites/utmutatok_2023
https://www.oktatas.hu/kozneveles/pedagogusminosites/utmutatok_2023
https://njt.hu/jogszabaly/2023-28-00-00.0#CI
https://njt.hu/jogszabaly/2023-28-00-00.0#CI
https://www.ajbh.hu/documents/10180/7515768/Jelentés+a+bölcsődei+elkülönítés+szabályozásával+összefüggésben+51_2023.pdf/6b05dca9-9ec3-d5da-505a-9705053854a0?version=1.0&t=1686731227454
https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=99800084.tv
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34  2005. évi CXXXV. törvény.

35 Ez a módosítás  a Magyarországon 2011 óta hatályos – gyermekek szexuális bántalmazása, sze-
xuális kizsákmányolása és a gyermekpornográfia elleni küzdelemről szóló, 2011. december 13-i 
2011/93/EU európai parlamenti és tanácsi irányelv 18. cikk (3) bekezdésének való megfelelést 
szolgálja.

36  1570/2023. (XII. 18.) Korm. határozat a kórházban hagyott újszülött gyermekek hely-
zete rendezésének irányairól.

37  Gyorsjelentés a 3 éven aluli gyermekek beáramlásáról a gyermekvédelmi szakellátás 
rendszerébe. OGYSZ. 2022.

és az állami kárenyhítésről szóló törvény34 
kiegészítését is, miszerint gyerekkorúnak 
kell tekinteni az áldozatot, ha az életkora 
nem állapítható meg és okkal feltételezhető, 
hogy a tizennyolcadik életévét még nem töl-
tötte be.35

2023-ban a Kormány határozatban36 olyan 
jogszabály kidolgozására hívta fel a kul-
túráért és innovációért felelős minisztert 
– együttműködve más miniszterekkel –, 
amely az anonim szülés lehetőségét terem-
ti meg. A jogi rendezés igényét az a (szakmai 
szervezetek által erősen kritizált) jelenség 
váltotta ki, hogy körülbelül 50-100 csecse-
mő “várakozik” kórházi körülmények kö-
zött az elhelyezésre.37 A kormányhatározat 
alapján az anya kérhetné a kórház szülészeti 
osztályán, hogy adatait titkosan kezeljék, így 
a gyerek ismeretlen szülőktől származónak 
minősülne. Ha a gyerek hat hetes életkorá-
nak betöltéséig az anya nem vonja vissza 
a kérelmét, illetve az apa sem jelentkezik, 
akkor a gyerek örökbe fogadhatóvá válna. 
A kormányhatározat szerinti feladatokba, 

a részletszabályok kidolgozásába számos 
szakterület (gyermekvédelem, egészségügy, 
gyámhatóság, anyakönyvi hivatal) bevoná-
sa indokolt és kulcsfontosságú kidolgozni az 
anonim szülést választó anya támogatására 
vonatkozó szakmai szabályokat (azonosí-
tani krízishelyzetét, számára krízistanács-
adást biztosítani, informált döntéshez segí-
teni őt), csakúgy, mint a gyerek származás 
megismeréséhez fűződő jogának garanciáit. 
A kormányhatározat kiemeli, hogy a gyerek 
vérségi származás megismeréséhez fűző-
dő joga csak a feltétlenül szükséges mér-
tékben, az elérni kívánt céllal arányosan 
korlátozható.

A. Általános végrehajtási intézkedések

https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=a0500135.tv
https://njt.hu/jogszabaly/2023-1570-30-22
https://gyermekjogicivilkoalicio.hu/wp-content/uploads/2023/11/NYILATKOZAT-a-3-ev-alatti-gyermekek-kenyszeru-egeszsegugyi-gomdozasarol-2023.docx.pdf


16

Forráselosztás

Az ENSZ Gyermekjogi Bizottsága legutób-
bi, 2020-as Magyarországról szóló hatodik 
időszakos jelentésére vonatkozó Záró Ész-
revételeiben38 az alábbi javaslatot tette: 
Magyarország „különítsen el a közigazgatás 
minden szintjén megfelelő emberi, szak-
mai és pénzügyi erőforrásokat a gyerekekre 
vonatkozó politikák, tervek, programok és 
jogalkotási intézkedések végrehajtása érde-
kében, különös tekintettel az oktatásra és 
az egészségügyre, és alakítson ki egy olyan 
rendszert, amely nyomon követi és biztosít-
ja az erőforrások hatékony felhasználását”. 
Ezzel szemben Magyarországon központi-

lag elkészített, a gyerekekkel kapcsolatos 
kiadásokat részletező beszámoló 2023-ban 
sem készült. Ezért a jelentést készítő szak-
emberek minden évben megkísérlik egy 
úgynevezett “gyerekköltségvetés” (child 
budgeting) elkészítését, amely minden 
olyan tételt összegez, ami a gyermekneve-
léssel, a gyermekjogok érvényesítésével, 
végrehajtásával kapcsolatos.  A költségve-
tési törvényből39 kiinduló számításaink 
alapján, Magyarország 2023-ra előirány-
zott kiadásainak 8,4 százaléka, összesen 
3335,95 milliárd forint érinti a gyerekeket 
(lásd 2. ábra).

38  Magyarország hatodik időszakos jelentésére vonatkozó záró észrevételek, 2020. 10. 
a) pont. További vonatkozó javaslatok: (b) Rendszeresen értékelje a kormányzati beru-
házások elosztási hatását a gyermekek jogainak megvalósítását támogató területeken 
annak érdekében, hogy felszámolják a gyermekek jogaihoz kapcsolódó mutatók kö-
zötti különbségeket;
(c) Hozzon létre megfelelő mechanizmusokat és bevonó folyamatokat, amelyek révén 
a civil társadalom, a szélesebb nyilvánosság és különösen a gyerekek is részt tudnak 
venni a költségvetési folyamat minden szakaszában, ideértve a kidolgozást, a végre-
hajtást és az értékelést is.

39 A költségvetési törvény bizonyos gyerekeket is érintő tételeket nem bont alkategóriákra (ilyen 
például a háziorvosi ellátás), így nem megoldható, hogy kizárólag a gyerekekkel kapcsolatos ki-
adásokról pontos választ kapjunk. Fontos hangsúlyozni, hogy a kellő transzparencia hiányában 
becsült adatokkal dolgozunk, és más összegeket eredményező számítási módok is elképzelhe-
tőek.

A. Általános végrehajtási intézkedések

https://gyermekjogiegyezmeny.hu/wp-content/uploads/2020/10/crc-c-hun-co-6-zaro-eszrevetelek-hun-wm.pdf
https://gyermekjogiegyezmeny.hu/wp-content/uploads/2020/10/crc-c-hun-co-6-zaro-eszrevetelek-hun-wm.pdf
https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=a2200025.tv
https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=a2200025.tv
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2. sz. ábra. A 2022-es költségvetés alapján a gyerekeket érintő kiadások aránya a teljes 
költségvetéshez viszonyítva

3. sz. ábra. Gyerekekre és családokra szánt kiadások a KSH adatai szerint (GDP %-ban)

Adatok forrása: Költségvetési törvény

Adatok forrása: KSH STADAT

A KSH legfrissebb, 2022-ig vizsgált, GDP 
százalékban közölt adatai alapján mérsékelt 
csökkenés figyelhető meg a családokra és 
gyerekekre szánt juttatások mértékében 
(lásd 3. ábra). Az Európai Unió tagállamai-
nak ezen kiadásait összehasonlító elemzés 

máig legfrissebb adatai a tavalyi jelentés-
ben már szerepeltek, de becslések alapján 
az előző éveket lekövetve a 2022-es magyar-
országi kiadások is az EU-s átlag alatt ma-
radtak.

A. Általános végrehajtási intézkedések

https://www.ksh.hu/stadat_files/szo/hu/szo0003.html
https://hintalovon.hu/wp-content/uploads/2023/05/Gyermekjogi_jelentes_2022.pdf
https://hintalovon.hu/wp-content/uploads/2023/05/Gyermekjogi_jelentes_2022.pdf
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A 3335,95 milliárd forintnyi kiadásról ösz-
szességében elmondható, hogy a tankerü-
leti központok és köznevelési intézmények 
fenntartásáért, ezek módszertani és költ-
ségvetési irányításáért felelős Klebelsberg 
Központ (KLIK) teszi ki a legnagyobb ré-
szét (692 milliárd forint), melyet a lakás- 
és babaváró támogatások követnek (665 
milliárd forint). A KLIK-ken túl, a Belügymi-
nisztérium további, körülbelül 400 milliárd 
forintos költségvetéssel rendelkezett 2023-
ban a köznevelési feladatok támogatásá-
ra, melyet többek között a köznevelési célú 
humánszolgáltatás és működési költségek, 
az ingyenes tankönyvellátás, valamint a hit 
és erkölcstan oktatás tett ki. A nyilvános-
ság számára megismerhető adatok alapján 
nehezen lekövethető, de a gondoskodás-

Az Alapvető Jogok Biztosának Hivatala 
2023-ban is több gyermekek jogait érintő 
ügyben járt el hivatalból vagy egyéni pa-
naszok alapján. Az ombudsman 2023-ban 
többek között vizsgálatot folytatott tankö-
teles tanulónak az iskolából való ki-
zárás fegyelmi büntetés kiszabásával, 
és a fenntartóhoz benyújtott szülői 
kérelem elbírálásával kapcsolatban,40 

politikáért felelős államtitkár nyilatkozata 
szerint 2023-ban a kormány 1140 milliárd 
forintot szánt a szociális és gyermekvé-
delmi intézményrendszerre, ebből a bent-
lakásos szociális intézmények és gyermek-
védelmi szakellátást biztosító intézmények 
irányítási és ellátási költsége megközelítő-
leg 151 millió forint volt. 

A korábban már említett 2023. novemberi, 
“Szuverenitásunk védelméről” elnevezésű 
nemzeti konzultációra, aminek 10. kérdé-
se a gyermekvédelmet is érintette, a Köz-
beszerzési Hatóság 2023. IV. negyedéves 
tájékoztatójában található szerződések 
szerint a Miniszterelnöki Kabinetiroda kö-
rülbelül 11 milliárd forintot költött.

Független ellenőrzés

sajátos nevelési igényű tanulók iskolá-
ba szállításával és szakértői bizottsági 
véleményével összefüggő41 ügyben, to-
vábbá sajátos nevelési igényű, a fogya-
tékossággal élő gyerekek elkülönített 
csoportokban történő bölcsődei neve-
lése-gondozása42 kapcsán, de az óvodai 
diétás közétkeztetés biztosításával ösz-
szefüggésben43 is folytatott vizsgálatot.  

40 AJB-587/2023. számú jelentés.

41 AJB-3741/2023. számú jelentés.

42 AJB-51/2023. számú jelentés.

43 AJB-456/2023. számú jelentés.

44 AJB-276/2023. számú jelentés.

A. Általános végrehajtási intézkedések

https://www.ajbh.hu/documents/10180/98a08bd1-04f8-5481-f7a8-69e71a33e350
https://www.ajbh.hu/documents/10180/98a08bd1-04f8-5481-f7a8-69e71a33e350
https://www.ajbh.hu/documents/10180/98a08bd1-04f8-5481-f7a8-69e71a33e350
https://www.ajbh.hu/documents/10180/98a08bd1-04f8-5481-f7a8-69e71a33e350
https://www.ajbh.hu/documents/10180/98a08bd1-04f8-5481-f7a8-69e71a33e350
https://index.hu/belfold/2022/10/17/magyar-allam-gyermekvedelem-szocialis-vedelem-kiadas-gondoskodas-fulop-attila/
https://index.hu/belfold/2022/10/17/magyar-allam-gyermekvedelem-szocialis-vedelem-kiadas-gondoskodas-fulop-attila/
https://www.kozbeszerzes.hu/media/hirdetmeny/ehr_2024_55/ehr-26362024.pdf
https://www.kozbeszerzes.hu/media/hirdetmeny/ehr_2024_55/ehr-26362024.pdf
https://www.ajbh.hu/documents/10180/7515768/Jelent%C3%A9s+saj%C3%A1tos+nevel%C3%A9si+ig%C3%A9ny%C5%B1+tanul%C3%B3k+iskol%C3%A1ba+sz%C3%A1ll%C3%ADt%C3%A1s%C3%A1val+%C3%A9s+szak%C3%A9rt%C5%91i+bizotts%C3%A1gi+v%C3%A9lem%C3%A9ny%C3%A9vel+%C3%B6sszef%C3%BCgg%C3%A9sben+3741_2023_.pdf/538c1424-5271-d7b0-8cb7-2b5e323f21e9?version=1.0&t=1703143783150
https://www.ajbh.hu/documents/10180/7515768/Jelent%C3%A9s+saj%C3%A1tos+nevel%C3%A9si+ig%C3%A9ny%C5%B1+tanul%C3%B3k+iskol%C3%A1ba+sz%C3%A1ll%C3%ADt%C3%A1s%C3%A1val+%C3%A9s+szak%C3%A9rt%C5%91i+bizotts%C3%A1gi+v%C3%A9lem%C3%A9ny%C3%A9vel+%C3%B6sszef%C3%BCgg%C3%A9sben+3741_2023_.pdf/538c1424-5271-d7b0-8cb7-2b5e323f21e9?version=1.0&t=1703143783150
https://www.ajbh.hu/documents/10180/7515768/Jelent%C3%A9s+saj%C3%A1tos+nevel%C3%A9si+ig%C3%A9ny%C5%B1+tanul%C3%B3k+iskol%C3%A1ba+sz%C3%A1ll%C3%ADt%C3%A1s%C3%A1val+%C3%A9s+szak%C3%A9rt%C5%91i+bizotts%C3%A1gi+v%C3%A9lem%C3%A9ny%C3%A9vel+%C3%B6sszef%C3%BCgg%C3%A9sben+3741_2023_.pdf/538c1424-5271-d7b0-8cb7-2b5e323f21e9?version=1.0&t=1703143783150
https://www.ajbh.hu/documents/10180/7515768/Jelent%C3%A9s+a+b%C3%B6lcs%C5%91dei+elk%C3%BCl%C3%B6n%C3%ADt%C3%A9s+szab%C3%A1lyoz%C3%A1s%C3%A1val+%C3%B6sszef%C3%BCgg%C3%A9sben+51_2023.pdf/6b05dca9-9ec3-d5da-505a-9705053854a0?version=1.0&t=1686731227454
https://www.ajbh.hu/documents/10180/7515768/Jelent%C3%A9s+a+b%C3%B6lcs%C5%91dei+elk%C3%BCl%C3%B6n%C3%ADt%C3%A9s+szab%C3%A1lyoz%C3%A1s%C3%A1val+%C3%B6sszef%C3%BCgg%C3%A9sben+51_2023.pdf/6b05dca9-9ec3-d5da-505a-9705053854a0?version=1.0&t=1686731227454
https://www.ajbh.hu/documents/10180/7515768/Jelent%C3%A9s+a+b%C3%B6lcs%C5%91dei+elk%C3%BCl%C3%B6n%C3%ADt%C3%A9s+szab%C3%A1lyoz%C3%A1s%C3%A1val+%C3%B6sszef%C3%BCgg%C3%A9sben+51_2023.pdf/6b05dca9-9ec3-d5da-505a-9705053854a0?version=1.0&t=1686731227454
https://www.ajbh.hu/documents/10180/7515768/Jelent%C3%A9s+a+b%C3%B6lcs%C5%91dei+elk%C3%BCl%C3%B6n%C3%ADt%C3%A9s+szab%C3%A1lyoz%C3%A1s%C3%A1val+%C3%B6sszef%C3%BCgg%C3%A9sben+51_2023.pdf/6b05dca9-9ec3-d5da-505a-9705053854a0?version=1.0&t=1686731227454
https://www.ajbh.hu/documents/10180/7515768/Jelentés+az+óvodai+diétás+közétkeztetés+biztosításával+összefüggésben+456_2023.pdf/6dc078aa-e4e3-7148-e1f6-bd979d4eb337?version=1.0&t=1677834810478
https://www.ajbh.hu/documents/10180/7515768/Jelentés+az+óvodai+diétás+közétkeztetés+biztosításával+összefüggésben+456_2023.pdf/6dc078aa-e4e3-7148-e1f6-bd979d4eb337?version=1.0&t=1677834810478
https://www.ajbh.hu/documents/10180/7515768/Jelentés+az+óvodai+diétás+közétkeztetés+biztosításával+összefüggésben+456_2023.pdf/6dc078aa-e4e3-7148-e1f6-bd979d4eb337?version=1.0&t=1677834810478
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A biztos átfogó jelentést44 készített a ne-
velőszülői rendszer működése, a nevelőszü-
lői hivatás ellátása, a nevelt gyerekek joga-
inak érvényesülése tárgyában.45 A jelentés 
alapján az ombudsman komplex ajánlás 
csomagot készített. Az alapjogi biztos vizs-
gálta továbbá több gyermekvédelmi intéz-
mény működését46 is. A biztos a gyerekek 
jogainak világnapja alkalmából kiadott 
közleményében foglaltak szerint „min-
den olyan kezdeményezés és javaslat üdvöz-
lendő és támogatandó, amely a gyerekeket 
– életkoruknak megfelelően – be kívánja 
vonni közös ügyeinket és a jövőnket érintő 
értelmes párbeszédbe”.47

2023-ban az AJBH-ba korábban beolvadt 
Egyenlő Bánásmódért Felelős Főigaz-
gatósága az intézményi átalakulás előtti 
évekhez képest sokkal kevesebb, mindösz-

sze harminc ügyben járt el, amiből kettő 
érintett gyermekjogokkal összefüggő té-
mát (mindkettő terhesség miatti jogellenes 
munkaviszony megszüntetéshez kapcsoló-
dott).
A Nemzeti Adatvédelmi és Információ-
szabadság Hatóság (továbbiakban: NAIH) 
éves beszámolójában foglaltak szerint né-
hány gyermekjogot érintő ügyben is eljárt 
a biztos.48 Ezek közül kiemelendő a NAIH 
kórházak babamentő inkubátoraiban el-
helyezett, ismeretlen szülőktől származó 
gyerekek nyilvánosságra hozott neveinek 
megváltoztatásával kapcsolatos közlemé-
nye.49 A vizsgálatra azért került sor, mert 
a sajtóban rendszeresen megjelenik az in-
kubátorban talált gyerekek neme és az őket 
megtalálók által nekik adott név is, sőt a 
gyerekek súlya és előfordul, hogy a testhosz-
sza is.50

45 Erről bővebben lásd A gyermek legjobb érdeke c. fejezetet.

46 AJB-219/2023., AJB-374/2023., AJB-569/2023., AJB-367/2023. és AJB-3101/2023. számú 
jelentések.

47 Az alapjogi biztost kinevezése óta komoly kritikák érik szakmai és civil szervezeti 
oldalról azzal kapcsolatban, hogy egyes témákkal, és ügyekkel nem foglalkozik – ezek 
között vannak gyermekjogi szempontból releváns kérdések is.

48 A NAIH, a Gyermekjogi Civil Koalíció beadványára 2023 decemberében jogellenessé 
nyilvánította a Belügyminisztériumnak azt a korábbi adatgyűjtését, amit gyermekvé-
delmi szakellátásban élő gyerekek és fiatal felnőttek pályaérdeklődése kapcsán végez-
tek.

49 NAIH-3885/2023.

50 Az ügyben a NAIH megkereste a kórházak szerint illetékes jegyzőket, és kérte a 
gyámhatósági névmegállapítás során keletkezett iratok megküldését. Ezek alapján 
megállapította, hogy a vizsgált városok kórházainál lévő babamentő inkubátorokban 
elhelyezett, ismeretlen szülőktől származó gyerekek esetében valóban megváltozta-
tásra kerültek a gyerekek korábban nyilvánosságra hozott nevei, így jogsérelem egyik 
esetben sem következett be. [NAIH-3885/2023] A közlemény arra nem tér ki, hogy a 
gyámhatóság a teljes nevet, vagy csak a vezetéknevet változtatta-e meg.

A. Általános végrehajtási intézkedések

https://www.ajbh.hu/documents/10180/3dae8c3a-0a60-e61c-e40a-ee1e61ef5b40
https://www.ajbh.hu/documents/10180/14c230ff-c607-a582-7365-c6de534bf21f
https://www.ajbh.hu/documents/10180/14c230ff-c607-a582-7365-c6de534bf21f
https://www.ajbh.hu/-/2670755-231
https://www.ajbh.hu/-/az-alapveto-jogok-biztosa-veszi-at-az-egyenlo-banasmod-hatosag-feladatait?redirect=https%3A%2F%2Fwww.ajbh.hu%2Fkezdolap%3Fp_p_id%3D3%26p_p_lifecycle%3D0%26p_p_state%3Dmaximized%26p_p_mode%3Dview%26_3_redirect%3D%252F%26_3_redirect%3D%252F%26_3_keywords%3Debh%26_3_keywords%3Debh%26_3_groupId%3D10180%26_3_groupId%3D10180%26_3_struts_action%3D%252Fsearch%252Fsearch%26_3_struts_action%3D%252Fsearch%252Fsearch&inheritRedirect=true
https://www.ajbh.hu/-/az-alapveto-jogok-biztosa-veszi-at-az-egyenlo-banasmod-hatosag-feladatait?redirect=https%3A%2F%2Fwww.ajbh.hu%2Fkezdolap%3Fp_p_id%3D3%26p_p_lifecycle%3D0%26p_p_state%3Dmaximized%26p_p_mode%3Dview%26_3_redirect%3D%252F%26_3_redirect%3D%252F%26_3_keywords%3Debh%26_3_keywords%3Debh%26_3_groupId%3D10180%26_3_groupId%3D10180%26_3_struts_action%3D%252Fsearch%252Fsearch%26_3_struts_action%3D%252Fsearch%252Fsearch&inheritRedirect=true
https://www.ajbh.hu/en/ebff-jogesetek
https://www.naih.hu/dontesek-adatvedelem-tajekoztatok-koezlemenyek/file/667-kozlemeny-a-korhazak-babamento-inkubatoraiban-elhelyezett-ismeretlen-szuloktol-szarmazo-gyermekek-nyilvanossagra-hozott-neveinek-megvaltoztatasaval-kapcsolatban
https://www.naih.hu/dontesek-adatvedelem-tajekoztatok-koezlemenyek/file/667-kozlemeny-a-korhazak-babamento-inkubatoraiban-elhelyezett-ismeretlen-szuloktol-szarmazo-gyermekek-nyilvanossagra-hozott-neveinek-megvaltoztatasaval-kapcsolatban
https://www.valaszoltekozmaakos.hu/
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A gyermekjogok védelmét a családjukon kí-
vül, állami gondoskodásban élő gyerekek 
esetén az Integrált Jogvédelmi Szolgálat 
(IJSZ) keretében működő gyermekjogi kép-
viselők látják el. Közérdekű adatkérésünkre 
a Belügyminisztérium azt válaszolta, hogy a 
2020-2023-as időszakban valamennyi gyer-
mekjogi képviselői álláshely betöltött volt. 
Az IJSZ 2023. évi beszámolója alapján jú-
liusban a korábbi, országos lefedettség-
ben dolgozó huszonhárom gyermekjogi 
képviselői pozíció tizenhatra csökkent. 
Ez a szakembergárda (tehát 2023 júliusig 
23, majd ezt követően 16 fő) 2023-ban 3434 
intézménylátogatást és fogadóórát tartott, 
1200 gyerekelhelyezés felülvizsgálaton és 
392 esetmegbeszélésen vett részt. A 2023. 
évi beszámoló alapján 5675 esetben nyújtot-
tak tájékoztatást, és 2974 egyéni jogsérelem 
esetén jártak el. 

A Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság 
(NMHH)51 látja el Magyarországon a hír-
közlés szabályozási és felügyeleti, illetve a 
médiafelügyeleti feladatait. A Gyermekjogi 
egyezmény szempontjából fontos megem-
líteni az NMHH által végzett kutatásokat, 
valamint kampányaikat, így különösen a 
februári Safer Internet Day 2023-as témá-

ját, amelyben az online játékok kapcsán is 
a szülő és a gyerek közötti párbeszédre hív-
ták fel a figyelmet. A Médiatanács 2023-ban 
több határozatában is a gyerekek érdekeire 
hivatkozással szabott ki bírságot. Ezek kö-
zül az eljárások közül a legnagyobb mé-
diavisszhangot az RTL Klub „Celeb vagyok, 
ments ki innen!” c. műsora váltotta ki, ami-
ben egy kolumbiai kisgyereket hoztak sértő, 
megalázó helyzetbe a műsorvezetők. 

Az Alkotmánybíróság (AB) 2023-as gyereke-
ket érintő döntéseiben több alkalommal52 
vizsgált a kapcsolattartás végrehajtásával 
kapcsolatos alkotmányjogi panaszokat. Az 
egyik határozatában53 az AB a bíróságok 
eljárására kötelező alkotmányos követel-
ményt állapított meg a bírósági nemperes 
eljárásokról szóló törvény (Bnptv.) kapcso-
lattartás pótlására vonatkozó rendelkezése-
ivel kapcsolatban.54

Egy év eleji utólagos normakontroll eljárá-
sában55 az AB arányosnak ítélte a sztrájkjog 
korlátozását köznevelési intézményekben 
tekintettel a “még elégséges szolgáltatás” 
megvalósulásának legitim céljára, valamint 
olyan védelemre szoruló alapjogokra mint 
(különösen) a gyerek oktatáshoz, valamint 

51 Az NMHH által működtetett Internet hotline 2023-as adatairól lásd bővebben a Gyer-
mekek elleni erőszak c. fejezetet.

52 14/2023. (VII. 24.) AB határozat; 3379/2023. (VII. 27.) AB határozat; 3163/2023. (IV. 
6.) AB határozat; 3064. (II. 16.) AB határozat.

53 14/2023. (VII. 24.) AB határozat.

54 Erről bővebben lásd A gyermek legjobb érdeke c. fejezet.

55 1/2023. (I. 4.) AB határozat.

A. Általános végrehajtási intézkedések

https://www.ijsz.hu/dokumentumletoltes.php?tip=menupontok&kod=555&file=beszamolo_2023.pdf
https://nmhh.hu/kutatasok
https://nmhh.hu/cikk/236027/Szulogyermek_parbeszedet_szorgalmaz_az_NMHH_a_videojatekok_kapcsan_is
https://nmhh.hu/cikk/236027/Szulogyermek_parbeszedet_szorgalmaz_az_NMHH_a_videojatekok_kapcsan_is
https://nmhh.hu/mediatanacs
https://nmhh.hu/cikk/235480/Megbirsagolta_az_RTLt_a_Mediatanacs_a_Celeb_vagyok_ments_ki_innen_miatt
https://alkotmanybirosag.hu/ugyadatlap/?id=0B3178BF5D6089C4C1258955003F7ED4
https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=a1700118.tv
https://alkotmanybirosag.hu/ugyadatlap/?id=16CA2AE08696D9C6C1258885005B23F2
https://alkotmanybirosag.hu/ugyadatlap/?id=16CA2AE08696D9C6C1258885005B23F2
https://alkotmanybirosag.hu/ugyadatlap/?id=0B3178BF5D6089C4C1258955003F7ED4
https://alkotmanybirosag.hu/ugyadatlap/?id=90FF40C3E527A6F6C125890800605E5A
https://alkotmanybirosag.hu/ugyadatlap/?id=55897665636F0CCEC125889F005B9600
https://alkotmanybirosag.hu/ugyadatlap/?id=55897665636F0CCEC125889F005B9600
https://alkotmanybirosag.hu/ugyadatlap/?id=18FA9DE5FB2317BFC1258836005BB94C
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védelemhez és gondoskodáshoz való joga. 
A döntés az érdekvédelmi szervezetek kö-
rében és szakmai fórumokon is kritikát 
kapott.

Az Alkotmánybíróság kimondta56 2023-
ban, hogy az ún. pedofil nyilvántartásokba 
bekerülés előírása nem alkotmányellenes, 
nem sérti a visszamenőleges hatályú jog-
alkotás tilalmát azon elkövetők esetében, 
akik elítélésekor ez a szabály még nem volt 
hatályban.57

Ezen kívül érdemes megemlíteni az Alkot-
mánybíróságnak a gyerekek otthongon-
dozási díjával (GYOD) kapcsolatos 2023. 
évi döntését.58 A bírói kezdeményezésre 
induló egyedi normakontroll-eljárásban 
az AB alaptörvény-ellenesnek minősítette 
és megsemmisítette a szociális igazgatás-
ról és szociális ellátásokról szóló törvény 
(Szoctv.) egy fordulatát59 arra hivatkozás-

56 17/2023. (VIII.3.) AB határozat.

57 További fontos megállapítása a 17/2023 (VIII. 3.) AB határozatnak, hogy “a bűnügyi nyilvántar-
tó szervnek adatkezelőként objektív felelőssége kell legyen a nyilvántartásban szereplő adatok 
integritásáért. A nyilvántartáshoz való illetéktelen hozzáférés jelentős mértékű és helyrehoz-
hatatlan érdeksérelemmel jár, így az adatkezelő szervet nem vezethetik költséghatékonysági 
szempontok az adatbiztonság megteremtésében.”

58 5/2023. (VI. 6.) AB határozat.

59 A szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény 39. § (1) 
bekezdésének következő fordulatát nyilvánította alaptörvény-ellenesnek az AB: “a 
szülőnek az ellátásra való jogosultságát a gyermekre tekintettel korábban már meg-
állapították, de”. A megsemmisítést követően a Szoctv. 39. § (1) bekezdése a követke-
ző szöveggel hatályos: „A gyermekek otthongondozási díjára való jogosultság – a 38. 
§-ban a gyermekre meghatározott feltételek teljesülése esetén – a szülőn kívül a gyer-
mek más, a gyermekkel közös háztartásban élő hozzátartozója [Ptk. 8:1. § (1) bekezdés 
2. pont] számára is megállapítható, ha a szülő meghalt, a szülői felügyeleti joga a Ptk. 
4:186. § (1) bekezdés a), c), e) vagy h) pontja vagy 4:186. § (2) bekezdése alapján szünetel, 
illetve azt a bíróság megszüntette, vagy a gyermek állandó és tartós gondozásában a 
saját egészségi állapotára figyelemmel akadályozottá vált.”

60 5/2023. (VI. 6.) AB határozat.

sal, hogy az alkotmányosan nem igazol-
ható hátrányos megkülönböztetést ered-
ményezhet. Az ügyben egy unoka családba 
fogadását követően derült ki, hogy a gyerek 
autizmus spektrumzavar következtében sú-
lyosan fogyatékosnak minősül, ezért a fel-
peres kérte a gyod-ra való jogosultságának 
megállapítását, sikertelenül. Az AB előtti 
eljárást indítványozó bíró a hátrányos meg-
különböztetés tilalmába ütközőnek ítélte a 
gyod azon feltételrendszerét, amely értel-
mében csak akkor folyósíthatják a szülőkön 
kívül más hozzátartozó számára az ellátást, 
ha a szülő jogosultságát már korábban meg-
állapították. Egyes esetekben ugyanis “a 
szülő még objektíve nem lehetett abban a 
helyzetben, hogy az ellátást korábban igé-
nyelje”.60 Az AB megalapozottnak ítélte a bí-
rói kezdeményezést és megsemmisítette a 
megjelölt rendelkezést.

A. Általános végrehajtási intézkedések

https://eduline.hu/kozoktatas/20230403_Strasbourg_EJEB_sztrajkjog_pedagogusok_alkotmanybirosag
https://arsboni.hu/lehet-is-sztrajkolni-meg-nem-is/
https://jogkodex.hu/doc/2007350
https://alkotmanybirosag.hu/ugyadatlap/?id=1E6F6D6981D1FA21C125896A006167C9
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Az ENSZ Gyermekjogi Egyezménye szerint 
„A részes államok kötelezik magukat, hogy 
az Egyezmény elveit és rendelkezéseit ha-
tékony és arra alkalmas eszközökkel a fel-
nőttek és a gyerekek széles körében ismer-
tetik”.61 Ennek ellenére 2023-ban csak olyan 
– az Egyezmény szélesebb körű megismer-
tetését célzó – esemény valósult meg, ame-
lyet civil szervezetek, egyházi vagy oktatási 
intézmények kezdeményeztek.62

A 2023/24-es tanévben zárult le az új Nem-
zeti alaptanterv (NAT) bevezetése; felmenő 
rendszerben a végzős évfolyamokat érték el 
a NAT alapján készült helyi tantervek. A do-
kumentumban nem jelennek meg a gyer-
mekjogok átfogó jelleggel. A módszertani 
előírások ugyanekkor kitérnek a tanulás-
hoz fűződő jogok érvényesítésére, a diffe-
renciálásról és a különleges bánásmódról 
szóló leírásban. Alsó tagozat végére az elemi 
jogismereteket tűzi ki fejlesztési feladatként 
a NAT. Korosztály és téma szerint a követke-
ző előírások találhatóak: 5-8. évfolyamon 
az Etika tantárgy keretein belül jelenik 
meg a gyermeki jogok megismerése, mint 
fejlesztési feladat. A „követelmények” meg-
fogalmazásánál a gyermekjogok tartalmát a 
„testi és érzelmi biztonságra” és a „képessé-

Az Egyezmény terjesztése

gek kibontakoztatására” vonatkozó jogokra 
szűkíti le, míg a véleményalkotás, a rész-
vétel jogaival összefüggően nem fogalmaz 
meg követelményt. Másfelől egybefonja a 
jogokat a kötelességekkel, mintha a jogok 
érvényesülése a kötelezettségek teljesítésé-
től függne. 
A Kerettanterv tartalmai ennél kiterjed-
tebbek. A Nemzeti Köznevelési Portálon 
elérhető a Gyermekjogi Egyezmény gyerek-
nyelven, egy gyermekjogi kvíz, valamint to-
vábbi, gyerekek számára készült interaktív 
tananyag. 

A NAT 7-8. évfolyamon, Etika tantárgy ke-
retében fejlesztési feladatként és megszer-
zendő ismeretként kitűzi az egyenlőtlen, 
kihasználó vagy bántalmazó kapcsolat jel-
lemzőinek azonosítását, az erre vonatkozó 
jogok és a védelem lehetőségeinek megis-
merését. Tanulási eredménye az órának, 
hogy a gyerek ismerje a rá vonatkozó gyer-
mekjogokat, ezek fő szabályozó dokumen-
tumait, értelmezni tudja kötelezettségeit, és 
részt vegyen a szabályalkotásban, valamint 
ismerje az alapvető emberi jogokat és 
vizsgálni tudja ezek érvényesülését külön-
böző embercsoportok esetében.

61 1991. évi LXIV. törvény a Gyermek jogairól szóló, New Yorkban, 1989. november 20-án 
kelt Egyezmény kihirdetéséről.

62 Lásd pl. a Gyermekjogi Civil Koalíció konferenciája, az UNICEF konferenciája, a 
Mádl Ferenc Összehasonlító Jogi Intézet által szervezett Gyermekjogi Napok. 

A. Általános végrehajtási intézkedések

https://www.nkp.hu/tankonyv/etika_6_nat2020/lecke_01_009#section-62368301118
https://www.nkp.hu/feladat/megjelenites/94653787948
https://gyermekjogicivilkoalicio.hu/aktualis/gyermekjogi-konferencia-2023/
https://unicef.hu/gyermekjogi-konferencia-2023
https://mfi.gov.hu/esemenyek/childrens-rights-days-2nd-edition/#
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2023-ban egyszer ülésezett a Gyermekek 
Jogaiért Felelős Tematikus Munkacsoport, 
melynek 26 civil szervezet a tagja, illetve to-
vábbi 16 szervezet vehet részt meghívott-
ként ülésein. Az ülés témája a “Gyerme-
kek jogainak garanciáit biztosító nemzeti 
cselekvési terv 2030” elfogadásáról szóló 
Kormányhatározat, és a gyerekek eljárási 
meghallgatására vonatkozó rendelkezések, 
illetve a gyermekvédelmi szakellátásban, 
nevelőszülői gondoskodásban élő gyerekek 
ellátására vonatkozó ombudsmani jelentés 
ismertetése volt.63 

Ugyancsak egy alkalommal ülésezett 
2023-ban az Igazságügyi Minisztérium 
által létrehozott Családjogi Civil Munka-
csoport, melynek témája a korábbi évben 
bevezetett gyerekeket érintő jogszabályvál-
tozások, különösen a váltott gondoskodás, a 
felügyeleti perek kapcsán a gyerekek köte-
lező értesítése, illetve az eljárási határidő-
ket lerövidítő rendelkezések voltak. Ennek 
kapcsán mondta el szakmai tapasztalatait 
a gyakorló szakma néhány képviselője: bí-
rósági vezetők, ügyvédek. Habár néhány 
civil szervezet képviselője felszólalt, illetve 
kérdést intézett a jelenlévő igazságügyi 
miniszterhez, érdemi egyeztetésre, minisz-
tériumi visszajelzésre – a Gyermekek Joga-
iért Felelős Tematikus Munkacsoporthoz 
hasonlóan – nem került sor.  
2023-ban lett 30 éves a Kék Vonal Gyer-

Civil együttműködés

63 Az első témában (Gyermekgarancia cselekvési terv) a jelenlévő civil szervezetek az-
napi határidővel kaptak észrevételezési lehetőséget, melyet – az anyag korábbi meg-
küldésének elmaradása okán – másfél nappal hosszabbítottak meg.

mekkrízis Alapítvány, amely többek között 
egész nap elérhető lelkisegély-vonalat 
biztosít a hozzájuk forduló gyerekek szá-
mára. A szervezet azon civil szervezetek 
egyike, melynek működéséhez a Központi 
költségvetés is hozzájárul. Beszámolójuk 
alapján 2023-ban több mint 20.000 megke-
resés érkezett hozzájuk, és 1933 beszélgetés-
ben hangzott el öngyilkossággal kapcsola-
tos gondolat az őket megkereső gyerek, fiatal 
részéről. A gyermek lelkisegély-vonal adatai 
alapján az öngyilkossági gondolatok megje-
lenése a beszélgetésekben 2020-2023 között 
az alábbiak szerint alakult: 746 (2020), 1304 
(2021), 1505 (2022). 2023-ban tehát a megelő-
ző évhez képest is további 28 százalékkal 
nagyobb arányban jelentek meg az öngyil-
kossági gondolatok a gyerekekkel folytatott 
segítő beszélgetésekben.

A Gyermekjogi Civil Koalíció, mint a gyere-
kekkel foglalkozó civil szervezeteket össze-
fogó legnagyobb hazai ernyőszervezet 2023-
ban nyilatkozatot adott ki többek között  a 
családjukból kiemelt, nevelőszülőknél 
nevelkedő gyerekek sorsáról, illetve a 3 
év alatti gyerekek elhelyezése vonatko-
zásában, továbbá megtartotta éves Gyer-
mekjogi konferenciáját is. Ugyancsak 
gyerekjogi témában rendezett konferen-
ciát az UNICEF Magyarország a szülők és 
szakemberek számára.

A. Általános végrehajtási intézkedések

https://emberijogok.kormany.hu/download/7/97/13000/Eml%C3%A9keztet%C5%91_2023_03_21_Gyermekek_%20Jogai%C3%A9rt_%20Felel%C5%91s_%20Tematikus_%20Munkacsoport.pdf
https://emberijogok.kormany.hu/download/b/83/23000/Eml%C3%A9keztet%C5%91_Csal%C3%A1djogi%20Civil%20MCS_20230630.pdf
https://kek-vonal.hu/
https://kek-vonal.hu/
https://kek-vonal.hu/hirek/elerheto-a-kek-vonal-2023-as-szakmai-beszamoloja
https://gyermekjogicivilkoalicio.hu/aktualis/nyilatkozat-a-a-csaladjukbol-kiemelt-neveloszuloknel-nevelkedo-gyermekek-sorsarol/
https://gyermekjogicivilkoalicio.hu/aktualis/nyilatkozat-a-a-csaladjukbol-kiemelt-neveloszuloknel-nevelkedo-gyermekek-sorsarol/
https://gyermekjogicivilkoalicio.hu/aktualis/nyilatkozat-a-3-ev-alatti-gyerekek-elhelyezeserol/
https://gyermekjogicivilkoalicio.hu/aktualis/nyilatkozat-a-3-ev-alatti-gyerekek-elhelyezeserol/
https://gyermekjogicivilkoalicio.hu/aktualis/gyermekjogi-konferencia-2023/
https://gyermekjogicivilkoalicio.hu/aktualis/gyermekjogi-konferencia-2023/
https://unicef.hu/gyermekjogi-konferencia-2023
https://unicef.hu/gyermekjogi-konferencia-2023
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B. A gyermek 
fogalma

C. Átfogó alapelvek
A diszkrimináció tilalma

„Az Egyezményben részes államok tiszteletben tartják és biztosítják a (...) gyerekek szá-
mára az Egyezményben lefektetett jogokat minden megkülönböztetés, nevezetesen a 
gyermeknek vagy szüleinek vagy törvényes képviselőjének faja, színe, neme, nyelve, val-
lása, politikai vagy más véleménye, nemzeti, nemzetiségi vagy társadalmi származása, 
vagyoni helyzete, cselekvőképtelensége, születési vagy egyéb helyzete szerinti különb-
ségtétel nélkül.” – Az ENSZ Gyermekjogi Egyezményének bevezetése.

Az Eurobarometer 2023 decemberében 
tette közzé a diszkriminációra vonatkozó 
átfogó felmérését, amiben uniós és tagál-
lami adatok is szerepelnek. Ennek alapján 
a magyarországi válaszadók szerint a leg-
erősebb hátrányos megkülönböztetés a 
romákkal szemben tapasztalható (74% – 
az EU átlag 65%). Ezt követi az etnikai ho-
vatartozás (62% – EU átlag 60%) és bőrszín 
(60% – EU átlag 61%) miatti diszkrimináció, 
a társadalmi helyzet (alacsony jövedelem, 

szegénység) (54% – EU átlag 49%) valamint 
a szexuális orientáció (53% – EU átlag 54%) 
miatti hátrányos megkülönböztetés. Az 
életkor miatti diszkrimináció kapcsán, a 
magyar válaszadók az EU átlagnál nagyobb 
arányban érezték úgy, hogy széles körben 
elterjedt a hátrányos megkülönböztetés a fi-
atalokkal és az idősekkel szemben (50% – EU 
átlag 45%). A magyar adatokról lásd a 4. sz. 
ábrát.

B. A gyermek fogalma     C. Átfogó alapelvek

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2972
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4. sz. ábra. A diszkrimináció előfordulásának észleléséről Magyarországon 

Forrás: Eurobarometer 2023

A diszkriminációval veszélyeztetett csopor-
tok közül 2023-ban a roma, a fogyatékosság-
gal élő, valamint a szexuális kisebbségek-
hez tartozó gyerekeket érintő kérdésekben 
történt változás vagy zajlott közéleti, közér-
dekű vita Magyarországon. 
2023 decemberében fogadta el az Országy-
gyűlés a köznevelés területén alkalma-
zandó diszkriminációellenes intézkedé-
sekről szóló törvényt (2023. évi XCII. tv.), 
ami csupán négy paragrafusból áll, és arról 
rendelkezik, hogy ellenőrizni kell, hogy az 
általános iskolákban a hátrányos helyzetű 
gyerekek aránya jelentősen eltér-e a telepü-
lési átlagtól. Abban az esetben, ha az általá-
nos iskolában ez az arány jelentősen kisebb, 
mint az adott településen, úgy a fenntartók 
felé a következő évben csökkentett összegű 
támogatást folyósít az állam. A társadalmi 
és szakmai egyeztetés nélkül beterjesztett 
jogszabály (ami a preambulum szerint az 
uniós pénzügyi forrásokhoz való hozzáfé-

rés érdekében született) kritikusai szerint 
egyetlen pozitívuma, hogy újonnan indí-
tandó tagozatok, osztálybontások esetén 
kötelező lesz figyelni a szegregáció elkerü-
lésére. Más tekintetben ezt a szabályozást 
nem látják alkalmasnak a roma gyerekek-
kel szembeni hátrányos megkülönböztetés 
csökkentésére az oktatási rendszerben, ami 
egy olyan akut probléma, aminek kapcsán 
2023. márciusban az Emberi Jogok Európai 
Bírósága ismét megállapította, hogy Ma-
gyarország megsértette a diszkrimináció 
tilalmát egy általános iskolás roma gyerek 
ügyében.64 

A nemzetiségek jogainak védelmét ellátó 
biztoshelyettes 3/2023. sz. állásfoglalá-
sában egy egyedi ügy kapcsán hívta fel a 
figyelmet az oktatási inklúzió szükséges-
ségére, és hangsúlyozta, hogy “a roma gye-
rekek iskolai szegregációjának problémája 
évtizedek óta megoldatlan és folyamatosan 

64 A szülőnek nem engedték meg, hogy gyerekét egy csak roma gyerekek által látoga-
tott iskolából átírassa egy másik, nem szegregáló iskolába.
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https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=a2300092.tv
https://g7.hu/kozelet/20231017/mennyit-er-a-diszkriminacioellenes-torvenyjavaslat/
https://hudoc.echr.coe.int/eng#{%22itemid%22:[%22001-223709%22]}
https://nemzetisegijogok.hu/documents/2657648/7794145/3_2023.+sz%C3%A1m%C3%BA+elvi+%C3%A1ll%C3%A1sfoglal%C3%A1s+a+k%C3%A9pess%C3%A9g+szerinti+oszt%C3%A1lyba+sorol%C3%A1s+%C3%A9s+a+roma+gyermekek+oktat%C3%A1si+szegreg%C3%A1ci%C3%B3j%C3%A1nak+%C3%B6sszef%C3%BCgg%C3%A9seir%C5%91l.pdf/fc1588f0-722c-2d8b-2baa-2627a984b6ff?version=1.1&t=1706274033803
https://nemzetisegijogok.hu/documents/2657648/7794145/3_2023.+sz%C3%A1m%C3%BA+elvi+%C3%A1ll%C3%A1sfoglal%C3%A1s+a+k%C3%A9pess%C3%A9g+szerinti+oszt%C3%A1lyba+sorol%C3%A1s+%C3%A9s+a+roma+gyermekek+oktat%C3%A1si+szegreg%C3%A1ci%C3%B3j%C3%A1nak+%C3%B6sszef%C3%BCgg%C3%A9seir%C5%91l.pdf/fc1588f0-722c-2d8b-2baa-2627a984b6ff?version=1.1&t=1706274033803
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súlyosbodó visszásság hazánkban, hiába 
jelezték és jelzik annak káros voltát és ve-
szélyét a szakemberek. A szegregáció amel-
lett, hogy rontja a kiteljesedett élethez való 
esélyeket, legtöbb esetben együtt jár a ki-
sebbrendűség és megbélyegzés érzésével is, 
amely egy életen át elkísérheti a szegregál-
tan nevelt-oktatott gyermeket.” 

A roma lányok iskolai lemorzsolódása kap-
csán 2023-ban megjelent tanulmány is fel-
hívja a figyelmet a strukturális problémák-
ra, arra hogy a magyar oktatási rendszer 
jelenleg nem tudja orvosolni azt a tényt, 
hogy 18-24 éves roma fiatalok kétharmada 
korai iskolaelhagyó, szemben a nem roma 
diákok tíz százalékával.
Bár a roma gyerekeket érintő kérdésekben 
2023-ban nem született országos stratégiai 
dokumentum, olyan helyi kezdeményezése-
ket, mint a Józsefvárosi Roma Stratégia 
érdemes kiemelni. 

A szexuális kisebbséghez tartozó gyereke-
ket is érintik azok az események, amelyek 
2023-ban a homoszexualitást megjelenítő 
könyvek és események körül zajlottak.65 

Kérdéses, tekinthető-e érdemi diszkrimi-
nációellenes lépésnek – tekintettel a tartós 
beteg és fogyatékossággal élő gyerekekhez 
kapcsolódó magas ellátási költségekre –, 
de 2023-tól a tartósan beteg vagy súlyosan 
fogyatékos személynek minősülő gyerek 
után a családi kedvezmény havonta 66 
670 forinttal magasabb összegben vehető 
igénybe, így az utánuk járó eddigi kedvez-
mény összege adóba átszámítva 10 ezer fo-
rinttal emelkedik. 

Az állami gondoskodásban élő gyerekek-
kel szembeni előítéletek és hátrányos meg-
különböztetés elleni fellépést is erősíti az 
SOS Gyermekfalvak által kezdeményezett, 
széles körű médiafigyelmet kapó, 2023-ban 
harmadik alkalommal megrendezett októ-
ber 7-i világnap. 

A gyermek legjobb érdeke

Az Egyezmény 3. cikke szerint „A szociális védelem köz- és magánintézményei, a bíró-
ságok, a közigazgatási hatóságok és a törvényhozó szervek minden, a gyermeket érintő 
döntésükben a gyermek mindenek felett álló érdekét veszik figyelembe elsősorban.”

65 Erről bővebben A magánélethez való jogról szóló fejezetben írunk.
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https://gyerekesely.tk.hu/uploads/files/Mu%CC%8Bhelytanulma%CC%81ny_Elek(1).pdf
https://jozsefvaros.hu/otthon/hirdetotabla/hirek/2023/11/a-jozsefvarosi-roma-strategia-tarsadalmi-velemenyezesenek-osszefoglaloja/
https://nav.gov.hu/ado/szja/Magasabb_osszegu_csaladi_kedvezmeny_a_beteg_gyermek_utan
https://nav.gov.hu/ado/szja/Magasabb_osszegu_csaladi_kedvezmeny_a_beteg_gyermek_utan
https://www.sos.hu/oktober7/
https://www.sos.hu/oktober7/
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66 14/2023. (VII. 24.) AB határozat. Az indítványozó a Budapest Környéki Törvényszék 
végzése ellen nyújtott be alkotmányjogi panaszt. 

67 A pontos idézet a határozatból: “(...) mind a különélő szülő Alaptörvény VI. cikk (1) 
bekezdése szerinti, a gyermekével való kapcsolattartását, mind pedig a gyermek Alap-
törvény XVI. cikk (1) bekezdéséből fakadó mindenek felett álló legjobb érdekét sértse”.

68 3443/2023. (X. 25.) AB végzés.

69 például: 9/2021. (III. 17.) AB határozat. 

70 Alaptörvény XVI. cikk (2) bekezdés.

71 Alaptörvény XVI. cikk (1) bekezdés szerinti.

72 3105/2023. (III. 14.) AB határozat.

A gyermek legjobb érdekére hivatkozás a ko-
rábbi évekhez hasonlóan 2023-ban is főként 
a szülői jogok és a gyermekjogok határterü-
letein jelent meg. Az Alkotmánybíróság (AB) 
egy 2023. évi határozatában66 alkotmá-
nyos követelményt állapított meg a kapcso-
lattartás pótlására vonatkozóan. Eszerint a 
bíróságok hat hónap után is elrendelhetik 
a kapcsolattartás pótlását, ha egyébként a 
feltételek teljesülnek. Az a jogalkotói ér-
telmezés ugyanis, amely a hat hónapos 
időtartam leteltére hivatkozva kizárta a 
kapcsolattartás pótlását, végeredményben 
teljesen alkalmas arra, hogy  a „gyermek 
(...) mindenek felett álló legjobb érdekét 
sértse”.67

A szülői felügyeleti jog tartalma kapcsán 
az AB egy döntésében68 vizsgálta, hogy a 
KRÉTA-rendszerhez való hozzáférés bele-
tartozik-e a gyerek sorsát érintő lényeges 
kérdésekbe, és így annak a szülőnek is le-
het-e hozzáférése az adatokhoz, aki nem 
rendelkezik szülői felügyeleti jogokkal. Bár 
végső határozatában az AB elutasította a 
beadványt, de megerősítette azt a korábbi 
megállapítását,69 hogy a gyermekjogok “ösz-
szefüggő egységet alkotnak, melynek kö-

zéppontjában a gyermek legjobb érdeke áll”. 
Ezen túl hangsúlyozta azt is, hogy a szülői 
jogosultságok70 tartalmi korlátja a gye-
rek71 legjobb érdeke. A témához tartozik 
a Köznevelési törvény 2023-ban elfogadott 
azon módosítása, ami alapján a tanulóra 
vonatkozó adatokat a szülői felügyeleti jog 
gyakorlásától függetlenül mindkét szülő 
számára meg kell küldenie az iskolának – ki-
véve, ha a bíróság a gyerek sorsát érintő lé-
nyeges kérdésekben a szülői felügyleti jogát 
korlátozta vagy megvonta a szülőnek. 

Sok esetben látható (nem csak a bírósági, 
alkotmánybírósági gyakorlatban), hogy a 
gyermek legjobb érdekének sérülése nem 
a jogi előírások vagy jogintézmények hiá-
nya (vagy Alaptörvénybe ütköző megfogal-
mazása miatt) következik be, hanem azért, 
mert a jogszabályi előírások végrehajtása 
nem biztosított. Ezzel kapcsolatban érde-
mes kiemelni azt az esetet,72 ahol egy sa-
játos nevelési igényű gyerek (és törvényes 
képviselője) nyújtott be alkotmányjogi pa-
naszt. A gyerek autizmus spektrumzavara 
miatt szakvélemény alapján magántanulói 
státuszba került, aminek következtében há-
rom évig mindössze heti tíz órában tanulha-

C. Átfogó alapelvek

https://alkotmanybirosag.hu/ugyadatlap/?id=0B3178BF5D6089C4C1258955003F7ED4
https://alkotmanybirosag.hu/ugyadatlap/?id=B92660DC19D8FC78C125897900617403
https://alkotmanybirosag.hu/ugyadatlap/?id=11119C630B6EA43FC12587EE006179FD
https://alkotmanybirosag.hu/ugyadatlap/?id=FF4637B744A6589AC1258855005B5B99
https://alkotmanybirosag.hu/ugyadatlap/?id=0B3178BF5D6089C4C1258955003F7ED4https://alkotmanybirosag.hu/ugyadatlap/?id=0B3178BF5D6089C4C1258955003F7ED4
https://alkotmanybirosag.hu/ugyadatlap/?id=B92660DC19D8FC78C125897900617403
https://magyarkozlony.hu/dokumentumok/8615f0642888805693ff027c1cee219e6243dcd6/megtekintes
https://alkotmanybirosag.hu/ugyadatlap/?id=FF4637B744A6589AC1258855005B5B99
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tott az iskolában – integrált, inkluzív oktatá-
sát hiába kérvényezte. Ez a helyzet úgy állt 
elő, hogy minden hatóság a jogszabályok-
nak megfelelően járt el – állapította meg az 
Alkotmánybíróság is –, többek között kifejt-
ve, hogy nekik  „nem feladatuk az oktatási 
környezet és intézményrendszer szociológi-
ai szempontú vizsgálata”.73 

Az Alapvető Jogok Biztosának Hivatala egy 
2023-as jelentésében74 felhívja a figyelmet 
arra, hogy a gyermekvédelmi szakellátás-
ban nevelkedő gyermekek legjobb érdeké-
nek figyelembevétele sok esetben nem tud 
megvalósulni. A kevés rendelkezésre álló 
nevelőszülői férőhely miatt egyrészt a gye-
rekek gondozási helyének kijelölése nem 
tud a legjobb érdekük figyelembevételével 
történni, így gyakran a lakóhelyüktől távol 
eső gondozási hely kerül kijelölésre. Más-
részt az ombudsmani jelentés aggályosnak 
találja a jogszabályban rögzített maximális 
gyereklétszámot nevelőcsalád esetén, a ne-
velőszülői hálózatonként eltérő kiválasztási 
folyamatokat, amelyek következtében két-
séges, hogy a nevelőszülői tanácsadók az 
érintett gyerekek legjobb érdekének figye-
lembevételével tudják-e ellátni a feladata-
ikat. Az alapvető jogok biztosa mindezek 
fényében felkérte az Országos Gyermekvé-

delmi Szakszolgálat (OGYSZ) igazgatóját egy 
egységes kiválasztási szempontrendszer 
kidolgozására a nevelőszülői hálózatok mű-
ködtetőivel együttműködésben, valamint 
kezdeményezte, hogy a kapcsolattartás 
helyszínére tett javaslat a gyerek legjobb 
érdekének figyelembevételével történjen.  

Kifejezetten előremutató ugyanakkor a Ma-
gyar Reklámszövetség 2023-ban elfogadott/
megújított kódexe,75 amely a gyerek- és fi-
atalkorúak védelmét szolgáló szabályokat 
külön cikkelyben tárgyalja. A részletes, 
konkrét helyzeteket megjelölő szabályo-
zásban fontos, a gyerekek legjobb érdekét 
figyelembe vevő szempontok jelennek meg. 
Többek között, hogy társadalmi célú rek-
lámban gyereket és fiatalkorút – törvényes 
képviselői hozzájárulással is – csak indokolt 
esetben lehet beazonosítható módon szere-
peltetni. Mind a reklámban, mind a reklám-
készítés folyamatában pedig tekintettel kell 
lenni a kiskorú emberi méltóságára, tilos őt 
megalázó, kiszolgáltatott vagy nevetséges 
helyzetbe hozni vagy abban ábrázolni.

73 A Kúria Kfv.II.37.170/2022/2. számú végzése elleni alkotmányjogi panasz (sajátos ne-
velési igényű tanuló tankötelezettségének teljesítése). 

74 Az alapvető jogok biztosának jelentése az AJB-276/2023. sz. ügyben.

75 Magyar Reklámetikai Kódex 2023. A kódexet eredetileg 1981-ben hozták létre, a 2023-
as frissítést megelőzően 2018-ban dolgozták át.
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https://www.ajbh.hu/documents/10180/3dae8c3a-0a60-e61c-e40a-ee1e61ef5b40
https://www.ort.hu/wp-content/uploads/2023/04/magyar_reklametikai_kodex_online_2oldalas.pdf
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A gyermek véleményének 
tiszteletben tartása

„Az Egyezményben részes államok az ítélőképessége birtokában lévő gyermek számára 
biztosítják azt a jogot, hogy minden őt érdeklő kérdésben szabadon kinyilváníthassa a 
véleményét. A gyermek véleményét, figyelemmel korára és érettségi fokára, kellően te-
kintetbe kell venni” – Az ENSZ Gyermekjogi Egyezményének 12. cikke.

A gyerekek részvételhez való joga a jogrend-
szer egészét átható alapelv, ami a 2023-as 
évben az EU-ban nagy hangsúlyt kapott, 
míg Magyarországon előrelépés csak egy 
területen, a gyerekek bírósági meghall-
gatása kapcsán történt. A 2022. augusztus 
1-jén hatályba lépett szabályozás alapján, 
minden válóperben (vagy szülői felügyelet 
rendezése iránti perben) értesíteni kell az 
ítélőképessége birtokában lévő gyereket a 
nyilatkozattételi lehetőségről. Ennek alap-
ján a bíróság korhatárra való tekintet nél-
kül, minden gyereket kiértesít az eljárások 
kapcsán. A kiértesítés formáját körülvevő 
sajtóvisszhangra reagálva az Országos 
Bírósági Hivatal Gyermekjogi Kabinetjének 
közreműködésével, pszichológus szakem-
ber bevonásával készítettek értesítési min-
tákat, melyek szövege kizárólag a bírák 
számára elérhető. 

Arra vonatkozóan, hogy a 2023-as évben 
hány gyereket hallgattak meg bírósági, ha-
tósági eljárásokban, illetve az egyes meg-
hallgatások milyen körülmények között 
zajlottak, nem áll rendelkezésre hivatalos 
statisztikai adat. A gyerekek meghallgatá-
sának módszertanára vonatkozó szakmai 
anyagok, leírások szintén nem hozzáférhe-
tőek a nyilvánosság számára. Ügyvédi le-
írások alapján a meghallgatásokat a bírók 
gyakran úgy végzik, hogy a tárgyalóterem-
ből a szülőket kiküldik vagy a külön erre ki-
alakított gyerekbarát meghallgató szobában 
beszélgetnek a gyerekkel. Azok a bírók pe-
dig, akik nem érzik magukat felkészültnek 
egy gyerek meghallgatásához, náluk a gye-
rek nem lesz meghallgatva. Az Országos 
Bírósági Hivatal tájékoztatása szerint a 
gyerekek nagyon aktívak a véleménynyilvá-
nítás terén, gyakran kifejezik a véleményü-
ket.
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https://hintalovon.hu/2023/04/19/keszul-az-eu-gyermekreszveteli-platformja/
https://jogaszvilag.hu/szakma/a-gyermek-velemenyenek-megismerese-es-ertesitesenek-aktualis-kerdesei-a-csaladjogi-perekben/
https://telex.hu/belfold/2022/10/18/valas-birosag-eljaras-level-gyerek-tajekoztatas-ugyved-pszichologus
https://emberijogok.kormany.hu/download/b/83/23000/Eml%C3%A9keztet%C5%91_Csal%C3%A1djogi%20Civil%20MCS_20230630.pdf
https://emberijogok.kormany.hu/download/b/83/23000/Eml%C3%A9keztet%C5%91_Csal%C3%A1djogi%20Civil%20MCS_20230630.pdf
https://drgera.hu/szuloi-felugyeleti-jog/gyermek-meghallgatasa-a-birosagon/
https://drgera.hu/szuloi-felugyeleti-jog/gyermek-meghallgatasa-a-birosagon/
https://emberijogok.kormany.hu/download/7/97/13000/Eml%C3%A9keztet%C5%91_2023_03_21_Gyermekek_%20Jogai%C3%A9rt_%20Felel%C5%91s_%20Tematikus_%20Munkacsoport.pdf
https://emberijogok.kormany.hu/download/7/97/13000/Eml%C3%A9keztet%C5%91_2023_03_21_Gyermekek_%20Jogai%C3%A9rt_%20Felel%C5%91s_%20Tematikus_%20Munkacsoport.pdf
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2023-ban három év után76 ismét ülésezett az 
Országos Diákparlament, ahol a diákok 
58 pontban fogalmazták meg javaslataikat. 
A diákok egy weboldalon követhetik nyo-
mon, hogy a javaslatok közül melyik való-
sult meg, azonban a megvalósítás részlete-
iről, a döntést megalapozó tényekről nem 
szerepel információ a honlapon. 2023-ban 
minden vármegyében, illetve a főváros-
ban egyszer tartottak Diákparlamen-
tet. Ezek közül kilenc vármegyében nem 
szerepelt olyan napirendi pont, amelyben 
a megjelent  küldöttek előadhatták volna 
észrevételeinket, javaslataikat. Azon vár-
megyékben ahol az ügyrend biztosította ezt 
a lehetőséget a diákok leginkább a diáktár-
saik mentális egészségére, iskolapszicho-
lógusok, gyógypedagógusok hiányára, a 
diákok túlterheltségére, a tantárgyak kor-
szerűtlenségére, illetve az intézmények 
eszközhiányára, fizikai állapotára hívták 
fel a figyelmet. 

Ezen túlmenően országos szinten nem való-
sultak meg olyan programok, amelyek a gye-
rekek érdemi bevonását mozdították volna 
elő. A kisebb kezdeményezések közül ki kell 
emelni, hogy 2023-ban a Gyermekjogi Civil 
Koalíció Gyermekrészvétel munkacsoport-
jának hét szervezete is működtetett olyan 
gyermekrészvételi programot, projek-
tet, ami gyerekek biztonságos, valódi bevo-
nását valósította meg. Budapest 8. kerületi 
önkormányzata, pedig kétéves programot 
dolgozott ki  annak érdekében, hogy a helyi 
gyerekek véleménye is megjelenhessen az 
önkormányzati döntéshozatalban.
A családból kiemelt, állami gondoskodás-
ban élő gyerekek tekintetében nem lelhető 
fel olyan adat, amely a véleményük megkér-
dezésére, annak tiszteletben tartására vo-
natkozna, akár az elhelyezésük, akár a napi 
életvitelük vonatkozásában.77

76 A nemzeti köznevelésről szóló 2011. CXC. törvény 78. § (8) bekezdése az alábbiak sze-
rint rendelkezik a diákparlamentről: „A köznevelésért felelős miniszter kétévenként 
összehívja a diákparlamentet. A diákparlament a diákok közneveléssel kapcsolatos 
országos tájékoztató fóruma, amely az előterjesztésében áttekinti a tanulói jogok ér-
vényesülését, és ajánlást fogadhat el, amelyben megfogalmazza véleményét, javasla-
tát.”

77 A gyerekek véleményének kikérésére a jogszabályok több lehetőséget is biztosítanak. 
A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény 8. § 
(1) bekezdése biztosítja a gyerekek jogát a személyüket és vagyonukat érintő minden 
kérdésben  történő meghallgatásukra, és véleményük – koruk, fejlettségi szintjükre 
tekinttel –  történő figyelembe vételére. Ezt a szabályt részletezi a gyámhatóságokról, 
valamint a gyermekvédelmi és gyámügyi eljárásról szóló 149/1997. (IX. 10.) Korm. ren-
delet 11. § (2) bekezdése, amely rögzíti, hogy a gyámhatóság az egyes gyámhatósági 
eljárásokban közvetlenül, vagy mások által hallgatja meg a gyerekeket az őket érintő 
kérdésekben. Adatok hiányában azonban nem lehet tudni, hogy ezekből mi és hogyan 
valósul meg a gyakorlatban. Ezen túlmenően olyan intézményi gyakorlatok ismertek 
ezen a területen, mint az SOS Gyermekfalvak minőségbiztosítási csoportjának mun-
kája. Aminek keretében a gyerekek visszajelzéseit, javaslatait az éves programterve-
zésbe beépítik.

C. Átfogó alapelvek

https://www.oktatas.hu/kozneveles/diakparlamentek
https://www.diaktajekoztatas.hu/diakparlamenti-ajanlasok/ajanlasok-2023-evi-orszagos-diakparlament/
https://www.oktatas.hu/kozneveles/diakparlamentek
https://www.oktatas.hu/kozneveles/diakparlamentek
https://gyermekjogicivilkoalicio.hu/aktualis/gyerekekkel-a-gyerekekert-jogyakorlatok/
https://gyermekjogicivilkoalicio.hu/aktualis/gyerekekkel-a-gyerekekert-jogyakorlatok/
https://jozsefvaros.hu/fiataloknak/2023/10/gyerek-es-ifjusagi-reszveteli-program/
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78 A hontalanságra és az állampolgársági jogra vonatkozó részletes országjelentés elér-
hető a Statelessness Index oldalán.  

79 A lakóhely fogalmát a polgárok személyi adatainak és lakcímének nyilvántartásáról 
szóló 1992. évi LXVI. határozza meg. Ennek létesítésére csak magyar állampolgár, me-
nekültként vagy oltalmazottként elismert külföldi, valamint nemzeti vagy EK letele-
pedési engedéllyel rendelkező külföldi jogosult. Akik más jogcímen tartózkodnak az 
országban – például tartózkodási engedélyük van – nem létesíthetnek lakóhelyet, az 
ő címüket szálláshelynek hívja a törvény. Számos jogosultság azonban csak azoknak 
elérhető, akiknek lakóhelyük van.

80 A magyar állampolgárságról szóló 1993. évi LV. törvény (a továbbiakban: Áptv.) 5/A. 
§ (1) bekezdés b) pont.

81 A hontalanság eseteinek csökkentéséről szóló, 1961. augusztus 30-án, New Yorkban 
elfogadott Egyezmény kihirdetéséről szóló 2009. évi XV. törvény 1. cikk.

82 A honosítási eljárás azonban a kérelmező elől teljesen elzárt: a köztársasági elnök 
diszkrecionális jogkörében meghozott döntés indokolását a kérelmező nem ismerheti 
meg, az elutasító döntést pedig nem lehet bíróságon megtámadni. Áptv. 4. § (4) bekez-
dés b) pont.

D. Polgári jogok 
és szabadságjogok
Állampolgárság

Magyarország példamutató abban a tekin-
tetben, hogy minden, a területén született 
gyereket születési anyakönyvi kivonattal 
lát el. Biztosítja a hontalankénti elismerést 
azoknak, akiket saját joga alkalmazásával 
nem ismer el állampolgárának egyetlen ál-
lam sem. Az eljáráshoz való hozzáférés, a 
hontalan státusszal járó jogok, valamint a 
születéskori hontalanság megelőzése terén 
azonban továbbra is rendszerszintű hiá-
nyosságok tapasztalhatóak.78 

Az állampolgársági törvény megszorítóan 
csak azon szülők hontalanként született 
(vagyis egyik szülő állampolgárságát sem 
öröklő) gyerekének teszi lehetővé a magyar 
állampolgárság megszerzését, akik lakó-
hellyel79 rendelkeznek Magyarországon.80 
Mivel lakóhelyet a hontalanként elismertek 
nem létesíthetnek, így a hontalan szülők 
Magyarországon született gyereke szü-
letésénél fogva hontalan lesz, ami sérti a 
hontalanság eseteinek csökkentéséről szóló 
nemzetközi egyezményt.81 Aki kiskorúsága 
idején létesít magyarországi lakóhelyet, az 
kedvezményesen, 5 év elteltével kérheti a 
honosítását.82 
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https://index.statelessness.eu/country/hungary
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Az egyesülés és békés 
gyülekezés szabadsága

A 2023-as évben több olyan szervezet is aktí-
van alakította a közpolitikai beszédet, ame-
lyet alulról felfelé szerveződő módon, fiata-
lok hoztak létre. Az Egységes Diákfront 
és az Adom Diákmozgalom országszerte 
több olyan tüntetésnek, kezdeményezésnek 
volt szervezője, társszervezője, amely becs-
lések szerint ezreket mozgatott meg, bár a 
pontos szám nem ismert, hogy hány gyerek 
vett részt szakszervezeti és egyéb szerveze-
tek által kezdeményezett pedagógus tünte-
téseken is. Az év folyamán Országos Közös 
Akarat (OKA) néven hozott létre társadal-
mi összefogást az Egységes Diákfront, a Ci-
vil Bázis és a PDSZ.83 

Az év során két tüntetésen is alkalmaz-
tak könnygázt a tüntető diákokkal szem-
ben. A tavasz során két ízben is előfordult, 
hogy a szabályosan meghirdetett tüntetés 
befejeztével egy diák szólította fel a jelen-
lévőket, hogy induljanak el a Karmelita ko-
lostorhoz. Az első esetben 100 ezer forint84, 
míg a másodikban a maximális 150 ezer 
forint összegre bírságolták a tüntetés 
bejelentésének elmulasztása miatt a folyta-
tásra felszólító diákot. Több diákot is előál-
lítottak, és volt olyan, akinek esetében az 
ügyészség felajánlotta, hogy felfüggesz-
ti az ügyét, ha egy éven keresztül nem vesz 
részt tüntetéseken.

,,Eddig se kedveltem különösen a rendőröket. Ezek után még annyira se mernék segít-
séget kérni, például az utcán. Tudom, hogy parancsot teljesítettek, de mégiscsak gyere-
keket bántottak. “ 

(Kiskorú Kolléga meglátása)

Az Egységes Diákfront öt tagja, illetve két 
pedagógus, magánszemélyként hét kérdés-
ből álló népszavazást kezdeményeztek a 
Nemzeti Választási Irodánál, a kérdések hite-

lesítését mindegyik esetben megtagadták 
(négy esetben volt felülvizsgálati kérelem, 
amiben a Kúria a Választási Iroda döntéseit 
helybenhagyta).

83 A megalapítása óta a mozgalomnak több civil tagja is lett, a FB oldaluk szerint po-
litikai szervezetként határozzák meg magukat. 

84 Ezt később az Alkotmánybíróság 40 ezer forintra mérsékelte.
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https://www.facebook.com/egysegesdiakfront/
https://adommozgalom.hu/
https://magyarnarancs.hu/belpol/orszagos-kozos-akarat-neven-epitenek-ki-a-tarsadalmi-osszefogast-a-diakok-260509
https://magyarnarancs.hu/belpol/orszagos-kozos-akarat-neven-epitenek-ki-a-tarsadalmi-osszefogast-a-diakok-260509
https://eduline.hu/kozoktatas/20231201_ezek_tortentek_2023_aprilisaban
https://ataszjelenti.444.hu/2023/05/04/konnygaz-a-fejre-tonfa-es-orakig-tarto-eloallitas-a-semmiert-igy-csapott-le-a-rendorseg-a-tiltakozo-diakokra
https://ataszjelenti.444.hu/2023/05/04/konnygaz-a-fejre-tonfa-es-orakig-tarto-eloallitas-a-semmiert-igy-csapott-le-a-rendorseg-a-tiltakozo-diakokra
https://merce.hu/2023/06/13/a-maximalis-150-ezer-forintra-buntettek-pankotai-lilit-tarsadalomra-veszelyes-cselekmeny-miatt/
https://merce.hu/2023/06/13/a-maximalis-150-ezer-forintra-buntettek-pankotai-lilit-tarsadalomra-veszelyes-cselekmeny-miatt/
https://merce.hu/2023/06/14/a-buntetoeljaras-felfuggeszteset-igerte-az-ugyeszseg-egy-gimnazista-lanynak-ha-lemond-a-gyulekezeshez-valo-alapjogarol/
https://merce.hu/2023/06/14/a-buntetoeljaras-felfuggeszteset-igerte-az-ugyeszseg-egy-gimnazista-lanynak-ha-lemond-a-gyulekezeshez-valo-alapjogarol/
https://eduline.hu/kozoktatas/20230503_Hetigenes_akcio_nepszavazasi_kezdemenyezest_nyujtottak_be_a_diakok_es_pedagogusok
https://eduline.hu/kozoktatas/20230503_Hetigenes_akcio_nepszavazasi_kezdemenyezest_nyujtottak_be_a_diakok_es_pedagogusok
https://www.valasztas.hu/2023-nepszavazasi-kezdemenyezesek
https://www.facebook.com/orszagoskozosakarat/
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A diákok a nyár során is aktívak maradtak, 
és végigkísérték a státusztörvény elfoga-
dását. A tanév kezdetével azonban ismétel-
ten keményebb rendőri korlátozások-
kal találkozhattak. A rendőrség az év során 
több ízben is jogellenesnek minősítette 
az előre be nem jelentett tüntetéseket. A 
nagy médiavisszhangot kiváltott megmoz-
dulások és rendőri intézkedések ellenére 

2023-ban nem valósult meg olyan teljes 
körű tájékoztatás, ami a részvételi joguk 
gyakorlásában segítette volna a 18 éven alu-
liakat. Például, hogy mitől, milyen ruházat-
tól (pl. maszkviselés) számít egy tüntetés, 
vagy azon való részvétel jogellenesnek. A 
2023. évi főbb diáktüntetésekről és témáik-
ról lásd az 5. ábrát.

5. sz. ábra. 2023. évi nagyobb létszámú diáktüntetések bemutatása időrend 
és téma szerint
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https://hu.euronews.com/2023/06/01/ismet-diaktuntetesek-orszagszerte-mar-orban-tavozasat-is-kovetelik
https://444.hu/2023/06/16/mig-a-parlamentben-a-statusztorvenyrol-vitaznak-addig-a-kossuth-teren-diakok-civilek-aktivistak-es-tanarok-egyutt-tuntetnek
https://444.hu/2023/06/16/mig-a-parlamentben-a-statusztorvenyrol-vitaznak-addig-a-kossuth-teren-diakok-civilek-aktivistak-es-tanarok-egyutt-tuntetnek
https://ataszjelenti.444.hu/2023/09/19/szereptevesztesben-a-rendorseg-a-tuntetesek-biztositasa-helyett-egyre-inkabb-akadalyozzak-a-velemenynyilvanitast
https://ataszjelenti.444.hu/2023/09/19/szereptevesztesben-a-rendorseg-a-tuntetesek-biztositasa-helyett-egyre-inkabb-akadalyozzak-a-velemenynyilvanitast
https://www.police.hu/hu/hirek-es-informaciok/legfrissebb-hireink/kozrendvedelem/osszefoglalo-a-szeptember-15-i-gyulesekrol
https://helsinkifigyelo.444.hu/2023/05/16/kerdezz-felelek-a-tuntetesekrol-es-rendori-intezkedesekrol
https://helsinkifigyelo.444.hu/2023/05/16/kerdezz-felelek-a-tuntetesekrol-es-rendori-intezkedesekrol
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A magánélet védelme

Az uniós jogban 2022-ben fogadtak el egy 
jogszabálycsomagot, aminek magyar jogba 
való átültetése 2023-ban kezdődött el, és 
amely a kiskorúak védelmében megfelelő 
és arányos intézkedések meghozatalát írja 
elő az online óriásplatformokat, valamint a 
nagyon népszerű online keresőprogramokat 
üzemeltető szolgáltatók számára. A védel-
mi intézkedések között kiemelt hangsúlyt 
kapnak a gyerekek szexuális bántalmazását 
ábrázoló anyagok, a szolgáltatóknak pedig 
kifejezetten gyermekjogi szempontokat is 
figyelembe kell venniük.

A Nemzeti Adatvédelmi és Információs 
Hatóság (NAIH) éves beszámolójából ki-
derül, hogy több területen is merültek fel 

adatvédelmi aggályok – főként a gyerekek 
személyes adatainak hozzáférhetőségé-
vel kapcsolatban. A Hatóság azt tapasztalta, 
hogy a családjogi ügyekben kirendelt igaz-
ságügyi pszichológus szakértők vizsgálata85 
során keletkezett személyes adatok hoz-
záférhetőségéről vagy annak korlátozásá-
ról a bíróságok kirendelő végzései nem 
tartalmaznak utasítást. A vizsgálaton el-
mondottak azonban olyan információkat 
tartalmazhatnak, amelyeknek a törvényes 
képviselő általi megismerése a gyerek szá-
mára hátrányos következményekkel járhat. 
Ennek orvoslására eltérő gyakorlatokat al-
kalmaznak a bíróságok, amelyre tekintet-
tel a NAIH a gyerekek érdekeit szem előtt 
tartva indokoltnak látja, hogy a bíróságok 

85 NAIH-6627-1/2023.
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https://digital-strategy.ec.europa.eu/hu/policies/digital-services-act-package
https://njt.hu/jogszabaly/2023-104-00-00
https://naih.hu/hirek/629-elerheto-a-hatosag-2023-evi-beszamoloja
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a szakértő kirendelésekor hozzanak erre 
vonatkozó döntést. Mindezek biztosítása 
céljából pedig szükségesnek tartja az igaz-
ságügyi szakértőkről szóló törvény, vala-
mint a polgári perrendtartás vonatkozó ren-
delkezéseinek módosítását.86

2023-ban több olyan eset is a NAIH elé ke-
rült, amelyben az érintett gyerek különélő, 
de a szülői felügyeleti jogot közösen gyakor-
ló szülei a gyerek nevében gyakorolt hoz-
záférési jog következtében mindketten kü-
lön-külön is jogosultak a gyerek adatainak 
megismerésére. Egy ilyen ügyben87 a NAIH 
megállapította, hogy “az adatkezelő egész-
ségügyi szolgáltató nem tagadhatja meg a 
hozzáférési jog biztosítását valamely tör-
vényes képviselő részére arra hivatkozás-
sal, hogy a Polgári Törvénykönyv szerinti 
együttműködés keretében a másik szülő-
nek már kiadta az iratokat”.88

Lezárult a 2022-es eKréta adatvédelmi inci-
dens NAIH általi vizsgálata.89 A NAIH meg-
állapította, hogy az eKréta Informatikai 
Zrt. (2023. április 20-a óta Educational De-
velopment Informatikai Zrt.) több ponton is 
megsértette az általános adatvédelmi ren-
deletben foglalt kötelezettségeit és 110 mil-
lió forintos bírságot szabott ki a társasággal 
szemben. 

A diszkrimináció tilalmával foglalkozó fe-
jezetben már az említés szintjén megjelent, 
hogy 2023-ban a fogyasztóvédelmi hatóság 
több kiadót is megbírságolt a 210/2009. (IX. 
29) Korm. rendelet 20/A. §-a alapján, amiért 
nem zárt csomagolásban és a többi gyere-
keknek szóló terméktől elkülönítve tárolták 
a szexuális kisebbségeket megjelenítő köny-
veket.90 A Nemzeti Múzeum World Press 
Photo kiállításának látogatását pedig a 
Családok védelméről szóló törvényre91 hi-
vatkozva először korlátozták, majd teljes 
mértékben meg is tiltották 18 éven aluli-
ak számára. A Néprajzi Múzeumban elkor-
donozták egy magyar származású brazil 
fotóművész, Claudia Andujar homoszexua-
litást is ábrázoló képeit. Az Egységes Diák-
front tagjai akciót szerveztek a múzeum-
ba, aminek következtében 80 ezer forintra 
bírságolták őket. Érdemes a gyerekek 
magánéletébe való beavatkozás kérdésé-
vel összefüggésben említést tenni ezekről 
az ügyekről, ugyanis jól rávilágítanak arra, 
hogy a gyerekek érdekeire és védelmére hi-
vatkozással adott esetben az ő magánéle-
tünkbe történik aránytalan beavatkozás.

86 NAIH éves beszámoló 2023. pp. 26-27.

87 NAIH-3606/2023.

88 NAIH éves beszámoló 2023. p. 28.

89 NAIH-4794/2023.

90 A fóliázást elrendelő jogszabály nyelvi, megfogalmazásbeli pontatlansága (egy vesz-
sző hiány miatt) az elsőként kiszabott büntetést sikerrel megfellebbezte az érintett 
kiadó. 

91 2011. évi CCXI. törvény.

D. Polgári és szabadságjogok

https://444.hu/2023/10/28/oriasi-kulturalis-sikert-ert-el-a-mi-hazank-mostantol-18-ev-alattiaknak-tilos-megnezniuk-a-nemzeti-muzeum-kiallitasat
https://mnm.hu/hu/kiallitasok/idoszaki/world-press-photo-2023
https://nepszava.hu/3215734_neprajzi-muzeum-egyseges-diakfront-claudia-andujar-kiallitas-akcio-lmbtq-kep-kordon
https://nepszava.hu/3215734_neprajzi-muzeum-egyseges-diakfront-claudia-andujar-kiallitas-akcio-lmbtq-kep-kordon
https://nepszava.hu/3215734_neprajzi-muzeum-egyseges-diakfront-claudia-andujar-kiallitas-akcio-lmbtq-kep-kordon
https://444.hu/2023/11/27/80-ezer-forintra-buntettek-egy-diakot-amiert-tarsaival-demonstrativ-muzeumlatogatasra-ment-a-neprajzi-muzeumba
https://konyvesmagazin.hu/friss/lira_fogyasztovedelem_per_esti_mesek_lazado_lanyoknak.html
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A megfelelő információkhoz 
való hozzáférés

„Az Egyezményben részes államok (...) gondoskodnak arról, hogy a gyermek hozzájus-
son a különböző hazai és nemzetközi forrásokból származó tájékoztatáshoz és anyagok-
hoz, nevezetesen azokhoz, amelyek szociális, szellemi és erkölcsi jóléte előmozdítását, 
valamint fizikai és szellemi egészségét szolgálják.” – Részlet az ENSZ Gyermekjogi egyez-
ményéből.

,,Rendesen nem tudom eldönteni, hogy egy tartalom AI vagy valóság.” 

(Kiskorú Kolléga meglátása)

2023-ban az online térrel kapcsolatos ada-
tok uralták a magyar gyerekek információ-
hoz való jogával kapcsolódó társadalmi és 
szakmai vitákat.  Egy, a gyerekek digitális 
tevékenységeit és az online áldozattá válás 
kockázatait vizsgáló, 2023-ban publikált 
kutatás alapján a 5-15 éves gyerekek majd-
nem mindegyike minden nap internete-

zik. Az internethasználat mértéke pedig az 
életkorral és az idő múlásával párhuzamo-
san növekszik. Az NMHH 2017-ben elindí-
tott Digital parenting kutatás sorozatá-
nak 2023. évi adatai arra mutatnak rá, hogy 
az elmúlt években jelentősen nőtt a saját 
mobiltelefonnal rendelkező magyar gyere-
kek száma. 

,,Nekünk is már órákon is feltöltenek jegyzeteket, csinálunk online játékokat és kvíze-
ket. Mindig szoktak a dolgozatok előtt is online tanulókártyákat csinálni, nagyon jó, 
hogy online is tudunk tanulni.” 

(Kiskorú Kolléga meglátása)

D. Polgári és szabadságjogok

https://belugyiszemle.hu/hu/node/4601
https://nmhh.hu/cikk/224269/Digital_parenting_kutatas_716_eves_gyermekekkel_es_szuleikkel
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Egy 2023-as felmérésben 14-25 év közötti 
gyerekeket és fiatalokat kérdeztek meg az 
internetezési szokásaikról. A megkérde-
zettek több mint 43%-a naponta 4 óránál is 
többet tölt online, és majdnem 50%-uk úgy 
ítéli meg, hogy túl sok időt tölt telefono-
zással, social media használattal, játékkal. A 
válaszadó fiatalok az Instagramot (71,54%), a 
Facebookot (64,28%) és a TikTokot (64,06%) 
jelölték meg elsődleges tájékozódási csator-
naként. Az egyes hírportálokat ennél jóval 
alacsonyabb (43% és az alatti) arányban je-
lölték meg. A megkérdezett fiatalok több 
mint 90%-a kapott már olyantól üzenetet, 

akiket igazából nem ismer és megközelítő-
leg 55%-ukat érte már zaklatás online médi-
ában. 
Ez a 2023-ban megjelenő kutatás azt tá-
masztja alá, hogy a szülők és a család in-
ternetes tartalomfogyasztási szokásai 
nagyban kihatnak a gyerekek internet- és 
közösségi média használatára.
A témához kapcsolódik, hogy 2023. novem-
berében az NMHH és az IJSZ egy olyan kö-
zös programot indított, aminek keretében 
iskolai plakátokon hívják fel a figyelmet az 
online biztonságra. 

A turbulens magyar és világpolitikai, köz-
életi események miatt egyre erősebben jele-
nik meg, hogy Magyarországon hiányoznak 
a közszolgálati hírszolgáltatásból a gyere-
keknek szóló, érthető tudósítások. Ennek 
a hiánynak az ellensúlyozására jelent meg 
2023-ban a kispolgar.hu, valamint a diak-
tajekoztatas.hu oldalán is találhatóak ki-

fejezetten gyerekeknek és fiataloknak szóló 
hírek.
Civil szervezetek a gyerekeket is érintő köz-
életi eseményekre reagálva fontos tájékoz-
tató kiadványokat készítettek a gyerekek 
demokratikus jogairól, valamint arról, 
hogyan érdemes közéleti és világpolitikai 
helyzetekről gyerekekkel beszélgetni.

D. Polgári és szabadságjogok

Fotó forrása: NMHH

https://besocial.hu/magyar_tinik_a_neten/magyar-tinik-a-neten-2023.pdf
https://ojs.bibl.u-szeged.hu/index.php/iskolakultura/article/view/44194/43262
https://nmhh.hu/cikk/243100/Az_Internet_Hotline_es_az_Integralt_Jogvedelmi_Szolgalat_kozos_iskolai_plakatokon_biztatja_segitsegkeresre_a_gyermekeket
https://nmhh.hu/cikk/243100/Az_Internet_Hotline_es_az_Integralt_Jogvedelmi_Szolgalat_kozos_iskolai_plakatokon_biztatja_segitsegkeresre_a_gyermekeket
https://www.kispolgar.com/
http://diaktajekoztatas.hu
http://diaktajekoztatas.hu
https://tiltakozz.tasz.hu
https://unicef.hu/haborurol-gyermekeknek
https://nmhh.hu/cikk/243100/Az_Internet_Hotline_es_az_Integralt_Jogvedelmi_Szolgalat_kozos_iskolai_plakatokon_biztatja_segitsegkeresre_a_gyermekeket
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“Az én osztályomban a kiégést az okozta, hogy nagyon sokat variálnak az érettségivel, 
senki nem tudja, hogy májusban mi hogy lesz, úgyhogy konkrétan már áprilisban va-
gyunk. Az OKJ-sok ugyanígy vannak ezzel, és egyre inkább ellehetetlenítenek minket. 
Ezt is tavaly tudtuk meg, miért 11-ben kell azt megtudni, hogy mi egy újfajta érettségit 
írunk, amiről csak egy mintapélda van. Azt sem tudjuk, hogy egyáltalán milyen új té-
mák vannak, csomó mindent felvettek. Nagyon sokan úgy vannak, hogy most már nem 
tudják kalkulálni, hogy hány pontot fognak szerezni, felveszik-e az egyetemre, mert azt 
sem tudják, hogy mire kell számítani.” 

(Kiskorú Kolléga meglátása)

A NAIH beszámolója szerint 2023-ban a 
legtöbb adatigénylést a pedagógushiány 
jelenségével összefüggésben nyújtották 
be. Érdekesség, hogy vélhetően a pedagó-
gusok új jogviszonyára hivatkozással egyes 
tankerületek nem adtak ki pedagógusokra 
ill. pedagógushiányra vonatkozó adatokat. 
A NAIH álláspontja ezzel kapcsolatban az, 
hogy “az e tárgykörben igényelt adatok meg-
ismerhetőségéhez a gyerekek oktatáshoz 
való joga okán kiemelt közérdek fűződik”.92

2023-ban volt 10 éve, hogy a kormány szak-
mai-társadalmi vita nélkül elfogadta a 
nemzeti köznevelés tankönyvellátásról szó-
ló törvénytervezetét. Ezt követően a tan-
könyvlistán már csak állami, egyházi és 
külföldi kiadók tankönyvei szerepelhetnek, 
magánkiadók könyvei nem.

92 NAIH éves beszámoló 2023. p. 160.

D. Polgári és szabadságjogok

https://atlatszo.hu/oktatas/2022/02/11/allamositott-tankonyvpiac-strasbourgi-per-rossz-minosegu-kiadvanyok-a-hazai-tankonyvpolitika-elmult-40-eve/
https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=A1300232.TV&timeshift=20170101&txtreferer=A1100190.TV
https://www.tankonyvkatalogus.hu/
https://www.tankonyvkatalogus.hu/
https://www.naih.hu/eves-beszamolok
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A KSH adatai alapján 2022-ben 106 130 gye-
rekkel kapcsolatban érkezett jelzés a csa-
lád- és gyermekjóléti szolgálatokhoz és 
központokhoz, 2753-mal több, mint az előző 
évben.93 

A KSH legfrissebb adatai szerint 2022. de-
cember 31-én a család- és gyermekjóléti 
szolgálatoknál 65 164 gyereket tartottak 
nyilván veszélyeztetettként, míg a család és 
gyermekjóléti központoknál nyilvántartott 
veszelyeztetett kiskorúak száma 45 366 fő 

„Az Egyezményben részes államok megtesznek minden arra alkalmas törvényhozási, 
közigazgatási, szociális és nevelési intézkedést, hogy megvédjék a gyermeket az erőszak, 
a támadás, a fizikai és lelki durvaság, az elhagyás vagy az elhanyagolás, a rossz bánás-
mód vagy a kizsákmányolás – ideértve a nemi erőszakot is – bármilyen formájától (...)” 
– ENSZ Gyermekjogi egyezmény, 19. cikk

E. Gyermekek 
elleni erőszak

Bántalmazás, elhanyagolás

volt (összesen: 110 530 fő).94 A védelembe 
vett gyerekek száma  2022. december 31-
én 28678 fő volt. Ezek a számok a megelőző 
év adataihoz képest csekély mértékű csök-
kenést mutatnak a veszélyeztetett, és némi 
növekedést a védelembe vett gyerekek szá-
mában.95 A gyereklakosság arányához vi-
szonyítva a legtöbb veszélyeztetett gyerek 
az ország északkeleti részén (Borsod, Sza-
bolcs és Nógrád vármegyékben), valamint 
Bács-Kiskun vármegyében él (6. ábra).

93 Adatok forrása: a KSH 1696. sz. OSAP sz. adatgyűjtése (A család- és gyermekjóléti 
szolgáltatások adatai). 

94 Adatok forrása: a KSH 1696 és 1210. sz. OSAP sz. adatgyűjtése. (A család- és gyermek-
jóléti szolgáltatások adatai és Jelentés a gyámhatóság tevékenységéről.)

95 2021. december 31-én 110 750 gyereket tartottak nyilván veszélyeztetettként, és 27 
229 gyerek volt védelembe véve. Forrás: Gyermekjogi jelentés 2022..

E. Gyermekek elleni erőszak

https://hintalovon.hu/wp-content/uploads/2023/05/Gyermekjogi_jelentes_2022.pdf
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6. sz. ábra. Ezer azonos korú (0-17) éves gyerekre jutó veszélyeztetett gyerekek száma 
vármegyénként, 2022.

Adatok forrása: KSH 1696 OSAP sz. adatgyűjtés

A gyerekek veszélyeztetettségének főbb okai: 
a szülők nevelésből eredő problémái, a szülői 
konfliktusok, az anyagi problémák és a gye-
rek iskolai mulasztása. 

A gyermekvédelmi rendszer tudomására 
jutott gyermekbántalmazási esetek többsé-
gében a gyerekeket a családjukon belül érte 
erőszak. A KSH 2022. évi adatai szerint fi-
zikai bántalmazás kapcsán 5083 gyereket 
tartottak nyilván.96 A bántalmazott gye-

rekek 89 százalékát (4545 fő) a családján 
belül érte a fizikai erőszak. A gyerekekkel 
szembeni szexuális visszaélések esetén 
1013 érintett gyerekről volt tudomása a 
gyermekvédelemnek a KSH adatai alapján. 
Az érintett gyerekek 79,6 százaléka a csa-
ládjában szenvedte el az abúzust. Gyere-
kekkel szembeni lelki bántalmazást 6901 
gyerek esetében állapítottak meg a gyer-
mekvédelmi alapellátásban dolgozók (lásd. 
1. sz. táblázat).

96 Adatok forrása a KSH 1696 OSAP sz. adatgyűjtése (A család- és gyermekjóléti szol-
gáltatások adatai). 

E. Gyermekek elleni erőszak
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1. sz. táblázat. A gyermekvédelmi rendszerben nyilvántartott bántalmazott 
és elhanyagolt gyerekek számáról, 2022. 

Adatok forrása: 1696. OSAP sz. adatgyűjtés

97 1800 fős, 18 éves és idősebbek körében végzett online felmérés, ami az online népes-
ségre nézve nem, kor, iskolai végzettség, településtípus és régió szerint reprezentatív.

Az ellátott bántalmazott és elhanyagolt kiskorúak adatai, 2022.

Fizikai bántalmazás 5083

Lelki bántalmazás 6901

Szexuális bántalmazás 1013

Elhanyagolás 41 489

Összesen: 54 486

A 2022/2023-as tanévben tíz újpesti diák kí-
sérelt meg öngyilkosságot, az egyik fiú életét 
is vesztette. Ezt követően a kerület felmérést 
végzett a diákok körében, aminek eredmé-
nye szerint 47% tapasztalt már verbális, 31% 
érzelmi, 21% fizikai, 20%-uk pedig szexuális 
bántalmazást is.

Az IDEA intézet 2023-ban készített felmérést 
a felnőtt lakosság iskolai bántalmazással 
kapcsolatos tapasztalatairól.97 A válaszadók 
kétharmada úgy látja, hogy az iskolákban 
többé-kevésbé rendszeresen előfordulnak 
gyerekekkel szembeni erőszakos meg-
nyilvánulások, zaklatások. Az ilyen ese-
ményeket sokkal gyakoribbnak érzik azok, 
akiknek van valamilyen formában iskolai 
érintettségük. Az agresszívebb, zaklató vi-
selkedésformákat a legtöbb esetben a hazai 

felnőttek határozott, súlyos jelenségeknek 
tartják, ugyanakkor sokkal megengedőb-
bek azokkal a jelenségekkel, amelyekkel a 
leggyakrabban találkoznak a környezetük-
ben (pl. csúfolódás, pletyka terjesztése, ki-
rekesztés, akadályozás, lökdösés). Az inter-
netes lejáratás, a provokálás, a megalázás 
súlyos agressziónak számít a hazai felnőt-
tek számára, amely egyenértékű olyan cse-
lekményekkel, mint a verés, a fenyegetés, a 
zsarolás, a lopás, vagy a rongálás.

A gyerekekkel szembeni online visszaélé-
sekről és bántalmazásokról országos rep-
rezentatív adat nem áll rendelkezésre 2023-
ról. Az NMHH által működtetett Internet 
Hotline (internetes jelző és segítő) szolgá- 
lat közérdekű adatigénylésre adott válasza 
alapján 2023-ban 1983 jelzés érkezett hoz-

E. Gyermekek elleni erőszak

https://24.hu/belfold/2023/07/29/kutatas-ujpesti-kozepiskola-aggaszto-eredmeny-verbalis-fizikai-erzelmi-bantalmazas/
https://24.hu/belfold/2023/07/29/kutatas-ujpesti-kozepiskola-aggaszto-eredmeny-verbalis-fizikai-erzelmi-bantalmazas/
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zájuk, amiből 850 gyermekpornográfiával, 
míg 375 online zaklatással kapcsolatos 
volt..98 A jelentés felhívja a figyelmet arra 
is, hogy a gyerekekkel szembeni online sze-
xuális visszaélés eseteknél egyre többször 
jelenik meg a gyerekek által saját maguk-
ról készített intim felvétel. 
A Nemzetközi Gyermekmentő Szolgálat 
Biztonságosinternet Hotline-hoz 2023-
ban összesen 4419 bejelentés érkezett. 
715-öt minősítettek illegális tartalomnak, 
amelyből 549 gyerekekkel szembeni sze-
xuális visszaélést rögzített.99 
 
A bűnügyi statisztika alapján, kiskorú ve-
szélyeztetése bűntett sértettjeként 1360 fő 
18 éven aluli gyereket regisztráltak 2023-
ban100, ami alapján megállapítható, hogy to-
vább folytatódott az elmúlt években tapasz-
talt csökkenés.101 A kiskorú veszélyeztetése 
bűncselekmények szociológiai hátteréről 
2023-ban a Kriminológiai Tanulmányok-
ban jelent meg egy elemzés, ami megálla-
pítja, hogy az ítélkezési gyakorlat ezekben 
az ügyekben indokolatlanul enyhe, az eljá-
rások elhúzódóak, és a többszöri, szaksze-
rűtlen meghallgatás a gyerekeket súlyosan 
terheli.

A családjukon kívül, állami gondoskodás-
ban nevelkedő gyerekekkel szemben 2023-
ban elkövetett bántalmazás esetekről kevés 
adat érhető el nyilvánosan. Noha 2018 óta ha-
tályos a gyermekvédelmi szakellátásban élő 
gyerekeket érő bántalmazások jelzésére, ki-
vizsgálására szolgáló kötelező eljárásrend, 
azaz a nevelőszülői családokban és intézmé-
nyes ellátásban történt bántalmazások nem 
maradhatnak rejtve102, mégsem hozzáférhe-
tő a statisztika és rendszerszintűen nincsen 
szakmai kommunikáció az esetekről. Nem 
tudható pontosan hány gyereket és milyen 
típusú bántalmazás ért a családjából való 
kiemelés után, ők milyen támogatást kap-
tak, hogyan történt megsegítésük.  
Az OGYSZ adatszolgáltatása kapcsán és az 
AJBH egyes vizsgálataiból kapunk (nem 
teljes körű) képet. Az OGYSZ-hez 2023-ban 
36 jelzés érkezett gyermekbántalmazásról 
(kilenc esetben felnőtt esetén merült fel a 
bántalmazás gyanúja, a többi esetben kor-
társ erőszakról volt szó). Az ügyek többségé-
ben fizikai bántalmazás fordult elő, de négy 
esetben a jelzés szexuális bántalmazásra vo-
natkozott. A statisztikai adatgyűjtés jelenle-
gi rendszerében nincs nyilvántartva, hogy 
ezekben az ügyekben mit tettek az érintett 
intézmények. 

98 2023 elején megjelent egy, az Internet Hotline működésének első 12 évét áttekintő 
tanulmány, amely az internetes tartalomszabályozás és a Hotline működésének mér-
földkövein túl vizsgálja az új EU-s digitális szabályozások lehetséges hatásait a hotli-
ne-ok jövőjére. 

99 Az adatokat az Országos Gyermekmentő Szolgálat egyedi adatkérés alapján bocsá-
totta a rendelkezésünkre.

100 Adatok forrása: Egységes Nyomozóhatósági és Ügyészségi Bűnügyi Statisztika 
(ENyÜBS).

101 Kiskorú veszélyeztetése, sértetti adat 2021-ben 2677 fő, 2022-ben 2631 fő. 

102 A gyermekvédelmi szakellátást nyújtó intézmények és a javítóintézetek gyermek-
bántalmazási esetek kivizsgálására és kezelésére vonatkozó intézményi, fenntartói és 
ágazati módszertana – EMMI 2018.; 2022.

E. Gyermekek elleni erőszak

https://nmhh.hu/cikk/240308/Internet_Hotline_Egyre_tobb_a_kiskoruak_altal_sajat_magukrol_keszitett_intim_felvetellel_torteno_visszaeles
https://www.biztonsagosinternet.hu/
https://okri.hu/images/stories/KT/KT60_2023/007_Solt.pdf
https://okri.hu/images/stories/KT/KT60_2023/007_Solt.pdf
https://www.ijsz.hu/gyermekbantalmazas-kivizsgalasanak-modszertana-masodik-modositott-valtozat.html
https://inmediasresfolyoirat.hu/imr/article/view/268/532
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103 Győr-Moson-Sopron Vármegyei Gyermekvédelmi Központ hegykői „Kutasház” 
Speciális Lakásotthona működésének vizsgálata. AJB-219/2023.; Bolyai Farkas Gyer-
mekotthoni Központ Zirzen Janka Gyermekotthona működésének vizsgálata. AJB-
374/2023.; fonyódi Somogy Vármegyei II. Rákóczi Ferenc Gyermekotthon működésé-
nek vizsgálata. AJB-569/2023.

104 A jelentés készítésekor tudomásunkra jutott információk alapján a Kutasház be-
zárt, és büntető feljelentések is történtek az ott tapasztalt visszaélések miatt. Ezt az 
információt publikus adattal nem tudjuk alátámasztani. 

105 Ezeknek az ügyeknek, tragikus eseteknek a média megjelenítése (kevés kivételtől 
eltekintve) gyakran általánosító volt, sok esetben sértette a gyerekek emberi méltó-
sághoz való jogát, ill. megbélyegző volt a nevelőszülőségre, mint szakmára, nézve.

Az alapvető jogok biztosa 2023-ban egy spe-
ciális lakásotthonban („Kutasház”), vala-
mint két gyermekotthonban végzett vizsgá-
latot.103 Előbbi esetben megállapította, hogy 
„a meghallgatott gyerekek élethelyzetekről, 
eseményekről úgy számoltak be, hogy an-
nak bántalmazási aspektusait nem ismer-
ték fel.” A jelentés kimondja továbbá, hogy 
„A jelen vizsgálat tapasztalatai arra mutat-
tak rá, hogy indokolt és időszerű annak a 
felmérése, hogy – különös tekintettel a ko-
rábbi járványhelyzetre is – jelenleg milyen 
módon, milyen külön programok mentén 
kerül sor a kiszolgáltatott helyzetű, a koráb-
bi bántalmazásokat, traumákat elszenvedő, 
a családjukból kiemelt gyermekvédelmi 
gondoskodásban nevelkedő gyerekek jog-
tudatosságának növelésére, különösen az 
őket ért bántalmazás felismerésére.” A je-
lentés utal arra, hogy felnőtt általi bántal-
mazás, kiskorú veszélyeztetésének gyanúja 
miatt rendőrségi eljárás is folyamatban van 
és „összességében megállapítható, hogy 
„a „Kutasház” és „Forrásház” Lakásotthon 
tárgyi, személyi feltételeit tekintve jelenleg 
alkalmatlan a speciális ellátási igényű, vala-
mint kettős szükségletű gyerekek gondozá-
sára, nevelésére”.104

Más gyermekotthoni vizsgálatok inkább 
a kortárs bántalmazásokra hívják fel 
a figyelmet, megállapítva, hogy „Egyfe-
lől a gyermekotthon a gondozott gyereket 
ért bántalmazást követően a szükséges, a 
jogszabályok által előírt eljárást követte. 
Másfelől a vizsgált időszakban a kortárs-
bántalmazások folytatódtak, a regisztrált 
bántalmazás több mint fele kortársbántal-
mazás volt, így megkérdőjelezhető az intéz-
kedések tényleges hatékonysága.” 

Egy másik gyermekotthoni vizsgálatban 
a bántalmazások kapcsán a biztos arra hív-
ta fel a figyelmet, hogy kortárs bántalma-
zásoknál a módszertani útmutatók nem 
részletezik, hogy mely esetekben indokolt 
a rendőrségi feljelentés megtétele, így elő-
fordul, hogy kortárs konfliktusok esetén 
megsegítés és támogatás helyett az érintett 
gyerekeket feljelentik.

A családjukon kívül nevelkedő gyerekek 
esetén a bántalmazások problémájára 2023-
ban több, nagy médiavisszhangot kiváltó 
eset is felhívta a figyelmet.105 Bár nincsen 
összesített publikált adat a nevelőszülői 
háztartásokban megsérült, bántalmazott 
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https://www.ajbh.hu/en/jelentesek-inditvanyok-allasfoglalasok
https://www.ajbh.hu/documents/10180/7515768/Jelent%C3%A9s+a+Bolyai+Farkas+Gyermekotthoni+K%C3%B6zpont+Zirzen+Janka+Gyermekotthon%C3%A1ban+nevelked%C5%91+gyermekek+k%C3%B6r%C3%BClm%C3%A9nyeivel+%C3%A9s+az+int%C3%A9zm%C3%A9ny+m%C5%B1k%C3%B6d%C3%A9s%C3%A9vel+%C3%B6sszef%C3%BCgg%C3%A9sben+374_2023.pdf/fa922683-3340-fdb1-db43-400d2390e219?version=1.0&t=1681817287941
https://www.ajbh.hu/documents/10180/7515768/Jelent%C3%A9s+a+Bolyai+Farkas+Gyermekotthoni+K%C3%B6zpont+Zirzen+Janka+Gyermekotthon%C3%A1ban+nevelked%C5%91+gyermekek+k%C3%B6r%C3%BClm%C3%A9nyeivel+%C3%A9s+az+int%C3%A9zm%C3%A9ny+m%C5%B1k%C3%B6d%C3%A9s%C3%A9vel+%C3%B6sszef%C3%BCgg%C3%A9sben+374_2023.pdf/fa922683-3340-fdb1-db43-400d2390e219?version=1.0&t=1681817287941
https://www.ajbh.hu/documents/10180/14c230ff-c607-a582-7365-c6de534bf21f
https://telex.hu/belfold/2023/01/15/hintalovon-vaskuti-gergely-neveloszulok-csecsemo-halal-tapasztalatok-problemak-szakellatas
https://www.blikk.hu/aktualis/krimi/segitsegnyujtas-elmulasztasa-fulladas-csomagtarto-halott-kisfiu-neveloszulo/qwk6rcf
https://hvg.hu/itthon/20230520_ombudsman_neveloszuloi_halozat_gyerekvedelem_visszaelesek
https://www.ajbh.hu/documents/10180/7515768/Jelent%C3%A9s+a+R%C3%A1kospalotai+Jav%C3%ADt%C3%B3int%C3%A9zet+%C3%A9s+K%C3%B6zponti+Speci%C3%A1lis+Gyermekotthonban+elhelyezett+gyermekek+ell%C3%A1t%C3%A1s%C3%A1val+%C3%B6sszef%C3%BCgg%C3%A9sben+jelzett+esem%C3%A9nyek+%C3%A9s+k%C3%B6r%C3%BClm%C3%A9nyek+kapcs%C3%A1n+3101_2023.pdf/0efcfef1-ad65-e683-39ee-0b41cbea067f?version=1.0&t=1702880006914&
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gyerekekről, riasztóan sok volt 2023-ban 
az erről szóló híradás. Debrecenben egy 
nevelőszülő olyan súlyosan bántalmazta a 
rábízott 2,5 éves gyereket, hogy belehalt sé-
rüléseibe. Nyíregyházán szintén egy ne-
velőszülőt vettek őrizetbe, miután az általa 
nevelt, fulladás miatt elhúnyt kétéves gye-
rek holttestével az autó csomagtartójában 
jelentkezett a rendőrségen. Egy tíz hónapos 
csecsemőt olyan forró vízben fürdetett 
meg a nevelőszülő, hogy súlyos égési sérü-
léseket szenvedett, majd életét a kórházban 
sem tudták megmenteni. Egy ötéves, örök-
befogadott kislány az örökbefogadása után 
fél évvel kezdett el mesélni az őt korábban 
ért, a hivatásos nevelőszülő által okozott 
szexuális traumákról, a korábbi nevelő-
szülővel szemben eljárás indult. Egy vidéki 
általános iskolából kilenc, nevelőszülőknél 
élő gyereket vittek el, a nevelőszülőkkel 
szemben szexuális kényszerítés bűntet-
te miatt indult büntetőeljárás. Az erdélyi 
Szovátán, a Szent József otthonban éveken 
keresztül elkövetett, gyerekekkel szembe-
ni szexuális visszaélések ügye Magyaror-
szágon is komoly társadalmi vitát váltott 
ki, ami az otthont működtető Szent Ferenc 
Alapítványt, és vezetőjét, Böjte Csaba atyát 
is érintette.106 

A gyermekbántalmazások kapcsán a spor-
toló gyerekeket érő erőszakról az utóbbi 
években egyre többet tudott meg a magyar 
társadalom. 2023-ban megjelent egy olyan 
kutatás a témában, ami az úszó és vízilab-
dázó gyerekek érintettségét vizsgálta, és az 
eredmények azt mutatják, hogy valamennyi 
bántalmazási forma előfordul a medencék 
világában. 2023-ban vált nyilvánosan meg-
ismerhetővé a Gyerekek biztonsága a sport-
ban c. kutatás is, ami 5076 résztvevő adatai 
alapján jutott arra a következtetésre, hogy 
a gyerekkorukban sportolók 36,4 százaléka 
felnőttként úgy értékeli, hogy történt vele 
bántalmazás sportolás közben. 

2023-ban a Slachta Margit Nemzeti Szociál-
politikai Intézet kiemelt projekt keretében 
képzést indított, valamint országszerte 5 
helyszínen szakmai tanácskozást szer-
vezett a szociális szakemberek számára a 
fogyatékossággal élők, az idősek sérelmére 
elkövetett és a családon belüli bántalmazás 
felismerésének és megelőzésének haté-
kony előmozdítása érdekében.

A Slachta Margit Nemzeti Szociálpolitikai 
Intézet adatai alapján 2023-ban a Gyermek-
védő Hívószámon 1401 érdemi hívás volt – 
mivel a hívások tárgyáról statisztikát nem 
vezetnek, ezért nem tudható, hány hívás 
kapcsolódott (és milyen típusú) bántalma-
záshoz.107

106 A nevelőszülői hálózat helyzetéről bővebben lásd a Családi környezet és alternatív 
gondoskodás c. fejezetet.

107 A Gyermekvédő hívószám mellett járási szinten működnek Gyermekvédelmi jelző-
rendszeri készenléti szolgálatok is. Az ő munkájukra vonatkozó adatok a Központok 
speciális tevékenységei között jelennek meg olyan módon, hogy hány darab tevékeny-
ség volt az adott évben. Az érintettek számáról nem áll rendelkezésre adat. Az OSAP 
adatgyűjtési rendszer felülvizsgálatának szükségességét ez is alátámasztja. Erről lásd 
még az Adatnyilvánosság és a közérdekű adatokhoz való hozzáférés c. fejezetet. 
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https://hvg.hu/itthon/20230303_Debrecen_torvenyszek_Polgar_kisfiu_neveloszulo_agyonveres
https://hvg.hu/itthon/20230418_auto_csomagtartoban_megtalalt_kisfiu_halala_nyiregyhaza_fulladas_gyermekvedelem_otthon
https://telex.hu/belfold/2023/01/03/gyerek-furdoviz-megeg-miskolc
https://telex.hu/belfold/2023/03/04/bantalmazas-gyerekek-neveloszulok-neveloapa-orokbefogadas-szakertoi-velemeny-rendorseg-nyomozas
https://telex.hu/belfold/2023/04/03/gyermekvedelem-altalanos-iskola-gyamhivatal-kiemeles-szakerto
https://merce.hu/2023/05/18/bantalmazas-a-bojte-otthonokban-akik-sarosak-rettegtek-a-nyilvanossagtol/
https://merce.hu/2023/05/18/bantalmazas-a-bojte-otthonokban-akik-sarosak-rettegtek-a-nyilvanossagtol/
https://www.researchgate.net/publication/377660268_A_GYERMEKVEDELEM_FONTOSSAGA_A_MEDENCETERBENTHE_IMPORTANCE_OF_CHILD_PROTECTION_IN_THE_SWIMMING_POOL
https://nemecsek.hu/a-sportolo-gyerekeknek-tamogato-es-biztonsagos-kozegre-van-szuksege/
https://szocialisportal.hu/figyelem-a-bantalmazas-aldozataira/
https://szocialisportal.hu/tajekoztatas-a-bantalmazas-felismeresere-iranyulo-szakmai-tancsakozasokrol-es-tanfolyamokrol/
https://szocialisportal.hu/tajekoztatas-a-bantalmazas-felismeresere-iranyulo-szakmai-tancsakozasokrol-es-tanfolyamokrol/
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A testi fenyítés kapcsán 2023-ban átfogó ku-
tatás vagy vizsgálat nem készült, azonban a 
sportoló és az iskolába járó gyerekek kap-
csán mégis előkerült a téma. A műkorcso-
lyázó gyerekek (és edzőjük) kapcsán még 
parlamenti előterjesztés is született, és 
komoly médiafigyelem övezte a vitát, ami 
az „erőszakos tréneri magatartás” és a „lel-
kileg gyötört sportolók” körül kibontako-
zott. A 2023 tavaszán kirobbant ügy őszre 
rendőrségi feljelentésig fokozódott, miután 
a műkorcsolya-szövetségen belüli fegyelmi 
eljárást megszüntették. A szövetség tett fel-
jelentést, és ezzel egyidőben nyilvános ígé-
retet, hogy gyermekvédelmi programjuk 
keretében bevezetnek egy jelzőrendszert.   

Testi fenyítés

A pedagógiai intézményekbe járó gyereke-
ket érintő testi fenyítésről az Oktatási Jogok 
Biztosának 2023-ban kiadott jelentése ad 
információt, ami a megelőző év tapasztala-
tait összegzi. Az Oktatási Jogok Biztosához 
1028 panasz érkezett, aminek többségét 
maguk a diákok nyújtották be. Sok esetben 
érzelmi és verbális bántalmazás miatt tet-
tek panaszt, de több esetben is olyan ügyről 
számoltak be, amelyben testi fenyítés, vagy 
a diákok testi épségét veszélyeztető intéz-
ményi helyzet fordult elő. Az Oktatási Jogok 
Biztosa a jelentésében hangsúlyozta, hogy 
„Következetesen képviselt álláspontunk 
szerint a legsúlyosabb jogsértés, amely ne-
velési-oktatási intézményben előfordulhat, 
az a tanulók testi fenyítése, fizikai bántal-
mazása. Az emberi, állampolgári, gyermeki 
és tanulói jogokat a pedagógus nem vonhat-
ja el, azok nem pedagógiai mérlegelés függ-
vényei.” 
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https://www.parlament.hu/irom42/02976/02976-0001.pdf
https://index.hu/sport/2023/04/14/mukorcsolya-gurgen-vardanjan-galambos-rita-jegordog-se-moksz-sebestyen-julia/
https://index.hu/sport/2023/04/14/mukorcsolya-gurgen-vardanjan-galambos-rita-jegordog-se-moksz-sebestyen-julia/
https://index.hu/sport/2023/04/14/mukorcsolya-gurgen-vardanjan-galambos-rita-jegordog-se-moksz-sebestyen-julia/
https://www.oktbiztos.hu/ugyek/jelentes2022/ojb_2022_beszamolo.pdf
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A kormányzat számára 2023-ban is kiemel-
ten fontos témaként jelent meg a családok 
támogatása, a gyerekvállalás ösztönzése. A 
kormány kommunikációjának meghatáro-
zó eleme volt a családok védelme melletti 
elköteleződés.
A korábbi, elsősorban az otthonteremtést 
és az ingatlanok fejlesztését célzó juttatá-
sok mellett új támogatási formák jelen-
tek meg, amelyek célja elsődlegesen a fiatal 

„Az Egyezményben részes államok gondoskodnak arról, hogy a gyermeket szüleitől, 
azok akarata ellenére ne válasszák el, kivéve, ha az illetékes hatóságok, bírói felülvizs-
gálat lehetőségének fenntartásával és az erre vonatkozó törvényeknek és eljárásoknak 
megfelelően úgy döntenek, hogy ez az elválasztás a gyermek mindenek felett álló érde-
kében szükséges.” – Részlet az ENSZ Gyermekjogi egyezményéből.

F. Családi 
környezet 
és alternatív 
gondoskodás

Családi környezet

párok anyagi segítése és gyerekvállalásuk 
ösztönzése.108 2023. január 1-től SZJA-men-
tességet élveznek a 30 év alatti anyák – ez 
vonatkozik a munkabérekre és a gyermek-
gondozási ellátásokra is. Az adókedvezmé-
nyen túl elengedik a diákhitel-tartozásukat 
is. A tavalyi év során 17.5%-ra emelkedett a 
babakötvény kamata, valamint emelkedett 
a családi adókedvezmény összege a tartósan 
beteg, vagy súlyosan fogyatékos gyereket 
nevelők számára. 

108 A kedvezőtlen szociális helyzetű kisgyerekes családok számára ezen támogatások 
nehezen elérhetőek. Erről bővebben lásd az Életszínvonal c. fejezetet.

F. Családi környezet és alternatív gondoskodás

https://kormany.hu/hirek/nepszeruek-az-iden-bevezetett-csaladtamogatasok?fbclid=IwAR0Bo3jfkmOGMovbHxaPXJ4FzDWtrM0DTyNwG82Yr0DNPByWxmX4UJNemPU
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109 Európai Parlament és a Tanács (EU) 2019/1152 és (EU) 2019/1158 irányelv.

110 A teljes termékenységi arányszám azt mutatja, hogy egy nő élete folyamán átlago-
san hány gyereket szül. A népesség számának változatlanságához szükséges 2,1-es ér-
ték legutóbb 1977-ben volt meg. A számokhoz ugyanakkor azt is hozzá kell tenni, hogy 
ez a mutató még így is jóval magasabb az 1997 és 2013-as adatokhoz képest.

A 2020-tól 2023-ig terjedő időszakban 28 szá-
zalékkal nőttek a hagyományos családtámo-
gatási eszközökre (pl. GYES, GYED) fordított 
állami kiadások. Az új típusú eszközök (pl. 
Babaváró, családi adókedvezmény) esetében 
erőteljesebb, 56 százalékos növekedés ment 
végbe ebben az időszakban. Fontos hangsú-
lyozni, hogy ezeket leginkább magasabb 
jövedelmű családok tudják kihasználni.

A Családokért Felelős Államtitkárság 2023-
ban is pályázatot hirdetett családbarát 
munkahelyek kialakítására. A munka és a 
magánélet közötti egyensúlyt támogatandó, 
két EU irányelvnek109 a hazai jogrendszer-
be való átültetése nyomán bővült az igény-
be vehető apasági szabadnapok száma. A 
Munka Törvénykönyvének 2023. január 1-jé-
vel hatályba lépő változásai szerint az apák 
a gyerekük születése, vagy az örökbefoga-
dást engedélyező határozat véglegesítése 
utáni második hónap végéig 10 szabadnapra 
jogosultak. 
 
A KSH adatai szerint 2023-ban 85 200 gye-
rek jött világra, 3291-gyel kevesebb mint az 
előző évben. Ez minden idők legalacso-
nyabb száma – az eddigi mélypont a 2011-es 
év volt, amikor 88 049 gyerek született. 2022-
ben háromezerrel, 2021-ben pedig majdnem 
nyolcezerrel több gyerek született, mint 
2023-ban. Lakosságarányosan nézve ezer la-
kosra 8,9 születés jutott 2023-ban, ami a va-
laha mért második legrosszabb adat – csak 

a 2011-es 8,8 volt ennél alacsonyabb. A teljes 
termékenységi arányszám110 – illeszkedve 
az elmúlt évek mintázatába – szintén csök-
kent: 2023-ban 1,50-re esett.
 
A számokat elemezve az látszik a gyerek-
vállalási kedv terén, hogy a kormányzat 
törekvései, az elérhető családtámogatá-
si formák ellenére megtorpant a korábbi 
években tapasztalt minimális növekedés. 
A TÁRKI 2022-es longitudinális kutatásá-
nak tapasztalatai szerint az aktuális család-
politika nem releváns az első gyerek válla-
lásának szempontjából, hanem inkább arra 
lehet hatással, hogy a két, vagy több gye-
rekes családok vállalnak-e újabb gyereket, 
vagy nem.
 
Az elmúlt évekhez képest látványosan 
visszaesett a házasságkötések száma – 
2023-ban 50 150 pár kötött házasságot, ami 
22%-kal, 13 817-tel kevesebb, mint egy év-
vel korábban. Január-februárban 45, már-
cius-áprilisban 31, május-augusztusban 23, 
szeptember-decemberben 7,5%-kal keve-
sebb házasságkötés volt, mint 2022. azonos 
hónapjaiban. A házasságkötési arányszám 
5,2 ezrelék volt, 1,4 ezrelékponttal kisebb, 
mint egy évvel korábban. 
A népszámlálási adatok szerint tovább 
nőtt az elváltak száma (1 008 915 fő), és az 
egyszemélyes háztartások aránya (35,5%).
2023. december 31-én örökbefogadásra al-
kalmasként 2564 házaspárt és 169 egye-
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https://bankmonitor.hu/mediatar/cikk/kutatas-foleg-a-jomoduak-profitalnak-a-csaladtamogatasokbol/
https://bankmonitor.hu/mediatar/cikk/kutatas-foleg-a-jomoduak-profitalnak-a-csaladtamogatasokbol/
https://www.ksh.hu/gyorstajekoztatok/nep/nep2312.html
https://hvg.hu/gazdasag/20240126_demografia_ksh_szuletes_halal_2023
https://tarki.hu/sites/default/files/2022-12/095_118TRIP2022_SpederMurinko.pdf
https://www.ksh.hu/stadat_files/nep/hu/nep0072.html
https://nepszamlalas2022.ksh.hu/eredmenyek/kiadvanyok
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dülállót tartott nyilván a KSH.111 Az örök-
befogadható gyerekek száma 1998 fő volt, 
közülük 553 fő 3 év alatti, 795 fő 3-9 éves, míg 
650 fő 10 éves vagy idősebb. 2023-ban össze-
sen 984 gyerek örökbefogadása zárult le a 
szakszolgálatok közvetítésével: 579 várme-
gyén belüli, 237 más vármegyei örökbefoga-
dók általi és 168 nemzetközi örökbefogadás 
valósult meg.

Az örökbefogadással kapcsolatos statiszti-
kákat vizsgálva az látható, hogy 2023-ban 
csökkent a nyilvántartott örökbefogadásra 
alkalmas személyek száma. A nyilvántar-
tott örökbefogadható gyerekek száma vi-
szont növekedett az előző évhez képest.  A 
gyerekek esélye az örökbefogadásra élet-
koruk előrehaladtával egyre csökken. An-
nak ellenére, hogy még így is többen vá-
rakoznak az örökbefogadás lehetőségére, 
mint ahány gyerek az örökbefogadásra, az 
örökbefogadásra váró gyerekek profilja és 
az örökbefogadó szülők preferenciái nem 
találkoznak. Az örökbefogadást megelőző 

eljárás során a szülők általában kifejezhetik 
preferenciáikat a gyerek korával, egészség-
ügyi állapotával és etnikai hovatartozásával 
kapcsolatban. Egy 2023-as kutatás tapasz-
talatai szerint ez főként a roma és az egész-
ségkárosodott gyerekek örökbefogadási 
esélyeire van negatív hatással. A kutatás so-
rán az örökbefogadók három csoportját ha-
tározták meg: a „válogatós örökbefogadók” 
csak egészséges, minden „nehézségtől” 
mentes gyereket szeretnének. A második 
csoportot az „altruista örökbefogadók” al-
kotják, akiknek semmilyen szempont nem 
volt különösen fontos, bármilyen gyereket 
szívesen örökbe fogadnának. A harmadik 
csoportba pedig a „racionális örökbefoga-
dók” tartoznak, akik néhány szempontot 
igazán fontosnak tartanak, főként azt, hogy 
a gyerek csecsemőkorú legyen (a vizsgálat-
ban résztvevők közel háromnegyede, 72,8 
százaléka biztosan csecsemőkorú gyereket 
fogadna örökbe).

111 Adatok forrása: a KSH 1209 OSAP sz. adatgyűjtése (Jelentés a területi gyermekvédel-
mi szakszolgálatok helyzetéről).

112 Adatok forrása:a KSH 1209 OSAP sz. adatgyűjtése (Jelentés a területi gyermekvédel-
mi szakszolgálatok helyzetéről).

Családjukon kívül élő gyerekek

A KSH adatai112 szerint 2023. december 31-én 
a gyermekvédelmi szakellátásban nevelke-
dő kiskorú gyerekek száma tovább emelke-
dett. 2023-ban is tovább növekedett – 2010 
óta megduplázódott – a szakellátásban 
részesülő gyerekek aránya az azonos élet-

korú lakosságban. A 21 428 gyerek közül 14 
668-an nevelőszülőnél élt. A speciális szük-
ségletű gyerekek esetében az arányok el-
lentétesek: a 284 kiskorú közül mindössze 
hárman éltek nevelőszülőnél. Utógondozói 
ellátásban 2387 fiatal felnőtt részesült. 

F. Családi környezet és alternatív gondoskodás

https://maltaitanulmanyok.hu/magazin/orokbefogadassal-kapcsolatos-attitudok-a-magyar-lakossag-koreben-2023/
https://www.ksh.hu/stadat_files/szo/hu/szo0016.html
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113 A kórházakban helyzetük rendezésére “várakozó” újszülöttek problémájáról a Jog-
alkotás és intézkedések c. foglalkozó fejezetben írtunk.

114 173/2023.(V.12.) Korm. rendelet az egyházi és nem állami fenntartású szociális, gyer-
mekjóléti és gyermekvédelmi szolgáltatók, intézmények és hálózatok állami támoga-
tásáról szóló 489/2013. (XII. 18.) Korm. rendelet módosításáról.

115 Adatok forrása: a KSH 1208 OSAP sz. adatgyűjtése (Jelentés a gyermekotthonok, a 
nevelőszülői hálózatok és a külső férőhelyek helyzetéről).

A három év alattiak között a 0-12 hónapos 
korosztály bekerülése a gyermekvédelmi 
szakellátás rendszerébe meghatározó ará-
nyú és növekszik: 2019-ben szakellátásba 
kerülő 3 éven aluli gyerekek 66 százaléka, 
2020-ban 68 százaléka, 2021-ben 71 százalé-
ka volt 0-12 hónapos. 2023-ban 935 csecse-
mő élt gyermekotthonban vagy nevelőszü-
lőnél. Az éves jelentéseinkben már többször 
említett törvényi kötelezettségnek, misze-
rint 2016. december 31-ig minden családjá-
ból kiemelt 12 éven aluli gyereket nevelő-
szülőnél kellett volna elhelyezni, 2023. év 
végéig sem tudott Magyarország eleget ten-
ni: 2023-ben 1855 12 évesnél fiatalabb gyerek 
élt gyermek- vagy lakásotthonban, még a 
0-12 hónapos csecsemők közül is 207-en 
éltek gyermekotthonban (ami jelentős nö-
vekedés a tavalyi év 151 főjéhez képest).113 

2023 során 4495 gyerek került gyermekvé-
delmi szakellátásba, legnagyobb arányban 
0-12 hónapos csecsemők (1151 fő). Ezzel 
szemben 4037-en kerültek ki a gyermekvé-
delmi szakellátásból. A családjukból kiemelt 
gyerekek az esetek több mint felében három 
évet meghaladó ideig voltak a rendszerben, 
ami a hazagondozások alacsony hatékony-
ságát mutatja.
 
A 2021-ről szóló jelentésünkben részlete-
sebben foglalkoztunk a gyermekvédelmi 
szakellátás területén tapasztalható növekvő 
egyházi szerepvállalásról. Ahogy akkor ki-

emeltük: „2010-ben a nevelőszülőknél elhe-
lyezett gyerekek 7 százaléka került egyházi 
fenntartásban lévő hálózathoz, 2019-ben kb. 
50 százalék”. A nevelőszülői hálózatok terü-
letén folytatódott ez a tendencia: 2022 vé-
gére az engedélyesek 91 százaléka egyházi 
jogállású szervezethez került, valamint a ci-
vil fenntartók egy része is egyházi kötődésű. 
A kapacitásokat tekintve még egyoldalúbb 
a kép: a nevelőszülői férőhelyek 98,4 szá-
zaléka egyházi fenntartású, vagy egyházi 
kötődésű civil szervezethez tartozik.

A 2023-as évben kiegészítő rezsitámogatás-
ra volt jogosult az az egyházi fenntartású 
szociális, gyermekjóléti és gyermekvédelmi 
szolgáltató, intézmény vagy hálózat, amely-
nek a kormány korábban a 2023-as évre a 
költségvetési törvény alapján működési tá-
mogatást állapítottak meg.114 

A KSH adatai115 szerint az elmúlt években 
a nevelőszülők száma nem változott je-
lentősen. 2022. december 31-én az 5909 
nevelőszülő közül 5678 dolgozott egyhá-
zi fenntartású hálózatban. Annak, hogy a 
toborzó kampányok ellenére nem változik 
jelentősen a szakemberek száma, több oka 
is lehet. Az egyik a nevelőszülők alacsony 
szintű anyagi megbecsültsége. 2023-ban 25 
százalékkal nőtt a gyerekek után járó ellát-
mány összege, azonban ez egyrészt nagy-
ságrendekkel elmarad az elmúlt években 
tapasztalható infláció mértékétől, másrészt 
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nem jelenti azt, hogy nőtt volna a nevelő-
szülők munkabére.116 Ahogy arra az alapjo-
gok biztosa átfogó jelentésében rámutat:  
„A nevelési díj és a családi pótlék változatlan 
összege, a minimálbérhez igazodó nevelő-
szülői díj a kiemelten fontos, hivatástudatot 
és felkészültséget igénylő, felelősségteljes 
feladatellátásra nem, illetve egyre kevésbé 
motivál, a nevelőszülői szakma iránti érdek-
lődésre negatív hatással van, akadályozza a 
nevelőszülők toborzását, a megfelelő után-
pótlás így egyre több nehézségbe ütközik, 
ezzel a gyermekvédelmi szakellátórendszer 
– elsődlegesen anyagi okokra visszavezet-
hetően – nem tud eleget tenni a nemzetközi 
kötelezettségvállalásnak. 

Mindezek alapján megállapítom, hogy a 
díjazással összefüggő jelenlegi jogi hely-
zet alkalmas arra, hogy a gyermekvédelmi 
szakellátásban, nevelőszülőnél nevelkedő 
gyerekek védelemhez és gondoskodáshoz 
való jogával összefüggő súlyos visszásságot 
okozzon, illetve nem egyeztethető össze a 
gyerek legjobb érdekét képviselő eljárás el-
vével sem.”
 
A nevelőszülők számának változatlansága 
mögött meghúzódó másik ok a szakma és 
a tevékenység társadalmi megbecsültsé-
gének alacsony szintje lehet. 2023-ban több 
tragikus eset történt, melyek széles körű 
médiavisszhangot is kaptak.117 

Fontos beszélni ezekről az esetekről, hogy 
a jövőben kevesebb tragédia következhes-

sen be, kevesebb fájdalmat kelljen átélniük 
a családjukon kívül nevelkedő gyerekeknek. 
Ugyanakkor egyrészt fontos lenne megje-
leníteni a gyermekvédelmi szakma másik 
oldalát is, növelve a szakma presztízsét, a 
szakemberek megbecsültségét. Másrészt 
pedig fontos felismerni az egyedi történetek 
hátterében meghúzódó strukturális okokat, 
amelyeket szakemberek évek óta hangsú-
lyoznak.

Az alapvető jogok biztosa 2023-as jelen-
tésében ismételten hangsúlyozza, hogy 
a nevelőszülők kiválasztásának egységes 
protokolljának hiánya, valamint szakmai 
támogatásuk korlátozottsága (sok hálózat-
nál nem dolgozik pszichológus, a nevelő-
szülői tanácsadók túlterheltek, szupervízió 
a legtöbb esetben nem elérhető a szakembe-
rek számára) alkalmas arra, hogy veszélyez-
tesse a nevelőszülőnél nevelkedő gyerekek 
védelemhez és gondoskodáshoz való jogát. 
Kiemelendő továbbá a nevelőszülők nem 
megfelelő felkészültsége is. 
A nevelőszülővé válás előfeltétele (a pszicho-
lógiai vizsgálat és a környezettanulmány 
mellett) a jogszabály által előírt képesítés 
megszerzése: egy 60 órás nevelőszülői alap-
tanfolyam elvégzése (28 órás döntéselőké-
szítő-tréning és 32 óra nevelőszülői képzés), 
majd az első gyerek kihelyezését követő 2 
éven belül az 500 órás OKJ képzés, vagy a 
Központi Oktatási Program alapján szerve-
zett 240 órás képzés befejezése. Azonban a 
jogszabályi változásoknak118 köszönhetően 
az előírt 2 éves időtartam folyamatosan ki-

116 2023. január 1-jétől a nevelőszülőknek járó nevelési díj és külön ellátmány összege 
25 százalékkal emelkedett, azt összevontan nevelési ellátmány jogcímen folyósítják a 
nevelőszülőknek, a nevelőszülői díj (fizetés) azonban változatlan maradt.

117 Ezekről a témákról bővebben, lásd a Bántalmazás, elhanyagolás c. fejezetet. 
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118 2016. évi CLXVI. törvény 47. §; 2018. évi CXVII. törvény 60. §; 2020. évi CXLVII. tör-
vény 35.§; 2022. évi L. törvény 64. §. Bővebb magyarázatot a 2023-as jogszabályválto-
zásról lásd a Jogalkotás és intézkedések c. fejezetben. 

119 AJB-219/2023; AJB-374/2023; AJB-569/2023; AJB-367/3023; AJB-3632/2023; AJB-
3790/2023; AJB-3807/2023.

120 A szakellátásban tapasztalható munkaerőhiány problémájával részletesebben mi is 
foglalkoztunk korábbi jelentésünkben: „2020-ban a gyermekotthonokban és lakásott-
honokban engedélyezett 3649 álláshely több mint 10 százaléka (394) volt betöltetlen. 
A helyzet ennél is aggasztóbb a speciális ellátást nyújtó intézmények vonatkozásában, 
ahol a 644 álláshely közül 164, vagyis minden 4. (!) státusz maradt betöltetlenül”.

tolódik, vagyis 2024-ben is találkozhatunk 
olyan nevelőszülővel, aki 2016 óta dolgo-
zik, azonban csak a 60 órás alapképzést 
végezte el (a tanfolyam képzettségbeli elő-
feltétele a 8 általános iskolai osztály elvég-
zése).
 
A tárgyi és személyi feltételek problémájá-
ra a gyermekotthonok vonatkozásában több 
ombudsmani jelentés119 is rámutatott. A je-
lentésekben vizsgált intézmények között 
olyan is volt, ahol egy gyermekotthoni cso-
porthoz tartozó 5 álláshelyből, 3 betöltetlen 
volt.120 
 
A gyermekvédelmi szakmát és a közvéle-
ményt egyaránt megrázta egy négy éves 
kisfiú esete, aki születésétől fogva ugyan-
abban a nevelőszülői háztartásban élt, ne-
velőszülei egy időben örökbe is szerették 
volna fogadni, majd szándékuktól – tekin-
tettel arra, hogy azt az érintett szakemberek 
nem támogatták – elálltak. Ezután a kisfiú 
váratlanul új nevelőszülőhöz került, az in-
doklás szerint azért, mert a korábbi nevelő-
szülők megnehezítették a kisfiú esetleges 
örökbefogadását. A történtek súlyosan 
traumatizálhatták az érintett fiút, a vele egy 
háztartásban nevelkedő többi gyereket és 
a nevelőszülőket egyaránt. A kisfiú és a ne-
velőszülők ügyében nyílt levelet fogalmaz-
tak meg a köztársasági elnöknek, valamint 
petíció is indult.

Az eset egyrészt ismét felhívja a figyelmet 
arra, amit a korábban idézett jelentésében 
az alapvető jogok biztosa is hangsúlyozott, 
nevezetesen, hogy milyen fontos a nevelő-
szülők szakmai és pszichés támogatása. 
Másrészt pedig felhangosította a gyermek-
védelmi szakmát is megosztó kérdést, mi-
szerint helyes-e, ha a hivatásos nevelőszülő 
örökbefogadja a gondjaira bízott kiskorút. Az 
Esélyegyenlőségi és Gyermekjogi Főosz-
tály szervezésében 2023. május 23-án egy 
átfogó jellegű szakmai műhelybeszélgetés-
re került sor az Alapvető Jogok Biztosa Hi-
vatalában a nevelőszülői örökbefogadás és 
az ahhoz szorosan kapcsolódó kérdésekben. 
A tanácskozáson szó volt a „jó gyakorlat” 
továbbadásáról is: van, ahol a nevelőszülőt 
is behívják az illesztési teamre, így kom-
petenssé válhat saját ügyében. Elhangzott, 
hogy kiemelten fontos a nevelőszülők men-
tális támogatása az örökbefogadáskor, hogy 
segíteni tudják az átgondozási folyamatot. 
Jelezték, hogy az OGYSZ Örökbefogadási 
Teamje egységes szempontrendszert alkal-
maz a nevelőszülői örökbefogadási szándék 
mérlegelése során.
 

A családjukon kívül élő gyerekek ellátá-
sát, megsegítését hivatott gyermekvédelmi 
szakellátás mind a nevelőszülői, mind az 
intézményes színtereken Magyarországon 
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2023-ban számos komoly problémával küz-
dött. Nem tűnik véletlennek, hogy 2023-ban 
a „Kihívások és lehetőségek a gyermekvé-
delmi szakellátásban” címmel rendezték 
meg az ÁGOTA® Országos Gyermekvédelmi 
Konferenciát. A konferencia pódiumbe-
szélgetésében a résztvevők érintették a 
gyermekvédelmi szakellátás legfőbb kihívá-
sait: az állandósult férőhelyhiányt, a tartós 
humán erőforrás hiányát, a gyerekek mel-

lől hiányzó szolgáltatásokat. Felhívták a fi-
gyelmet a problémák holisztikus kezelésére 
és megfogalmazták, hogy a gyermekvédel-
mi szakellátás kihívásait csak komplex mó-
don, szakmaközi együttműködésekkel és 
partnerségben lehet rendszereken átívelően 
megoldani.

A fogyatékos személyeket ellátó intézmé-
nyekben121 élő gyerekek száma stagnált az 
elmúlt években, a KSH legfrissebb elérhető 
adata 2022-re vonatkozik, ami szerint 657 
gyerek élt ilyen intézményben, közülük 402-

„Tekintettel a fogyatékos gyerek sajátos szükségleteire, a segítség lehetőség szerint in-
gyenes, és úgy kell alakítani, hogy a fogyatékos gyermek valóban részesülhessen okta-
tásban, képzésben, egészségügyi ellátásban, gyógyító nevelésben, munkára való felké-
szítésben és szabadidő-tevékenységben oly módon, hogy ezek biztosítsák személyisége 
lehető legteljesebb kibontakoztatását kulturális és szellemi területen egyaránt.” – ENSZ 
Gyermekjogi egyezmény, 23. cikk.

G. Fogyatékosság-
gal élő gyerekek

en a 0-13 éves, 255-en pedig a 14-17 éves kor-
csoportba tartoztak.122 A gyerekek támoga-
tott lakhatásban való elhelyezése továbbra 
is eseti jelleggel jelenik meg, 2022. december 
31-én 6 fő élt ebben az ellátási típusban.123

121 Fogyatékos személyek gondozóháza, fogyatékos személyek otthona, fogyatékosok 
rehabilitációs intézménye, fogyatékos személyek rehabilitációs lakóotthona, fogyaté-
kos személyek ápoló-gondozó lakóotthona.

122 Adatok forrása: a KSH 1202 OSAP sz. adatgyűjtése. (Kimutatás a tartós bentlakásos 
és átmeneti elhelyezést nyújtó intézmények működési adatairól).

123 Adatok forrása: a KSH 2257 OSAP sz. adatgyűjtése. (A támogatott lakhatás adatai).

G. Fogyatékossággal élő gyerekek

https://www.youtube.com/watch?v=g6xE5dAHTVM
https://www.youtube.com/watch?v=g6xE5dAHTVM
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124 Adatok forrása: a KSH 1209 OSAP sz. adatgyűjtése (Jelentés a területi gyermekvédelmi szak-
szolgálatok helyzetéről).

125 Ezt az arányszámot annak fényében érdemes értelmezni, hogy a KSH adataiban együttesen 
jelennek meg a valóságosan integrált, illetve a külön csoportban nevelt, oktatott SNI-s gyerekek. 

126 Köznevelés információs rendszere.

127 15/2013. (II. 26.) EMMI rendelet 4. § (6).

Nem történt változás a szakellátásban élő 
sajátos nevelésű gyerekek elhelyezésében 
sem 2023-ban. A szakellátásban élő, SNI-s 
gyermekotthonban élő kiskorúak aránya 
2023. december 31-én 39,2%, az ápolást, gon-
dozást nyújtó intézményben élőké 6,0% volt, 
valamivel magasabb is, mint az előző évben. 
2023. december 31-én 282 kettős szükség-
letű gyerek élt gyermekvédelmi szakellá-
tásban, közülük csak 2 fő élt nevelőszülő-
nél.124 

A 2023/2024-es tanévben még tovább 
emelkedett az SNI-s gyerekek száma, a 
KSH előzetes adatai szerint 107 421 gye-
reket tartottak nyilván, ami 5000 fővel 
több, mint az azt megelőző tanévben. A 
2022/2023-as tanévben az általános is-
kolai tanulók 8,3%-a volt SNI-s, több mint 
kétharmaduk a KSH adatai szerint integrált 
oktatásban vett részt.125 A sajátos nevelési 
igény leggyakoribb oka (69%) a súlyos ta-
nulási, figyelem- vagy magatartásszabá-
lyozási zavar. 

A súlyos és halmozottan fogyatékos, fej-
lesztő nevelés-oktatásban résztvevő gye-
rekek száma az elmúlt években 2400 és 
2600 között ingadozott. A KSH által közölt 
adatokból is kitűnik, hogy az SNI-s gyere-
kek területi eloszlása nagyon egyenlőtlen. 
Az adatok szerint a hátrányosabb helyzetű 
vármegyékben (pl. Borsod-Abaúj-Zemplén 
vármegye és Hajdú-Bihar vármegye) alacso-
nyabb, mint a fejlettebb vármegyékben (pl. 

Győr-Moson-Sopron vármegye). Egy 2023-
as tanulmány részletesen vizsgálta eze-
ket a területi különbségeket. Bár az adatok 
alapján egyértelmű magyarázatot nem lehet 
adni, több ok is valószínűsíthető az eltérések 
mögött. Az okok között felmerülhet, hogy 
Észak-Kelet Magyarországon 2017-ig nem 
volt gyógypedagógus-képzés, ami rontotta a 
helyben hozzáférés esélyeit, de felmerülhet 
a szakértői bizottságok eltérő működése, 
vagy az is, hogy a hátrányos helyzetű szülők 
gyerekei később jutnak el a szakértői bizott-
ságokhoz. Egy másik 2023-as tanulmány 
is megállapítja, hogy a hátrányos helyze-
tű családokban atipikus fejlődést mutató 
gyerekeket rendszerszintű problémák ve-
szélyeztetik. Körükben nagyobb arányban 
marad rejtve a fejlődési probléma, vagy ha 
megállapításra is kerül, nem férnek hozzá a 
megfelelő szolgáltatásokhoz. 

A KIR rendszeréből126 kapott adatszolgálta-
tás alapján a 2022/2023-as tanévben 6654 
gyerek vett részt korai fejlesztésben, 29 969 
gyerekkel foglalkozott az utazó gyógypeda-
gógusi vagy  utazó konduktori hálózat szak-
embere és 155 383 gyerek vett részt logopé-
diai ellátásban. 2023-ban változott a korai 
fejlesztés és gondozás keretében végzett 
időkeret. A gyerek állapotának, szükségle-
teinek, valamint a család terhelhetőségének 
függvényében a fejlesztési feladatok végre-
hajtásának időkerete a) 0–2 éves kor között 
legalább heti egy óra, b) 3–4 éves kor között 
legalább heti kettő óra, c) 5–6 éves kor között 
legalább heti öt óra.127
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https://www.ksh.hu/s/kiadvanyok/oktatasi-adatok-20232024-elozetes-adatok/index.html
https://www.ksh.hu/s/kiadvanyok/oktatasi-adatok-20232024-elozetes-adatok/index.html
https://ksh.hu/s/helyzetkep-2022/#/kiadvany/oktatasi-adatok-2022-2023/az-altalanos-iskolakban-integraltan-es-kulon-osztalyban-oktatott-sni-tanulok-aranya-a-nappali-oktatasban-varmegyek-szerint-20222023
https://akjournals.com/view/journals/2063/32/2/article-p228.xml
https://akjournals.com/view/journals/2063/32/2/article-p228.xml
https://gyerekesely.tk.hu/uploads/files/Muhelytanulmany_Menich_Nora_2023_3.pdf
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2023-ban elkészült a „A fogyatékosság-
ügyi tanácsadás szolgáltatás módszer-
tani útmutatója”, melynek célja a fogya-
tékosságügyi tanácsadás országos szinten 
történő egységes szemléletű biztosítása, 
a tanácsadók munkájának szakmai, jogi és 
etikai szempontból történő egységesítése, 
a szakmai feladatellátás gyakorlatának, a 
tanácsadók tevékenységeinek leírása. To-
vábbá megjelent a fogyatékosságügyi ta-
nácsadó képzés oktatási programja is. A 
fogyatékosságügyi tanácsadás 2022. január 
1. óta a család- és gyermekjóléti központok 
feladatellátási körébe tartozó szolgáltatás, 
amelynek célja, hogy speciális szolgáltatás 
kialakításával hosszú távon hozzájáruljon 
a fogyatékos személyek önálló, önrendelke-
ző, aktív életviteléhez, támogató szolgáltatói 
környezet kialakításához, a teljes és haté-
kony társadalmi részvételhez és befogadás-
hoz.

2023-ban felállt az alapvető jogok biztosá-
nak a fogyatékosságügyi független mecha-
nizmus feladatai ellátását segítő Fogyaté-
kosságügyi Tanácsadó Testület, amely a 
fogyatékossággal élő személyek jogait érin-
tően kiemelkedő elméleti tudással vagy gya-
korlati tapasztalattal rendelkező szaktekin-
télyekből, illetve a fogyatékossággal élőket 
képviselő szervezetek delegáltjaiból álló, a 
civil társadalom sokszínűségét reprezentáló 
fórum. Megfelelő szakmai működés esetén 
a Fogyatékossági Tanácsadó Testület felállí-
tása fontos előrelépés lehet, hiszen az alap-

vető jogok biztosához kiemelkedő számban 
érkeznek elsősorban szülői beadványok sa-
játos nevelési igényű gyerekek jogsérelmeit 
illetően. Legtöbb esetben a megfelelő peda-
gógiai szakszolgáltatásokhoz (pl. logopédus, 
pszichológus) vagy a szakértői bizottság 
által előírt fejlesztőfoglalkozásokhoz való 
hozzáférés hiánya, illetve adott esetben a 
nem megfelelő iskola kijelölése, vagy a kije-
lölt iskolába való eljutás nehézségei miatt.128  

Az alapvető jogok biztosa 2023-ban megvizs-
gálta azt a személyes gondoskodást nyújtó 
gyermekjóléti szolgáltatásokra vonatkozó 
miniszteri rendeletet, amelynek az előírásai 
törvényi felhatalmazás nélkül teszik lehető-
vé a bölcsődékben a sajátos nevelési igényű 
(SNI) gyerekek elkülönített („speciális”) 
csoportokban történő nevelését-gondo-
zását.129 A vizsgálat arra a következtetésre 
jutott, hogy a rendeleti szabályozás nem 
megfelelő, azt törvényben kell rendezni, va-
lamint feltárta, hogy a pedagógiai szakszol-
gálati intézménynek nincs hatásköre arra, 
hogy szakértői bizottsági tevékenységet 
bölcsődében (is) végezzen, az hatáskörön 
túli tevékenysége. Az ombudsman felkérte 
a kulturális és innovációs minisztert, hogy 
készítse elő a gyerekek napközbeni ellátásá-
val kapcsolatos jogszabályok módosítását, 
amelyek eleget tesznek az egyenlő bánás-
mód követelményeinek.

128 AJB-3741/2023., AJB-1853/2023.

129 AJB-51/2023.
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https://szocialisportal.hu/wp-content/uploads/2023/04/A-fogyatekossagugyi-tanacsadas-szolgaltatas-modszertani-utmutatoja_2023.07.14..pdf
https://szocialisportal.hu/wp-content/uploads/2023/04/A-fogyatekossagugyi-tanacsadas-szolgaltatas-modszertani-utmutatoja_2023.07.14..pdf
https://szocialisportal.hu/wp-content/uploads/2023/04/A-fogyatekossagugyi-tanacsadas-szolgaltatas-modszertani-utmutatoja_2023.07.14..pdf
https://szocialisportal.hu/megjelent-a-fogyatekossagugyi-tanacsado-kepzes-oktatasi-programja/
https://www.ajbh.hu/en/fogyatekossagugyi-tanacsado-testulet-tagjai
https://www.ajbh.hu/en/fogyatekossagugyi-tanacsado-testulet-tagjai
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130 A szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény (Szt.) 25. 
§ (4) bekezdése alatt 2023. 07. 22 napjától kerültek bevezetésre a GYOD esetében a mó-
dosított felülvizsgálati szabályok (a módosított rendelkezéseket az Szt.-be a 2023. évi 
LX. törvény 20. § vezette be). A GYOD esetében korábban irányadó általános, 2 éves 
felülvizsgálati kötelezettség megszüntetésre került, a módosítás indoklása leszögezi, 
hogy ezen túl az ellátásra való jogosultságot a gondozási szükségletet és önellátási 
képességet igazoló szakorvosi/szakértői vélemény hatályának lejártakor vizsgálja fe-
lül a hatóság (az egészségi állapotot igazoló orvosi igazolás érvényessége a szakmai 
vélemény érvényességéhez igazodik) (2023. évi LX. törvény indokolás).

2023-ban nőtt a tartósan beteg vagy sú-
lyosan fogyatékos gyerekek után igénybe 
vehető családi adókedvezmény össze-
ge, amelyet a családi kedvezményről szóló 
adóelőleg-nyilatkozaton kell kérni a mun-
káltatótól, rendszeres bevételt juttató kifize-
tőtől. 2023-ban egy jogszabályváltozás meg-
szüntette azt a problémát, hogy a jogosult 

családoknak rendszeresen át kell esniük 
azon a procedúrán, amelynek során újra és 
újra megvizsgálják, hogy továbbra is jogo-
sultak-e a GYOD-ra (gyerekek otthongondo-
zási díja), még akkor is, ha a súlyos fogyaté-
kosságból vagy tartós betegségből eredően 
önellátásra képtelen gyerekük állapotának 
javulása sajnos nem várható.130
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https://nav.gov.hu/ado/szja/Magasabb_osszegu_csaladi_kedvezmeny_a_beteg_gyermek_utan
https://nav.gov.hu/ado/szja/Magasabb_osszegu_csaladi_kedvezmeny_a_beteg_gyermek_utan
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H. Alapvető 
egészség és jólét

„Az Egyezményben részes államok elismerik a gyermeknek a lehető legjobb egészségi 
állapothoz való jogát, valamint, hogy orvosi ellátásban és gyógyító nevelésben részesül-
hessen. Erőfeszítéseket tesznek annak biztosítására, hogy egyetlen gyermek se legyen 
megfosztva az ezeknek a szolgáltatásoknak az igénybevételére irányuló jogától.” – ENSZ 
Gyermekjogi egyezmény, 24. cikk.

,,Amikor eltörtem az ujjamat sínbe kellett volna tenni és mondták, hogy nincsen, szóval 
vagy az egész karommal együtt begipszelik vagy nem raknak rá semmit. Az egyik osz-
tálytársam mesélte, aki a kisujját törte el, hogy neki sem jutott sín és akkor már gipsz 
sem volt. Végül patikában vett rá, mert nem adtak rá az SZTK-ban.” 

(Kiskorú Kolléga meglátása)

Egészség és egészségügyi 
ellátás

Az egészségügyi alapellátás hiányossága-
iról évek óta beszámolunk az éves jelenté-
sekben. A 2023-as év vonatkozásában még 
nem állnak rendelkezésre a háziorvosi 
ellátásról szóló statisztikák. A KSH-tól 
kapott adatok alapján azonban látható, 
hogy 2022-re még tovább csökkent a gyer-
mekháziorvosok száma, így a betöltetlen 
háziorvosi praxisok száma emelkedett. 
2022. december 31-én 103 731 0-18 éves 

gyerek nem fért hozzá helyben gyerek 
(és más háziorvosi ellátáshoz).131 A terü-
leti különbségek jelentősek (lásd 7. ábra). 
Míg Közép-Magyarországon és a Dél-Al-
földön 5% alatti a helyben háziorvosi el-
látáshoz hozzá nem férők aránya, addig a 
nyugat-dunántúli és a dél-dunántúli vár-
megyékben 20% ezeknek a gyerekeknek 
az aránya.132

131 Az ilyen települések esetében a lakosságot területi ellátási kötelezettségéből adódó-
an, valamilyen szerződés alapján más településen működő háziorvosi praxis látja el.

132 Adatok forrása: a KSH 1021. OSAP sz. adatgyűjtése (Jelentés a háziorvosok és házi 
gyermekorvosok tevékenységéről).
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133 Hétköznap 16-22 és hétvégén vagy ünnepnapon 8-14 óra között háziorvosi ügyelet 
elérhető, hétköznap 22 óra után, valamint hétvégén 14 óra után mentőszolgálat mű-
ködtet sürgősségi ügyeletet a kijelölt telephelyeken. A háziorvosi ellátás körébe tar-
tozó panaszokkal, amelyek a rendelési időig nem várhatnak, személyesen is fel lehet 
keresni az ügyeletet. Az ügyeleti ellátásban háziorvosok, mentőtisztek és okleveles 
kiterjesztett hatáskörű ápolók (orvos felügyeletével) vesznek részt.

7. sz. ábra. Háziorvosi ellátáshoz hozzá nem férő gyerekek aránya vármegyénként, 2022. (%)

Adatok forrása: KSH 1021. OSAP sz. adatgyűjtése 
(Jelentés a háziorvosok és házi gyermekorvosok 

tevékenységéről)

A betöltetlen háziorvosi praxisok emelkedő 
száma is indoka lehet annak, hogy 2023-ban 
új háziorvosi ügyeleti rendszer lépett 
életbe. Az új rendszert az Országos Men-
tőszolgálat (OMSZ) koordinálja, lényege, 
hogy probléma esetén lakóhelytől függet-
lenül mindenkinek a 1830-as telefonszámot 
kell tárcsáznia, ahol az OMSZ munkatársa 
javaslatot tesz a megoldásra, vagy a hívót 
tovább irányítja a megfelelő helyre.133 Az 
új ügyeleti rendszer több ütemben került 
bevezetésre, és a kialakítása nem volt zök-
kenőmentes, pl. egyes háziorvosok bizony-
talanabbá váló finanszírozásuk miatt nem 
írták alá az ügyeleti rendszerre vonatkozó 
szerződést. Az új rendszerben a személye-

sen is felkereshető ügyeleti pontok száma 
csökkent. Szabolcs-Szatmár-Bereg várme-
gyében pl. csak egy helyen, a nyíregyházi 
kórházban működik gyerekorvosi ügyelet. 
A Házi Gyermekorvosok Egyesületének 
(HGYE) elnöke ugyanakkor az átalakítás-
tól az ügyeletek országos kiegyenlítődését 
várja, mert a gyerekorvosok korábban sem 
tudtak részt venni az ügyeletben, hiszen 
sokan idősek, 70-80 évesen is dolgoznak, 
ráadásul nemcsak a saját praxisukat viszik, 
hanem helyettesítenek, vagy iskolákban is 
dolgoznak, az ügyelet vállalása pedig így 
nem fér bele az idejükbe a nappali ellátás 
veszélyeztetése nélkül. 
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https://egeszsegvonal.gov.hu/ellatorendszer/haziorvosi-ellatas/105-ellatorendszer/betegellatas/alapellatas/2211-uj-ugyeleti-rendszer.html
https://hvg.hu/360/20230308_gyermek_ugyelet_haziorvos_surgossegi_ellatas_egeszsegugy_mentoszolgalat_Havasi_Katalin
https://hvg.hu/360/20230308_gyermek_ugyelet_haziorvos_surgossegi_ellatas_egeszsegugy_mentoszolgalat_Havasi_Katalin
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,,Én november-decemberben nagyon sokat voltam beteg, és igazából nem volt semmi 
komoly bajom, de két hétig otthon voltam lázasan, meg nagyon meg voltam fázva. El-
mentem a háziorvosomhoz, ami úgy néz ki, hogy két órát van nyitva három délelőtt, és 
akkor megy mindenki. Háromnegyed órás csúszások vannak, és akkor már nem fér be 
mindenki. Én konkrétan minden vérvételemet magánban csináltam, mert egyszerűen 
nem működött volna, nem lett volna meg időben.” 

(Kiskorú Kolléga meglátása)

Az iskolaorvosi szolgálatok adatai a Nemzeti 
Egészségbiztosítási Alapkezelő honlapján 
elérhetők. Az adatok szerint az iskolaorvosi 
szolgálatok 16,9%-a betöltetlen.

Az egészségügyi ágazatot érintő átalaku-
lások keretében 2023. július 1-től az állam 
átvette a védőnői ellátást az önkormány-
zatoktól. Ettől fogva a védőnői hálózat szak-
mai irányítását az Országos Kórházi Főigaz-
gatóság látja el, szakmai felügyeletét pedig 
Nemzeti Népegészségügyi Központ. Terü-
leti irányításuk a vármegyei kórházak fel-
adata lett, a korábbi fenntartó önkormány-
zatoknak velük kell együttműködést kötni. 
Az átalakítással kapcsolatban a kritikusok 
szerint a legnagyobb problémát az érin-
tettek információhiánya jelentette, ami je-
lentős bizonytalansághoz vezetett.

A Covid-19 járvány, valamint az azt követő 
háború és az elmúlt években romló gazdasá-
gi helyzet tartósan rontja a fiatalok mentá-
lis egészségét. Az ellátórendszer azonban 
nincs felkészülve a megnövekedett terhe-
lésre. Nemcsak nem növekszik érdemben a 
kapacitása, de a jelenleg működő szolgálta-
tásban is jelentős hiányosságok tapasztal-
hatók. A Nemzeti Népegészségügyi Központ 

(NNK) közérdekű adatszolgáltatása alapján 
az látszik, hogy a gyermek- és ifjúságpszi-
chiátriai járóbeteg-ellátás kapacitása csök-
kent 2022 óta, sőt országosan kevesebb te-
lephelyen folyik ellátás (66), mint 2018-ban 
(69). Pszichiátriai fekvőbeteg-ellátás 19 
vármegyéből csak hétben, ezenkívül a fővá-
rosban elérhető. Bár ennek kapacitása nö-
vekedett, hiszen Jász-Nagykun-Szolnok és 
Borsod-Abaúj-Zemplén vármegyében – ahol 
korábban nem volt – is létesültek új férő-
helyek, azonban fenntartási nehézségekre 
hívja fel a figyelmet annak a fiúnak az esete, 
aki megszökött a frissen átadott miskolci 
pszichiátriáról. A kórházban dolgozók el-
mondták, hogy alig van munkaerő az osz-
tályon. Ez ráirányítja a figyelmet arra, hogy 
nem elegendő csak férőhelyeket létesíteni, 
biztosítani kell a megfelelő szakemberek-
kel való ellátottságot is.

A hálapénz megszüntetése érdekében az 
elmúlt években jelentősen átalakításra ke-
rült a szülészeti ellátás. A szabályok értel-
mében egy orvos nem kezelheti egyidőben 
a magán- és a közellátásban a kismamát, a 
szüléseket csak az ügyeletes orvosok vezet-
hetik. Ez az intézkedés azonban sok bizony-
talanságot eredményezett a kismamák kö-
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https://www.neak.gov.hu/felso_menu/lakossagnak/szerzodott_szolgaltatok/iskolaorvosi_szolgalatok
https://okfo.gov.hu/Hirek/nemzeti-vedonoi-szolgalat--kicsit-maskepp
https://telex.hu/belfold/2023/05/19/vedonoi-szolgalat-rendszer-atalakitasa
https://kek-vonal.hu/hirek/lesujto-hirek-es-adatok-a-fiatalok-mentalis-egeszsegerol
https://kek-vonal.hu/hirek/lesujto-hirek-es-adatok-a-fiatalok-mentalis-egeszsegerol
https://rtl.hu/hirado/2023/07/05/gyermekpszichiatria-miskolc-elszokott-fiu
https://www.esely.org/kiadvanyok/2022_3/3-24-szabo-veroszta-esely-2022-3-vegleges.pdf
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,,Mostanában sokat beszéltünk arról, hogy igazából mindenki ki van égve, főleg a suli-
val kapcsolatban. Tehát, hogy mindenki annyira túl van terhelve, hogy már nem bírják, 
és ki vannak az érettségitől, és ki vannak a tantervtől, és már amúgy kivannak a tünte-
tésektől is. Senkinek nincsen kedve vagy energiája ezzel foglalkozni, és mindenki csak 
így elsorvad. Szóval szerintem így kábé ez van most.” 
 

(Kiskorú Kolléga meglátása)

rében, s bár pozitív eredménye a hálapénz 
visszaszorulása, negatív következményei is 
vannak. Az orvosok jelentős része kizárólag 
a magánellátásban folytatta a munkát, ami 
szakemberhiányhoz vezetett, ami pedig 
szülészeti osztályok bezárását, vagy kor-
látozott ügyeleti időt eredményezett. Sok 
kismama a biztonságérzet érdekében pedig 
nem az állami szülészeteket, hanem a ma-
gánellátást választja. Ez azonban jelentős 
egyenlőtlenségeket eredményez, hiszen az 
ország nagyobb részében nincsenek ma-
gánklinikák, így nem hozzáférhető ez az el-
látás. Egy 2023-ban megjelent tanulmány 
átfogó képet ad a hátrányos helyzetű és 
roma nők szülészeti ellátásának alacso-
nyabb minőségéről.

A korábbi években előforduló, súlyos aller-
giás reakció miatt bekövetkező tragédiák 
után sürgetővé vált a köznevelési intézmé-
nyekre vonatkozó szabályozás kialakítása 
annak érdekében, hogy az életveszélyes al-
lergiás reakciók felismerésére és azonnali 
kezelése megfelelően történjen. A közne-
velési törvény módosítása szerint a szülő 
kötelezettsége, hogy a fokozott kockázatú 
allergiás betegséggel diagnosztizált gyereke 
külön figyelmet igénylő egészségi állapotá-
ról és a megteendő sürgősségi intézkedé-
sekről az intézményt tájékoztassa, valamint 
köteles gondoskodni arról, hogy az életmen-
tő gyógyszert a gyerek, tanuló mindig ma-
gánál tartsa.134

134 2011. évi CXC. törvény a nemzeti köznevelésről 72. § (1a).

A fiatalkorúak egészsége

2022-ben tizedik alkalommal zajlott az is-
koláskorú gyerekek testi-lelki egészségi ál-
lapotát legátfogóbban felmérő HBSC adat-
felvétel, melynek eredményeit 2023-ban 
publikálták. Legfőbb eredményei szerint a 

tanulók közel kétharmada normál tápláltsá-
gi állapotú, valamivel több mint ötödük túl-
súlyos vagy elhízott, a nemek szerint a fiú-
kat nagyobb arányban érinti a súlyfelesleg. 
Fontos felhívni a figyelmet arra, hogy az el-
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múlt 20 évben mindegyik nem esetében je-
lentősen növekedtek a túlsúlyosság arány-
számai. A fiatalok kevesebb mint a fele 
elégedett a testtömegével, minden ötödik 
próbálja csökkenteni valamilyen módon, a 
lányokra valamivel magasabb arány jellem-
ző, mint a fiúkra. Az eredmények alapján 
ugyanakkor a fiatalok alig több mint ötöde 
végez elegendő fizikai aktivitást, pedig az 
elmúlt 20 évben lassan javuló tendencia volt 
megfigyelhető ezen a területen, különösen a 
fiúk körében. A napi gyümölcs- és zöldség-
fogyasztás a fiatalok kevesebb mint har-
madára jellemző, ami alacsonynak mond-
ható, kedvező viszont, hogy az édesség- és 
cukortartalmú üdítőital napi fogyasztásá-
ban csökkenő arányok jellemzők. Az ener-
giaitalt minden nap fogyasztók aránya 
14%, ami kismértékű növekedést jelent 
2014 óta.

Hétköznap az átlagos alvásidő nem kielé-
gítő, alig több mint 7,5 óra, míg hétvégén va-
lamivel meghaladja a 9,5 órát. A tanulók át-
lagos alvásideje tanítási napokon több mint 
20 perccel rövidebb, mint 2018-ban.

A saját egészségüket kitűnőnek minősítő 
tanulók aránya 2002 és 2022 között több 
mint 10%-kal csökkent, és még soha nem 
volt olyan alacsony, mint 2022-ben. Minde-
mellett az iskolások több mint fele legalább 
heti rendszerességgel két vagy több pszi-
choszomatikus tünetet (pl. fejfájást vagy 
fáradtságot) is megtapasztal. A COVID-19 
járvány időszakában e mutatók tekinteté-
ben nagyon kedvezőtlen változások követ-
keztek be. A járvány a fiatalok életének na-
gyobb részére gyakorolt kedvezőtlen, mint 

kedvező hatást, ennek ellenére a legtöbb 
tanuló annak hatásait semlegesnek minősí-
tette. Az iskolások 22%-a nyilatkozott úgy, 
hogy van krónikus egészségi problémája, 
ami nagyságrendileg megegyezik a korábbi 
években mért adatokkal.

Az eredmények szerint a lelki egészség az 
életkor előrehaladtával romlik, ami arra 
utalhat, hogy az iskola és a társadalmi kör-
nyezet egyre kevésbé elégíti ki a fejlődési 
szükségleteket. A gyerekek romló mentá-
lis állapotára a szakemberek is felhívják a 
figyelmet. A Kék-Vonal 2023-as évről szóló 
beszámolójában arról ír, hogy egyre több 
gyerek fordul hozzájuk szorongás, lehan-
goltság, önértékelési probléma, depresz-
szió miatt. A szervezet szerint különösen 
aggasztó az önsértő, szuicid gondolatokkal 
hozzájuk forduló gyerekek aránya, ráadásul 
azoknak az eseteknek a száma is megnőtt, 
ahol az akut öngyilkossági késztetések is 
megjelennek, vagy a megkereső arról szá-
molt be, hogy már tett is maga ellen vala-
mit öngyilkossági szándékkal.135 A jelentés 
elkészítéséhez adatkérést küldtünk más 
telefonos lelkisegély szolgálatoknak is. Az 
adatokat szolgáltató szervezetek nyilván-
tartásából az látszik, hogy a gyerekek legy-
gyakrabban érzelmi problémák, félelem, 
szorongás és tartós megoldatlan feszültség 
miatt fordultak a lelkisegély vonalakhoz 
2023-ban. A gyerekek hívásait fogadók érté-
kelése alapján a „kommunikáció, beszélge-
tés igénye”, valamint a „ventilláció, meghall-
gatás igénye” jelent meg legerősebben.
Az öngyilkossági gondolatok hátterében 
gyakran a gyerekek által elszenvedett 
bántalmazás áll. A KSH haláloki statiszti-

135 A szervezet felhívja a figyelmet arra, hogy ezekben az eseteben a legfontosabb, hogy 
minél gyorsabban el tudják érni azt a bizalmi szintet, ahol elvárható, hogy a gyerek le-
mondjon az anonimitásról és a 112-es segélyhívón keresztül mentőt, rendőrt tudjanak 
hozzá hívni. Az alapítvány beszámolója szerint erre 2023-ban 28 alkalommal került sor.
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kája szerint a 10-14 éves korcsoportban az 
elmúlt években 1-3 fő követett el öngyilkos-
ságot, míg a 15-19 éves korcsoportban 20-30 
fő között alakult a befejezett öngyilkosságot 
elkövetők száma. Az adatok alapján fontos 
felhívni a figyelmet arra, hogy már ebben 
a korcsoportban is inkább a fiúk veszélyez-
tetettek, 2022-ben több mint kétszer annyi 
fiú követett el öngyilkosságot, mint lány, 
ez a különbség felnőtt korban tovább nő, kb. 
háromszor, négyszer annyi férfi követ el ön-
gyilkosságot, mint ahány nő. Ez kiemelten 
felhívja a figyelmet arra, hogy nagy hang-
súlyt kell fordítani a fiúk mentális egészsé-
gére is.

A HBSC kutatás szexuális egészséggel kap-
csolatos eredményei azt mutatják, hogy a 
9–11. évfolyamon tanulók közel 45%-ának 
volt már szexuális kapcsolata, ami nem 
mutat jelentős változást a 2018-as adatfelvé-
telhez képest. A szexuális kapcsolatot már 
létesített tanulók leggyakrabban 15 vagy 16 
évesek voltak első szexuális kapcsolatuk 
idején, körülbelül negyedüknek pedig 14 
évesen vagy annál fiatalabban volt az első 
szexuális kapcsolata. Fontos kiemelni, hogy 
a szexuális kapcsolatot már létesített ta-
nulók ötöde nem védekezett a legutóbbi 
szexuális együttlét során. Óvszerrel ki-
csit több mint a fiatalok fele, tablettával és 
mindkét módszerrel 10-10%-uk védekezett. 
Minden nemi és évfolyam szerinti kategóri-
ában a csak óvszerrel történő védekezés volt 
a leggyakoribb módszer. A KSH adatai alap-
ján a kiskorú anyák által világra hozott 
gyerekek száma 2022-re tovább csökkent, 
ami 2016 óta lassú, folyamatos csökkenést 

mutat. Ugyanakkor 2022-ben a terhesség-
megszakítások száma kis mértékben nőtt, 
pedig 2016 és 2021 között csökkenő tenden-
ciát mutatott.

A HBSC eredményei szerhasználattal kap-
csolatban az iskoláskorú gyerekek 16%-ára 
jellemző a jelenlegi rendszeres (legalább 
heti gyakoriságú) dohányzás, ami 2018-hoz 
képest magasabb arányt jelent. Szignifikáns 
nemi különbségek nem figyelhetők meg. 
A diákok közel 40%-a volt már legalább 
egyszer részeg életében, amelyben szin-
tén nem figyelhető meg nemi különbség, 
ugyanakkor a 2022-es vizsgálatban a részeg-
ség gyakorisága szignifikánsan magasabb 
volt, mint 2018-ban. A 9–11. évfolyamon 
tanulók 17%-a kipróbálta már életében a 
marihuánát, és körülbelül 12%-uk köré-
ben előfordult már visszaélésszerű legális 
szerhasználat (pl. nyugtató vagy altató). A 
marihuána vagy más drogok kipróbálásá-
nak aránya nem növekedett a korábbi adat-
felvételekhez képest.

Az gyermek- és ifjúságaddiktológiai ellátás-
ban csökkent az elérhető szolgáltatások 
száma is. Járóbeteg-ellátás továbbra is csak 
két vármegyében elérhető, azonban a telep-
helyek száma itt is csökkent. A rehabilitáci-
ós fekvőbeteg-ellátás pedig a korábbi négy 
vármegye helyett már csak két vármegyé-
ben érhető el, ezzel a 2022-ben elérhető ágy-
számok 70%-a működött már csak 2023-ban, 
derült ki az NNK közérdekű adatszolgáltatá-
sából. A szatymazi rehabilitációs intézetnek 
a megtízszereződött működtetési költ-
ségek miatt kellett bezárni.
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Életszínvonal
„Az Egyezményben részes államok elismerik minden gyermeknek a szociális biztonság-
hoz (...) való jogát.” – ENSZ Gyermekjogi egyezmény, 24. cikk.

A 2023-as évet gazdasági nehézségek jelle-
mezték. A háztartások számára az infláció 
gyors növekedése miatt bekövetkező drá-
gulás különösen megterhelő volt. Bár az 
infláció elszabadulása 2022-ben kezdődött 
és 2023-ra valamennyit mérséklődött is, 
ugyanakkor a nyár közepén az Európai Unió 

országai közül Magyarországon volt a 
legmagasabb az infláció mértéke: míg az 
EU-n belül 6,4% volt az átlagos értéke, addig 
Magyarországon a 19,9%-ot érte el. Az inflá-
ció ilyen mértékű növekedése az év végére 
csökkent, ugyanakkor ez csak azt jelenti, 
hogy a drágulás üteme lassult.

,,Szörnyű látni, ahogy mindenki keze közt csúszik ki a pénz. Szerintem nagyon gyakran 
adnak át szülők a gyerekeknek kvázi véletlenül pénzügyi szorongást, és a 23-as infláció 
ezen elég nagyot dobott.” 

(Kiskorú Kolléga meglátása)

A kézirat lezárásakor a szegénységre vonat-
kozó adatok még csak 2022-re vonatkozóan 
voltak elérhetők. Ezek alapján – hosszú idő 
után –, ez az első év, amikor a szegénységi 
mutatók romlottak. A gyerekek 24,4%-a 
érintett. A KSH által közölt adatok alapján a 
szegénység vagy társadalmi kirekesztett-
ség kockázata elsősorban az alacsony isko-
lai végzettségűeket és a munkanélkülieket 
érinti a leginkább. A gyerekek helyzete 
romlott, aminek elsősorban az lehet az oka, 
hogy a szegény családokban magasabb az 
átlagos gyerekszám. Az adatok alapján meg-
állapítható, hogy a gyerekvállalás továbbra 
is jelentős szegénységi kockázatnak szá-

mít. Az MNB elemzése is megerősíti ezt, 
és felhívja a figyelmet arra, hogy a gyere-
kes háztartások között magasabb azoknak 
az aránya, amelyek a bevételeiknél többet 
költenek, és azoké is, akik elégtelen bevétel-
lel rendelkeznek.  Az adatok rávilágítanak 
arra is, hogy a jövedelem nagyon egyenlőt-
lenül oszlik el a jövedelmi ötödök szerint,136 
ebből következően pedig a szegény háztar-
tások jövedelmük több mint felét költik 
élelmiszerre és lakhatásra, szemben a leg-
magasabb ötödbe tartozókkal, ezért sokkal 
kevesebb pénzük marad az egyéb kiadások-
ra, pl. kultúrára és szórakozásra.
A Habitat for Humanity Éves lakhatási 

136 A ”jövedelmi ötödök” azt jelenti, hogy a népességet az egy főre jutó évi nettó jövede-
lem alapján sorba rendezzük, és az így rendezett személyeket öt egyenlő részre osztjuk. 
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jelentése felhívja figyelmet arra, hogy az 
infláció, és ezen belül lakhatásra fordí-
tott kiadások emelkedése a lakhatási sze-
génységben élőket érintette a leginkább. 
Nemcsak a háztartási energiaárak emel-
kedtek drasztikusan, de az albérletek árai 
is jelentősen drágultak. A lakhatás meg-
fizethetőségének hiánya a háztartások 
eladósodásához és lakásvesztéshez vezet. 
A magyarországi lakosok 11,2%-ának volt 
elmaradása a lakáshitel-részletek, a bérle-
ti díjak vagy a rezsiköltségek fizetésében, 
míg az európai uniós átlag 8,9% a Euros-
tat 2021-es adatai szerint. Magyarországon 
évente 3000 kilakoltatásra kerül sor. Ráadá-
sul sok család lakik nem megfelelő körül-
mények között, pl. olyan lakásokban, ahol 
beázik a tető, nincs WC, vagy túlzsúfolt a la-
kás. A jelentés megállapítja, hogy miközben 
egyre növekednek a megélhetési, ezen belül 
a lakhatási költségek, továbbra sincsenek 
olyan állami szakpolitikák, amelyek a lak-
hatáshoz való hozzáférést segítenék, vagy a 
lakhatási költségeket csökkentenék.

2023-ban az elmúlt években nagy hang-
súlyt kapó lakhatási célú családtámoga-
tási rendszert is átalakította a kormány, 
elsősorban költségvetési takarékoskodási 
megfontolásból. A babaváró hitel 2023. de-
cember 31-ig volt felvehető régi formájában, 
ezt követően csak a 30 év alattiak vehetik 
fel, illetve 2024 végéig még a 30 év felettiek 
is hozzáférnek, ha igazolják a várandóssá-
got. A családi otthonteremtési kedvezmény 
(CSOK) pedig 2024-től csak a falusi CSOK-te-
lepüléseken lesz elérhető, városokban nem 
lesz hozzáférhető. Ezekhez a támogatás-

hoz elsősorban csak a magasabb státuszú 
családok férnek hozzá. A babaváró hitelt 
igénylők 11,9%-a tartozik az alsó jövedel-
mi ötödbe. A CSOK változásai pedig a lakha-
tási szegénység területi kockázatát növelik. 
A kevésbé tehetős igénylőket olyan, alacso-
nyabb ingatlanárakkal rendelkező falusi 
CSOK-os kistelepülések irányába mobilizál-
ja, ahol a közszolgáltatások hozzáférhetősé-
ge sokkal rosszabb.

A Habitat for Humanity jelentése ezenkívül 
arra is felhívja a figyelmet, hogy a lakhatási 
szegénységben élők helyzetének segítését 
a kormányzat egyre nagyobb részben szer-
vezi ki egyházi és karitatív szereplőknek. 
Ezt az elmúlt években megvalósuló “Le-
gyen jobb a gyermekeknek!” stratégia ke-
retében megvalósuló Gyerek-esély és más 
felzárkózást segítő programok értékelő 
jelentései is megerősítik. A programoknak 
elsősorban a Magyar Máltai Szeretetszol-
gálat, a Katolikus Karitász, az Ökumenikus 
Segélyszervezet, a Magyar Református Sze-
retetszolgálat és a Baptista Szeretetszolgálat 
mellett kisebb helyi civil szervezetek voltak 
a megvalósítói.

A KSH adatai szerint 2022-ben csökkent a 
hátrányos és a halmozottan hátrányos hely-
zetű gyerekek száma. Ennek hátterében az 
áll, hogy ennek megállapításához alapkö-
vetelmény a rendszeres gyermekvédelmi 
kedvezményre való jogosultság, ami pedig 
jövedelemhez kötött ellátás. Ennek megál-
lapítása az elmúlt években változatlan jö-
vedelmi szinthez kerül megállapításra, így 
egyre többen esnek ki a jogosultak köréből. 
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Hátrányos helyzetűként (HH) 84 152 gyere-
ket, halmozottan hátrányos helyzetűként 
(HHH) 76 581 gyereket tartottak nyilván. 
A HH és HHH státuszt a szülők iskolai vég-
zettsége, alacsony foglalkoztatottsága és az 
elégtelen lakókörnyezet indokolja. Szintén a 
KSH adataiból látható, hogy 2022-ben 6677 
gyerek esetében a gyermekvédelmi rend-
szer a család rossz anyagi helyzetét és az 
azzal összefüggő egyéb okokat tartotta 
nyilván, mint veszélyeztetettségi okot.138 
A legtöbb gyereket Budapesten, valamint 

Pest, Borsod, Szabolcs és Veszprém várme-
gyékben nyilvánítottak veszélyeztetettnek 
emiatt. 

A családi pótlék összege 2008 óta tovább-
ra is változatlan. A KSH adatai szerint a 
családi pótlék egy családra jutó havi átla-
ga 23 769 Ft volt, kevesebb mint 2008-ban. 
A családi pótlék a fejezet elején bemutatott 
inflációs terhek mellett 2023-ra szinte telje-
sen elértéktelenedett, ez az összeg kb. egy 
átlagos nagybevásárlásra elegendő.

138 Az adat forrása 1696 sz. OSAP adatgyűjtés.

I. Oktatás, 
szabadidő, kultúra

„Az Egyezményben részes államok megegyeznek abban, hogy a gyermek oktatásának a 
következő célokra kell irányulnia: (...) elő kell segíteni a gyermek személyiségének ki-
bontakozását, valamint szellemi és fizikai tehetségének és képességeinek a lehetőségek 
legtágabb határáig való kifejlesztését (…)” – Részlet az ENSZ Gyermekjogi egyezményéből.

,,Annyi minden történt, hogy már egyszerűen nincs kapacitás arra, hogy elolvassak egy 
hírt, meg senkinek sem, vagy arra, hogy végiggondoljam, hogy akkor ez most mit jelent, 
és mi így ebben is kiégtünk, nemcsak mindenki a munkahelyén, meg az iskolában.

(Kiskorú Kolléga meglátása)
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https://www.ksh.hu/stadat_files/szo/hu/szo0007.html
https://g7.hu/elet/20231207/regen-stabilan-17-ezer-forintba-kerult-a-nagy-bevasarlasunk-most-stabilan-24-ezer-lett/


65

A 2023/2024-es tanév rengeteg változást 
hozott a gyerekek életébe. Ettől a tanévtől 
változott az érettségi rendszere, a felvételi 
pontok számítása, életbe lépett a tanárok 
jogállását rendezni hivatott törvény,melyre 
a közbeszédben elsősorban státusztörvény-
ként hivatkoznak, de még a tanév rendje is 
megváltozott. A tanév rendjével kapcso-
latban a legfontosabb újdonság, hogy ebben 
a tanévben először, egy héttel tovább tart 
a tanítás, mint a korábbi években. A nyári 
szünet június 21-én kezdődik annak ellené-
re, hogy a szakmai szervezetek felhívták a fi-
gyelmet arra, hogy ez az időszak nem alkal-
mas hatékony tanítási napok szervezésére. 
A tanítás többségében nem légkondicionált 
tantermekben történik a június végi hőség-
ben, amelyben a diákok már nem tudnak 

megfelelően koncentrálni. A tanév rendjét 
érintő további változás, hogy a közneve-
lési törvénybe olyan kiegészítés került be, 
amely lehetőséget teremt a köznevelésért 
felelős miniszter számára, hogy „előre nem 
látható és el nem hárítható okból a tanítá-
si évben a tantárgyi követelmények átadása 
nem biztosítható” okból a tanévet július 15-
ig meghosszabbítsa. Ezt legkésőbb tárgyév 
április 30-ig kell bejelentenie. A társadalmi 
egyeztetés során Alapítványunk is felhívta a 
figyelmet arra, hogy ez a rendelkezés ellen-
tétes a gyermekek pihenéshez, játékhoz és 
szabadidőhöz való jogával, ráadásul bizony-
talanságot és kiszámíthatatlanságot okoz a 
gyerekeknek és a szüleiknek is.

,,Ha a mostani események után senki nem csinál semmit, és ez ugyanúgy folytatódna, 
akkor olyan lenne az összes mostani gyerek, ha felnőne, hogy ott van benne egy gyerek, 
akinek még mindig vannak álmai és motivációi, de nem tud mit csinálni vele, mert túl 
későn jött arra rá, hogy kezd felnőni, és nem csinált senki semmit. Egyszerűen kiégett 
abból is, amit akart volna csinálni, és inkább elzárta magába, mert hogy ,, ezt nem sza-
bad”.” 

(Kiskorú Kolléga meglátása)

A 2020-ban elfogadott új Nemzeti alaptan-
terv értelmében a 2023/2024-es tanévtől 
megváltozik az érettségi rendszere. A 
változás elsősorban a magyar érettségit 
érinti, amiben a korábbinál sokkal nagyobb 
hangsúly kerül a lexikális tudásra, amelyet 

2021-ben a Magyartanárok Egyesüle-
te hibásnak és károsnak nevezett. Kisebb 
mértékben, de a történelem érettségi köve-
telményei is változnak a témakörök átalakí-
tásával, valamint megújulnak a természet-
tudományos érettségi követelményei is.

I. Oktatás, szabadidő, kultúra

https://index.hu/belfold/2023/09/01/iskolakezdes-valtozasok-tudnivalok-oktatas-2023-2024-tanev/
https://eduline.hu/kozoktatas/20230823_valtozasok_tanev_rendje
https://eduline.hu/erettsegi_felveteli/20230702_uj_erettsegi_2024_valtozasok
https://magyartanarok.wordpress.com/2021/02/22/a-magyartanarok-egyesuletenek-allasfoglalasa-az-uj-erettsegi-vizsgamodellrol-es-a-keszulo-kovetelmenyrendszerrol/
https://magyartanarok.wordpress.com/2021/02/22/a-magyartanarok-egyesuletenek-allasfoglalasa-az-uj-erettsegi-vizsgamodellrol-es-a-keszulo-kovetelmenyrendszerrol/
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A 2022/2023 és a 2023/2024-es tanévtől a 
felsőoktatási felvételi rendszere is át-
alakult. Ennek értelmében többek között 
eltörlésre került a jogszabályban megha-
tározott minimum ponthatár, ezentúl az 
egyetemek szakonként határozhatják meg, 
hogy mi az a legkevesebb pont, amivel fel-
vételt nyerhet egy hallgató. Szintén az egye-
temek dönthetnek arról, hogy az érettségi 
pontok számításakor melyik két érettségi 
tárgyat kell kötelezően teljesíteni és arról is 

dönthetnek, hogy emelt- vagy középszinten 
veszik figyelembe. Emellett lehetőségük van 
kijelölni, hogy a pontok számításakor me-
lyik legyen az ötödik tantárgy, ami beleszá-
mít a tanulmányi pontba. Fontos változás 
még, hogy 100 pontot az egyetemek maguk 
is adhatnak még, pl. sporteredményekért, 
tanulmányi vagy művészeti versenyeken 
elért eredményekért, nyelvvizsgáért, vagy 
nyelvismeretért, az emelt szintű érettségi-
ért, de pont adható a katonai szolgálatért is.

,,Teljesíthetetlen a tanterv. Én még egy osztályt se jártam ki úgy, hogy sikerült bármi-
lyen tantárgyból teljesíteni az az évi tantervet. Pedig már tíz éve iskolába járok. “ 

(Kiskorú Kolléga meglátása)

2023-ban elfogadásra, és a 2023/2024-es 
tanévtől bevezetésre került a pedagógusok 
életpályájáról szóló törvény.141 Ezt sok vita 
előzte meg, amelyeket ebben az évben is vé-
gigkísértek az oktatás színvonalának javítá-
sáért és a tanárok helyzetéért küzdő meg-
mozdulások. Ezeknek 2023-ban is aktív 
szereplői voltak a diákok.142 A törvény elfo-
gadása következtében megjelent a tanárok 
tömeges pályaelhagyásának lehetősége. 
Az Átlátszó közérdekű adatigénylése 
szerint 2023 január és szeptember között 
4314 tanár mondott fel a tankerületi köz-
pontok által fenntartott iskolákban, mely 
az 5%-ukat teszi ki, ugyanakkor a tanév-
kezdéskor több, mint 5000 új tanár kezdte 

meg a munkát. Fontos felhívni a figyelmet, 
hogy ezek az adatok pillanatnyi állapotokat 
rögzítenek, az idősödő tanár populáció és a 
tanárhiány hosszú távú jelenségnek számít. 
Az Európai bizottság éves jelentése fel-
hívja a figyelmet, hogy a tanárhiány több 
tagállamban is jelentős. Magyarországon te-
rületi vonatkozásban a hátrányos helyzetű 
területek, oktatási vonatkozásban pedig 
a matematika és a természettudományos 
területek és az idegen nyelvek, iskolarend-
szer szempontjából pedig a szakképzés 
küzd a legnagyobb hiányokkal. Az Edu-
catio folyóirat 2023-ban egy különszámot 
szentelt a pedagógushiány témájának. A ta-
nulmányokban több szakértő is felhívta a fi-

141 Bővebben lásd a Jogalkotás és intézkedések c. fejezetet. 

142 Bővebben lásd az Egyesülés és békés gyülekezés szabadsága c. fejezetet. 
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https://eduline.hu/erettsegi_felveteli/20231018_felveteli_pontszamitas_egyetem_foiskola_intezmenyi_pont_tobbletpont
https://eduline.hu/erettsegi_felveteli/20231018_felveteli_pontszamitas_egyetem_foiskola_intezmenyi_pont_tobbletpont
https://eduline.hu/erettsegi_felveteli/20231018_felveteli_pontszamitas_egyetem_foiskola_intezmenyi_pont_tobbletpont
https://index.hu/nagykep/2023/12/31/oktatas-tuntetes-konnygaz-tanarok-kordonbontas-diakok/
https://index.hu/nagykep/2023/12/31/oktatas-tuntetes-konnygaz-tanarok-kordonbontas-diakok/
https://www.lakmusz.hu/hany-tanar-hagyja-ott-a-kozoktatast-a-statusztorveny-miatt-varjuk-ki-a-veget/
https://atlatszo.hu/oktatas/2023/12/01/a-pedagogusok-ot-szazaleka-osszesen-4314-tanar-mondott-fel-iden-az-allami-iskolakban/
https://op.europa.eu/webpub/eac/education-and-training-monitor-2023/hu/country-reports/hungary.html
https://akjournals.com/view/journals/2063/32/1/2063.32.issue-1.xml


67

gyelmet arra, hogy bár világszinten gondot 
jelent a megfelelő képzettségű pedagógusok 
pótlása, Magyarországon a közelmúltban 
radikálisan csökkentett költségvetési for-
rások, az oktatásirányítási, finanszírozási 
döntéshozatal drasztikus központosítása, az 
intézményhálózat nagyobbik részének álla-
mosítása tovább rontotta a helyzetet. Míg 
2015 előtt a pedagógushiány lassú, hullám-
zó növekedést mutatott, az ezt követő idő-
szakban rendkívüli növekedésnek indult, és 
struktúrájában is számos változás történt. 
Míg korábban a települési hierarchia men-
tén felfelé haladva egyre kisebb volt a pe-
dagógushiány, addig 2019 óta Budapesten 
romlik a legjobban a helyzet, ami az alter-

natív munkalehetőségek szélesebb elérhe-
tőségével függ össze. További aggodalomra 
ad okot, ha megvizsgáljuk az általános is-
kolában oktató tanárok korfáját (lásd 8. 
sz. ábra). A KSH adatai szerint 2022/2023-as 
tanévben főállásban, általános iskolában ta-
nító pedagógusok 65%-a 45 éves és idősebb 
volt. A 25-34 évesek aránya 10%-kal, számuk 
pedig 800 fővel volt kevesebb mint az előző 
évben.

Fotó forrása: Index

https://ksh.hu/s/helyzetkep-2022/#/kiadvany/oktatasi-adatok-2022-2023/az-altalanos-iskolakban-foallasu-munkaviszony-kereteben-foglalkoztatott-pedagogusok-szama-korcsoportok-es-nemek-szerint-20222023
https://index.hu/nagykep/2023/12/31/oktatas-tuntetes-konnygaz-tanarok-kordonbontas-diakok/
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8. sz. ábra. Az általános iskolában főállású munkaviszony keretében foglalkoztatott 
pedagógusok száma korcsoportok és nemek szerint, 2022/2023 tanév

Adatok  forrása: KSH

Egy 2023-as tanulmány az óvodapedagó-
gusok helyzetére is felhívta a figyelmet. Ezt 
a területet is kiemelkedően magas szakem-
berhiány, emellett az alacsony társadalmi 
elismertség, a szakemberek autonómiájá-
nak gyengülése, a deprofesszionalizáció 
jellemzi. A tanulmány rámutat, hogy bár 
részben ez is az intézményrendszert érintő 
változásokból és az alacsony bérekből fa-
kad, az óvodapedagógusokat a szülők felől 
érkező nyomás, a szakmaiságuk megkér-
dőjelezése is terheli, ami olyan feszültséget 
okoz bennük, ami tovább nehezíti az óvoda-
pedagógus-hiány kezelését.

A koragyerekkori nevelésben és gondo-
zásban résztvevő 3-5 éves gyerekek aránya 
(93,4%) kismértékben meghaladja az uniós 
átlagot (92,5%). Az EU új célkitűzése szerint 
2030-ig el kell érni, hogy a korosztály 96%-
a részt vegyen óvodai nevelésben. Az óvo-
dák regionális lefedettsége azonban nem 
kiegyensúlyozott, a KSH adatai szerint 

a 2022/2023-as tanévben a gyerekek 31%-a 
nem fért hozzá helyben óvodai neveléshez. 
Bár országos szinten átlagosan 83 óvodás 
jutott 100 férőhelyre és még járási szinten 
sem jellemző férőhelyhiány, települési szin-
ten nem mindenhol volt megoldható a gye-
rekek elhelyezése férőhelytúllépés nélkül. 
A 3 év alatti gyerekek részvétele azonban 
alacsony, 2022-ben csak 12,9%-uk vett részt 
gyerekgondozásban, mely jelentősen elma-
rad az uniós átlagtól (35,7%), ami részben a 
gyerekükkel 3 éves korig otthon maradó 
szülőknek nyújtott családi támogatás elér-
hetőségével, részben pedig a bölcsődei férő-
helyek nem kielégítő számával függ össze.

A KSH adatai szerint a 2023/2024-es tan-
évben nappali rendszerű általános iskolai 
oktatásban 712 ezren vesznek részt, ami 3 
ezerrel kevesebb, mint az előző tanévben. 
A nappali rendszerű középfokú oktatás-
ban, kb. az előző tanévhez hasonló számban 
428 ezren vesznek részt. A diákok 45,4%-a 
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https://szociologia.hu/uploads/Szocilologia_Belivek_2023_03_04-33_oldal.pdf
https://ksh.hu/s/helyzetkep-2022/#/kiadvany/oktatasi-adatok-2022-2023/az-ovodai-ferohelyek-kihasznaltsaga-jarasonkent-20222023
https://www.ksh.hu/s/kiadvanyok/oktatasi-adatok-20232024-elozetes-adatok/index.html
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gimnáziumban, 39,9% technikumban vagy 
szakgimnáziumban, 13,1% szakképző iskolá-
ban, 1,6% pedig szakiskolában tanul.

A korai iskolaelhagyók143 száma azonban 
folyamatosan nő, ezzel Magyarország a 
3. legrosszabb helyen áll az Európai Unió 
országai között. 2010-ben a korai iskolael-
hagyók aránya 10,8% volt, 2021-ben 12,1%, 
2022-ben pedig tovább emelkedett 12,4%-
ra. A magyar tendencia ellentétes az EU-s 
trendekkel, ahol egyre csökken a korai is-
kolaelhagyók aránya, 2022-ben 9,9% volt. Az 
Európai Unió célkitűzése, hogy ez az arány 
2030-ig 9%-nál kevesebb legyen. 

Magyarországon jelenleg 16 éves kor a tan-
kötelezettség korhatára, amit 2012-ben 18 
éves korról szállítottak le az 1996-ot meg-
előző szintre. A korhatár leszállítását tá-
mogatók szerint ez lehetővé teszi a fiatalok 
számára, hogy belépjenek az elsődleges 
munkaerőpiacra, hiszen a 18 éves tankötele-
zettségi korhatár nem növelte a középfokú 
végzettséget megszerzők arányát. Egy 2023-
ban a Munkaerőpiaci tükörben megje-
lent tanulmány szerint azonban a tankö-
telezettség korhatárának leszállítása a 
rövid távú hátrányos hatások mellett nem 
járt előnyös hatásokkal, ugyanis az oktatá-
si rendszerből kimaradó 16-18 évesek nem 
tudnak beilleszkedni a munkaerőpiacra. A 
16 éves kori tankötelezettség miatt bekövet-
kező lemorzsolódás sokkal nagyobb arány-

ban érinti a hátrányos társadalmi helyze-
tű gyerekeket, ezáltal növeli a társadalmi 
egyenlőtlenségeket.

A Munkaerőpiaci tükör több tanulmánya is 
foglalkozik az iskolai szegregáció kérdésé-
vel. Az elemzések megállapítják, hogy az is-
kolai szegregáció mértéke 2006 és 2019 
között jelentősen nőtt, különösen a társadal-
mi háttérindex szerint az alsó ötödbe144 tarto-
zó gyerekek esetében. A szerzők megjegyzik, 
hogy ez részben a szegény és a gazdag gye-
rekek által látogatott iskolák elkülönüléséből 
fakad, részben pedig abból is, hogy a szegé-
nyek és a gazdagok területi koncentrációja 
nő, azaz a fejlett térségek lakóhelyeiről egy-
re inkább kiszorulnak a szegény családok. 
A hátrányos helyzetűek szegregációjának 
jelentős negatív eredményét jelezheti, hogy 
a vizsgált időszakban erősödtek a gyere-
kek kompetenciaméréseken nyújtott ered-
ményei közötti különbségek a társadalmi 
helyzet szerint. A szegregált iskolákban ta-
nulók kisebb valószínűséggel szereznek 
középfokú végzettséget, érettségit és vesz-
nek részt a felsőoktatásban. Az eredmények 
megerősítik, hogy a szegregált iskolákban 
tanulók tényleges hátrányt szenvednek az 
oktatás alacsonyabb minősége miatt.

A magyar oktatási rendszer szelektív műkö-
dése nem csak a szegény és roma gyerekek 
szegregációjában mutatkozik meg.145 Egy 
elemzés rávilágít arra is, hogy a hatosztályos 

143 Ez az indikátor azoknak a 18–24 éves fiataloknak az arányát mutatja, akik legfeljebb 
alapfokú iskolai végzettséggel rendelkeznek, és akik a kérdezést megelőző négy hét fo-
lyamán sem iskolarendszerű, sem iskolarendszeren kívüli oktatásban, képzésben nem 
vettek részt.

144 A népesség jövedelmi ötödökbe rendezése azt jelenti, hogy a népességet az egy főre 
jutó évi nettó jövedelem alapján sorba rendezzük, és az így rendezett személyeket öt 
egyenlő részre osztjuk. Az alsó jövedelmi ötödbe az alacsony egy főre jutó évi nettó jö-
vedelemmel rendelkező népesség tartozik. 

145 Erről bővebben lásd A diszkrimináció tilalma c. fejezetet.
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https://ksh.hu/s/helyzetkep-2022/#/kiadvany/oktatasi-adatok-2022-2023/a-korai-iskolaelhagyok-aranya-az-europai-unioban-2022
https://kti.krtk.hu/wp-content/uploads/2023/11/teljes-kotet.pdf
https://kti.krtk.hu/wp-content/uploads/2023/11/A-kotelezo-iskolalatogatasi-korhatar-csokkentesenek-munkapiaci-es-gyermekvallalasi-hatasai.pdf
https://kti.krtk.hu/wp-content/uploads/2023/11/A-teszteredmenyek-tarsadalmi-egyenlotlensege-es-az-altalanos-iskolai-szegregacio.pdf
https://kti.krtk.hu/wp-content/uploads/2023/11/A-teszteredmenyek-tarsadalmi-egyenlotlensege-es-az-altalanos-iskolai-szegregacio.pdf
https://kti.krtk.hu/wp-content/uploads/2023/11/Iskolai-szegregacio-tanuloi-teljesitmeny-es-iskolai-tovabbhaladas-Magyarorszagon.pdf
https://kti.krtk.hu/wp-content/uploads/2023/11/A-hatosztalyos-gimnaziumi-szelekcio-es-eredmenyesseg.pdf
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gimnáziumokba a jó családi helyzetű, jobb 
képességű gyerekek járnak, melyet az or-
szágos kompetenciamérés adatai is megerő-
sítenek. A kompetenciamérés eredményei pe-
dig arra is rávilágítanak, hogy a hatosztályos 
gimnáziumi programok is jobban működnek, 
hiszen az ilyen képzésben résztvevő 10. osz-
tályos tanulók átlagosan jobb eredményt ér-
nek el, mint az ugyanabban az iskolában (4 
évfolyamos képzésen) tanuló, ugyanabból az 
általános iskolából jövő, 6. osztályos korában 
ugyanolyan kompetenciájú, ugyanolyan csa-
ládi hátterű gyerekek.  

A 2021-es kompetenciamérés eredményei 
alapján kimutatható, hogy a Covid-19 
járvány miatti iskolabezárások és online 
oktatás tanulási veszteséget okozott, ami 
különösen a 6. osztályosok körében volt je-
lentős. Az eredmények alapján megállapít-
ható, hogy a jó családi hátterű és a jó ké-
pességű gyerekeket érintette leginkább 
hátrányosan a járvány. Ezzel szemben a 
hátrányos helyzetű gyerekek eredményeit 
már nem rontotta tovább, ami olyan helyze-
tet hívott életre, amelyben az elért pontszá-
mok egyenlőbben oszlottak meg, de nem a 
hátrányos helyzetű csoportok felzárkózása 
miatt, hanem a felső csoportok nagy vesz-
teségei miatt. A 2022-es eredmények pe-
dig még tovább romlottak a nyolcadikosok 
és a tizedikesek körében. A nyolcadikosok 
40%-a, a tizedikesek pedig kicsit több mint 
30%-a az alapszintet sem érte el a szöveg-
értési feladatokban.

A KSH adatai szerint 2022-ben 10 609 gye-
rek esetében szerepelt a veszélyeztetettsé-

gi okok között az iskolai mulasztás (több, 
mint 50 tanóra és egyéb okok).146 Ez az adat 
komoly kérdéseket vet fel a tankötelezettség 
érvényesítése érdekében 2012-ben beveze-
tett, családot érintő szankciók hatákonysá-
gával kapcsolatban.

A 2022/2023-as évben megnőtt az évis-
métlők aránya, különösen az első év-
folyamosok körében, ami összefüggésbe 
hozható azzal, hogy 2020-ban bevezetésre 
került a 6 éves gyerekek kötelező beiskolá-
zása, aminek következtében sem a szülők, 
sem az óvodapedagógusok nem dönthetnek 
arról, hogy egy gyerek iskolaérett-e már.

A fiatalkorúak egészsége c. fejezetben már 
említett HBSC kutatás a gyerekek iskolai 
jól-létével is foglalkozott. Az eredmények 
alapján a tanulók háromnegyede legalább 
egy kicsit szereti az iskolát, bár az életkor 
előrehaladtával kedvezőtlenül változik az is-
kolához fűződő viszony, ugyanakkor majd-
nem kétharmaduk kismértékben, minden 
tizedik tanuló azonban nagyon nyomasz-
tónak érzi az iskolai elvárásokat. Az észlelt 
tanári és osztálytársi támogatás mértéke 
közepesnél erősebb volt, de az elmúlt nyolc 
évben összességében romló tendencia bon-
takozik ki.

Már a korábbi években is foglalkoztunk az 
iskolaőrség intézményeinek problémái-
val, ami elsősorban rendészeti eszközökkel 
akarja orvosolni az iskolai erőszak összetett 
és sok tényezőre visszavezethető jelensé-
gét. Az Országos Rendőr-Főkapitányságtól 
az elmúlt években közérdekű adatigénylés 

146 Az adat forrása: a KSH 1696 OSAP sz. adatgyűjtés. A család- és gyermekjóléti szolgál-
tatások adatai.

I. Oktatás, szabadidő, kultúra

https://kti.krtk.hu/wp-content/uploads/2023/11/A-koronavirus-jarvany-es-az-iskolai-teszteredmenyek-egyenlotlensege.pdf
https://hvg.hu/itthon/20230726_Minden_varakozast_alulmult_a_diakok_kompetenciamerese
https://nepszava.hu/3203730_oktatas-evismetles-elso-osztalyosok-bukas-altalanos-iskola-ksh-iskolaerettseg
https://nepszava.hu/3203730_oktatas-evismetles-elso-osztalyosok-bukas-altalanos-iskola-ksh-iskolaerettseg
https://hbsc.ppk.elte.hu/media/a3/fd/8127578da4d410a66e72f58fe74845e0cdfc9b890255362ba0e95ba4ca51/HBSC_2022_Riport.pdf
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147 Az alkalmazott intézkedések fajtáját nem tartják nyilván.

148 2011. évi CXC. törvény a nemzeti köznevelésről 9/A. §.

keretében rendszeresen rendelkezésünkre 
bocsátotta az iskolaőrökre vonatkozó ada-
tokat. A 2023/2024-es tanévben a korábbinál 
több iskolaőr teljesít szolgálatot és az érin-
tett iskolák száma is nőtt (lásd 9. sz. ábra). 
A rendelkezésünkre álló adatok alapján az 
is látszik, hogy jelentős területi különb-
ségek vannak: míg Borsod-Abaúj-Zemplén 
vármegyében 104 iskolában van iskolaőr, 
addig Vas vármegyében csupán három is-

kolában. Az iskolaőrök a legtöbbet a beve-
zetést követő első tanévben intézkedtek: 335 
esetben. A 2021/2022-es tanévben 162-szer, a 
2022/2023-asban 199-szer, míg a 2023/2024-
es tanévben 2024. január 31-ig 116 esetben 
történt valamilyen intézkedés.147 

9. sz ábra. Az iskolaőrök és az iskolaőrökkel érintett iskolák száma 
2020/2021 – 2023/2024 es tanévekben

Adatok forrása: ORFK

A „pedofiltörvény” néven híressé vált jog-
szabályváltozás óta a 2021/2022-es tanévtől 
kezdődően, nem lehet az oktatási intézmé-
nyekben foglalkozást tartaniuk a szexuális 
kultúrával, a kábítószer-fogyasztás káros 
hatásaival, az internet veszélyeivel, és egyéb 
testi és szellemi egészségfejlesztéssel kap-

csolatos intézményen kívülről érkező szak-
embereknek. A szabályozás148 értelmében az 
intézmény saját pedagógus-munkakörben 
foglalkoztatott alkalmazottján és az intéz-
ményben iskola-egészségügyi szolgálatot 
ellátó szakember és az intézménnyel kö-
tött együttműködési megállapodással ren-
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https://kormany.hu/hirek/megjelent-a-gyermekvedelmi-torveny-vegrehajtasi-rendelete
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delkező állami szerven kívül más személy 
vagy szervezet csak akkor tarthat a diákok-
nak tanórai vagy egyéb foglalkozást, ha a 
szervezetet a jogszabályban kijelölt szerv 
nyilvántartásba vette. A rendeletalkotásra 
felhatalmazott belügyminiszter azonban 
2023-ban sem rendelkezett a nyilvántartás 
létrehozásáról és a bekerülés feltételeiről. 

Ezzel kapcsolatban (a 2022. évre vonatkozó 
Gyermekjogi Jelentés készítése során) a Bel-
ügyminisztérium megkeresésünkre 2023. 
március 3-án keltezett levelében azt írta: 
„Mindeddig nem született kormánydöntés 
arra vonatkozóan, hogy előbbieken túlme-
nően ki és hogyan kapcsolódhat be az isko-
lai prevenciós foglalkozások megvalósításá-
ba.” Az idei megkeresésünkre 2024. február 
23-án keltezett levelében viszont már úgy 
válaszolt, hogy „A pedofil bűnelkövetőkkel 
szembeni szigorúbb fellépésről, valamint a 
gyermekek védelme érdekében egyes tör-
vények módosításáról szóló 2021. évi LXXIX. 
törvényben foglaltakkal összefüggésben 
indult Uniós kötelezettségszegési eljárás 
lezárultáig a részletszabályok megalkotá-
sa nem időszerű. Az eljárás időtartamára a 
Kormánynak nincs ráhatása, álláspontunk 
szerint a részletes szabályozás megalkotása 
és közzététele csak annak lezárását követő-
en indulhat el.” A végeredményen nem vál-
toztat, de a változó indoklások (és azok jelle-
ge) mutatja a gyerekekkel kapcsolatos ügyek 
átpolitizáltságát. 

A 2022-ben kirobbant ukrajnai háború kö-
vetkeztében Magyarországra menekült 
gyerekek oktatási integrációja fontos fela-
dat. A Civil Kollégium Alapítvány és a Civil 
Közoktatási Platform által megvalósított 
EDUA projekt keretében kutatás készült 
a gyerekek helyzetéről, amihez kapcsoló-
dóan szakpolitikai ajánlásokat is meg-
fogalmaztak. A legfontosabb problémát az 
adatok és információk hiánya, az oktatási 
rendszer felkészületlensége mind intézmé-
nyi, mind a szakemberek vonatkozásában, 
valamint az átgondolt központi helyzetke-
zelési elképzelések és a helyzethez való ru-
galmas alkalmazkodás hiánya jelentik. Bár 
az Ukrajnából menekült gyerekekről nem 
áll rendelkezésre pontos adat, becslések 
alapján számuk biztosan jóval 10 ezer alatt 
van, az érintett intézmények köre pedig 
1200 körül lehet. A gyerekek nem alkotnak 
egységes csoportot, sem anyanyelvük, sem 
tartózkodási státuszuk, sem társadalmi hát-
terük szerint. Speciális magyarországi sajá-
tosságuk, hogy sokan magyar anyanyelvű-
ek és/vagy kettős állampolgárok. Emellett 
ugyanakkor nagy kihívást jelent a kárpát-
aljai hátrányos helyzetű romák helyzeté-
nek kezelése.
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https://uainfo.hu/2023/02/27/a-pedagogusok-es-szulok-koreben-vegzett-felmeres-eredmenyei/
https://uainfo.hu/wp-content/uploads/2023/09/edua_szakpolitika_magyar_2.verzio_final.pdf
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Pihenés, szabadidő, 
rekreációs, kulturális 
és művészeti tevékenységek

„A gyermeknek joga van a pihenéshez és a szabadidő eltöltéséhez, a korának megfelelő 
játékhoz és szórakoztató tevékenységekhez, ahhoz, hogy szabadon részt vehessen a kul-
turális és művészeti életben.” – ENSZ Gyermekjogi egyezmény, 31. cikk.

Az Ifjúságkutató intézet több kiadványa 
is megjelent 2023-ban, amelyben a 15-29 
éves korosztályt vizsgálta. Kultúra és sza-
badidő témában fontosnak tartjuk kiemelni 
a fiatalok elmagányosodására, a baráti tár-
saságok és közösségek hiányára utaló ada-
tokat.149 A megkérdezettek közül minden 

negyedik a bizonytalanságot és a kiszámít-
hatatlan jövőt jelölte meg problémaként. Az 
idén megjelenő kutatások adatfelvételi idő-
pontja 2020. szeptember és december között 
valósult meg (tehát a koronavírus második 
hulláma alatt), amely befolyásolhatta az 
eredményeket.

,,Úgy érzem, hogy igazából ahogy mennek a gyerekek az útjukon, egyre több kihívás elé 
kerülnek felkészületlenül, és igen, ez így rossz. Most én magamon ezt az érettséginél 
tapasztalom, hogy ez az, amire túl sokat kell tanulni. És emellett nem hagynak elég időt 
arra, hogy kitaláljam, hogy mit akarok. Nagyon sok osztálytársam és évfolyamtársam 
még közelébe sem jár annak, hogy tudja, hogy mit akar.” 

(Kiskorú Kolléga meglátása)

Fiatalok szabadidős közösségválasztási te-
reivel foglalkozik egy 2023-ban megjelent 
magyar kutatás, melynek érdekessége, 
hogy egy 600 fős reprezentatív minta (16-24 
évesek) mellett egy olyan 1000 fős mintát 

(12-24 évesek, nem reprezentatív) vizsgált, 
akiket a közösségi médián keresztül értek 
el, és akik kifejezetten érdekeltek ezen a 
területen. Kutatásukban a közösségekhez 
tartozás pozitív hatásait vizsgálták. A rep-

149 Pillók Péter-Székely Levente: Kívánj tizet! A magyarországi fiatalok nemzedéki önre-
flexiója és jövőképe. Nemzeti Ifjúsági Tanács Szövetség. Budapest, 2022. pp. 74-75.
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https://ifjusagkutatointezet.hu/
https://ifjusagkutatointezet.hu/kiadvany/kivanj-tizet
https://ifjusagkutatointezet.hu/kiadvany/kivanj-tizet
https://journals.lib.pte.hu/index.php/mm/article/view/5837/6037
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rezentatív minta alapján azt állapították 
meg, hogy a 16-24 éves fiatalok életében 
az offline és az online közösségek nagyjá-
ból kiegyensúlyozott arányban jelennek 
meg. A két minta eredményeiben “jelentős 
különbségek fedezhetők fel, alapvetően a 
közösségekhez tartozók javára”.150 Fontos 
megállapításuk, hogy a fiatalokról alkotott 
generációs sztereotípiák árnyalásra szorul-
nak, a hightech magatartású csoportok mel-
lett eltérő jellemzőkkel leírható közösségek 
is vannak.

Készült egy ezer fős reprezentatív online ku-
tatás az MTA Nagykockázatú poszt-CO-
VID kiemelt programok kutatássorozatá-
nak keretében a “magyar fiatalok külföldi 
tanulással, munkával és élettel kapcsolatos 
vélekedéseiről”. Az adatfelvétel 2023 máju-
sában indult. 
A kutatás legfontosabb eredményei többek 
között megmutatják, hogy minden harma-
dik 16-29 éves eljátszott már a gondolattal, 
hogy külföldön éljen, a külföldi tanulást 
elsősorban a magas státuszú fiatalok fontol-
gatják, illetve, hogy “a rossz közhangulat és 
a rossz közérzet magas külföldi letelepedési 
mérlegeléssel jár együtt”.

2023-ban kijöttek a 2021-2022-es tanévre vo-
natkozó NETFIT adatok is. A felmérésben 
642 000 fő, 5-12. évfolyamba járó tanuló vett 
részt, akiknek az állóképességét mérték. 
A Nemzeti Egységes Tanulói Fittségi teszt 

eredményei alapján a vizsgált két évben a 
felső tagozatosok fittségi szintje romlott 
a leginkább. A 2018/2019-es mérés adatai-
hoz képest 1,5 százalékponttal nőtt a magas 
BMI-vel rendelkezők aránya. Szembetűnő, 
hogy vármegyénként nagy eltérések mutat-
hatók ki: amíg Budapesten a vizsgált diákok 
csak 6,3%-a, addig Jász-Nagykun-Szolnok 
vármegyében a vizsgált diákok 13,9%-a ren-
delkezik magas BMI-vel. A gyerekek egész-
ségi állapotával kapcsolatban lásd még a Fi-
atalkorúak egészsége c. fejezetet.

2023-ban a gyerekkor és az ifjúság témáját 
is érintően olyan magyar filmművészeti al-
kotásokat mutattak be, mint a Magyarázat 
mindenre (r.: Reisz Gábor), az Elfogy a le-
vegő (r.: Moldovai Katalin), vagy a Valami 
madarak (r.: Hevér Dániel) c. filmek. Kife-
jezetten gyerekeknek szóló művek körében 
megjelent a Bogyó és Babóca könyvsorozat 
5. része, a Hónapok meséi, színházi előa-
dások közül pedig érdemes megemlíteni 
a Kiállok érted (Láthatatlan Csoport és a 
KVTársulat előadásában és a Névtelen Utak 
Alapítvánnyal partnerségben. Stúdió K 
Színház; r.: Romankovics Eda), vagy a Janne 
Teller Semmi c. könyvét feldolgozó darabot 
a Bábszínház előadásában.151 Kifejezetten a 
gyerekkorosztálynak szóló játékfilm 2023-
ban nem készült. 
Több egyetemen Gyermekkultúra MA szak 
indult.

150 Németh Péter-Csóka László-Törőcsik Mária (2023). A fiatalok szabadidős közösség-
választásainak háttere. Pécsi Tudományegyetem. In: Marketing & Menedzsment – The 
Hungarian Journal of Marketing and Management. 2023 / Különszám EMOK 2. p. 45.

151 A művészeti fesztiválokon (Bábfesztivál, Néptáncantológia, Weöres Sándor Gyermek-
színjátszó Fesztivál stb.) elsősorban az alapfokú művészeti iskolák csoportjai aratnak 
sikereket igényes darabjaikkal. Előremutató példa a Máltai Szeretetszolgált által mű-
ködtetett Szimfónia Program (11 helyszínen), illetve a Superar-projekt (3 helyszínen). 
Ez utóbbi innovációk kifejezetten a hátrányos helyzetű gyerekek szocializációját segítik 
zenei eszközökkel. A https://www.szinhazineveles.hu/ portálon önkéntes, társadalmi 
minőségértékelés indult meg. 
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https://mta.hu/poszt-covid-jelensegek-kutatasara-iranyulo-tamogatas
https://mta.hu/poszt-covid-jelensegek-kutatasara-iranyulo-tamogatas
https://politikatudomany.tk.hu/uploads/files/Jelentes_2_Minden-harmadik-fiatal-fejeben-megfordult-a-kivandorlas_sajtoanyag_v.pdf
https://www.netfit.eu/public/pb_publikaciok.php
https://port.hu/adatlap/film/mozi/magyarazat-mindenre-magyarazat-mindenre/movie-249508
https://port.hu/adatlap/film/mozi/magyarazat-mindenre-magyarazat-mindenre/movie-249508
https://port.hu/adatlap/film/mozi/elfogy-a-levego-elfogy-a-levego/movie-236158
https://port.hu/adatlap/film/mozi/elfogy-a-levego-elfogy-a-levego/movie-236158
https://port.hu/adatlap/film/mozi/valami-madarak-valami-madarak/movie-250392
https://port.hu/adatlap/film/mozi/valami-madarak-valami-madarak/movie-250392
https://www.bogyoesbabocabolt.hu/bogyo-es-baboca-honapok-mesei-2021
http://www.studiokszinhaz.hu/eloadasok/kiallok-erted/
https://budapestbabszinhaz.hu/eloadasok/7-semmi
https://www.felvi.hu/felveteli/szakok_kepzesek/szakleirasok/!Szakleirasok/index.php/szak/21630/szakleiras
https://maltaiszimfonia.hu/
https://www.superar.eu/hu/kapcsolat/
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152 A nagykövetségi rendszer sérti az uniós jogot, így az Európai Bizottság 2021-ben emi-
att is kötelezettségszegési eljárást indított; az ügyben 2023. június 22-én született dön-
tés. Az Európai Unió Bírósága kimondta, hogy Magyarország megsértette az uniós jogot 
azáltal, hogy az általános szabályok szerint a területén tartózkodó külföldi állampol-
gárok sem tudnak Magyarországon menedékkérelmet benyújtani; nekik is kötelező a 
nagykövetségi rendszert kialakító szabályok szerint eljárni.

153 Menekültügyi eljárás Magyarországon

J. Különleges 
védelmi 
intézkedések

„Az Egyezményben részes államok megteszik a megfelelő intézkedéseket, hogy az a gyer-
mek, aki akár egymagában, akár apjával és anyjával vagy bármely más személlyel együtt 
az erre vonatkozó nemzetközi vagy hazai szabályok és eljárások értelmében menekült 
helyzetének elismerését kéri vagy menekültnek tekintendő, megkapja az Egyezmény-
ben és más emberi jogokkal kapcsolatos vagy humanitárius jellegű egyéb nemzetközi 
okmányokban, amelyekben az említett államok részesek, elismert jogok élvezetéhez 
szükséges védelmet és humanitárius támogatást.” – ENSZ Gyermekjogi egyezmény, 22. 
cikk.

Menedékkérő, menekült 
és migráns gyerekek

Menedéket kérni az ország területén né-
hány elenyésző kivételtől eltekintve nem 
lehet. Továbbra is csak Magyarország belg-
rádi vagy kijevi nagykövetségén152 lehet ún. 
menedékkérelem benyújtására irányuló 
szándéknyilatkozatot tenni, amely alapján 
az Országos Idegenrendészeti Főigazgató-
ság (OIF) dönti el, hogy beléphet-e Magyar-

országra formálisan is menedékkérelmet 
benyújtani egy kérelmező. Ez az eljárás nem 
nyújt valódi, hatékony és hozzáférhető le-
hetőséget a sérülékeny menedékkérőknek 
ahhoz, hogy védelmet kérjenek és kapjanak 
Magyarországon.153 A témával foglalkozó ci-
vil szervezetek 2023-ban is hangsúlyozták, 
hogy a menedékkérő gyerekeket rendszer-
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https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/EN/INF_21_441
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szintű jogsértések érik. Ezek a jogsértések 
korra, nemre és az egyéni körülményekre te-
kintet nélkül érik a menekülőket, ideértve a 
gyerekeket is.154 2023-ban 98 687 visszakény-
szerítést155 hajtottak végre a hatóságok, 
megtagadva ezzel a menedékkérelem be-
nyújtásának lehetőségét. A visszakénysze-
rítéseket az Emberi Jogok Európai Bírósága 
szintén jogellenesnek ítélte több ítéletében, 
2023-ban a bíróság több alkalommal is gye-
rekeket érintő ügyekben hozott döntést.

Kísérő nélküli kiskorú 2022-ben nyújtott be 
először Szerbia területéről menedékkére-
lem benyújtására irányuló szándéknyilat-
kozatot a belgrádi magyar nagykövetségen. 
2023-ban tíz kísérő nélküli kiskorú tudott 
Magyarországon menedékkérelmet be-
nyújtani.  

Noha 2023-ban közel két és fél millió, Uk-
rajnából menekülő ember lépte át a magyar 
határt156 (ide tartoznak azok a menekülők is, 
akik Románia felől érkeztek); a múlt évben 
csak 7776 menedékeskénti elismerés iránti 
kérelmet nyújtottak be, azonban a 2022-ben 
benyújtott, de még el nem bírált kérelmek-
kel együtt 6870 ember kapott menedékes 
státuszt 2023-ban. A menedékesként el-

ismertek közel harmada, 2201 fő gyerek 
volt. Ha a 2022-es adatokkal összehasonlít-
juk ezeket a számokat, akkor erős csökkenés 
látható: a háború kitörésének évében 33 273 
menedékeskénti elismerés iránti kérelmet 
nyújtottak be, amelyből 28 908 kérelemnek 
adott helyt az OIF, a kérelmezők közel fele, 
15 096 fő gyerek volt.

A Magyar Helsinki Bizottság tapasztalata 
szerint a háború kitörését követően a kor-
mány nem állított fel egy minden releváns 
segítő és segítségre szoruló számára ha-
tékonyan, átláthatóan és hozzáférhetően 
működő központi koordinációs mecha-
nizmust. Ugyan 2023 májusában létrejött 
egy új tisztség, az orosz-ukrán háború elől 
Magyarországra menekülő személyekért 
felelős kormánybiztosi pozíció, azonban 
a Magyar Helsinki Bizottság tapasztalatai 
szerint a kormánybiztos nem látja el felada-
tát hatékonyan, továbbra sem valósul meg a 
központi koordináció. A menedékes státusz 
kérelmezésével, valamint a magyarországi 
tartózkodás alapvető szabályaival kapcso-
latban továbbra sincs átfogó és közérthető 
központi információs kampány.157 

154 A Magyar Helsinki Bizottság munkatársai 2023 folyamán a déli határ szerb oldalán 
több alkalommal személyesen is találkoztak a hatósági erőszak egyértelmű nyomait vi-
selő menekülőkkel, akik egymástól független elmondásai megerősítik a rendszerszintű 
hatósági erőszak alkalmazását a határon.

155 A visszakényszerítést 2020-ban jogsértőnek mondta ki az Európai Unió Bírósága, az 
ítélet végre nem hajtása miatt jelenleg is kötelezettségszegési eljárás folyik. Az Európai 
Unió Bírósága 2023. november 30-án meghallgatást tartott az ügyben, mely során mind 
az Európai Bizottság, mind a magyar kormány képviselőihez kérdéseket intézett.

156 Ideértve az ukrán – magyar határt és a román-magyar határon belépő ukrán állam-
polgárokat is.

157 Indokolt felülvizsgálni a Gyermekvédelmi törvény hatályát a menedékes, többnyire 
veszélyeztetett gyerekek vonatkozásában is, mert nemcsak különleges védelmi intézke-
désekkel, ellátásokkal szükséges őket támogatni, hanem azt is biztosítani kell, hogy az 
általános gyermekvédelmi szabályok hatálya rájuk is kiterjedjen.
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https://www.police.hu/hu/hirek-es-informaciok/hatarinfo/illegalis-migracio-alakulasa?weekly_migration_created%5Bmin%5D=2023-01-01+00%3A00%3A00&weekly_migration_created%5Bmax%5D=2024-01-01+00%3A00%3A00
https://helsinki.hu/harom-strasbourgi-itelet-is-elmarasztalta-a-kormany-gyalazatos-menekultpolitikajat/
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158 A Magyar Helsinki Bizottság gyakorlatában megjelenő eset. 

159 A veszélyhelyzet ideje alatt a szomszédos országban fennálló humanitárius kataszt-
rófára tekintettel érkező személyek elhelyezésének támogatásáról és az azzal kapcsola-
tos egyéb intézkedésekről szóló 104/2022. (III. 12.) Korm. rend. 3. § (5) bekezdés.

160 A Magyar Helsinki Bizottság gyakorlatában megjelenő eset. 

A megfelelő koordináció hiánya nagymér-
tékben hátráltatta a segítő szervezetek 
munkáját, valamint azt, hogy a rászoruló 
emberek naprakész, használható és való-
ban a szükségleteiknek megfelelő segítség-
hez jussanak. Az sem változott a háború 
kitörésének évéhez képest, hogy az Ukraj-
nából menekülőket az ország egész terüle-
tén szétszórva szállásolták el a hatóságok, 
így az egyes helyszínek, települések kö-
zött jelentős eltérések voltak a szolgáltatá-
sok színvonala és elérhetősége terén, ami 
alapvetően kihatott az Ukrajnából érkező 
gyerekek helyzetére, jogérvényesítési lehe-
tőségére. Az a tény, hogy a szálláshelyek 
minősége nagyban eltér egymástól, azt is 
eredményezi, hogy egyes gyerekek kiemel-
ten kiszolgáltatott és hátrányos helyzetbe 
kerülnek társaikkal szemben. Vannak olyan 
szálláshelyek, melyek a gyerekek alapvető 
szükségleteit sem képesek kielégíteni: nincs 
megfelelő fűtés, a családok kicsi, zsúfolt 
szobákban laknak együtt. Előfordul olyan 
is, hogy egy gyerek teljesen nyilvánvalóan 
veszélyeztetett helyzetbe kerül (például a 
szülei nem viselik gondját, hosszabb-rövi-
debb időközökre eltűnnek a szállásról), de a 
probléma nem jut el a gyermekvédelmi ha-
tóságokig; sokszor csak a helyi segítő civil 
szervezeteken, önkénteseken múlik, hogy 
sikerül-e bevonni a megfelelő szervezetet.158 

Emellett ha a szálláshely távol esik egy inf-
rastruktúrával jól ellátott településtől, a 
gyerekek eljutása az óvodába, iskolába hat-
ványozottan nehézzé válik, így sokszor a 

szülők amellett döntenek, hogy csak az on-
line, ukrán iskolába járjanak a gyerekek. A 
nagyon távol eső településeken való elhe-
lyezés továbbá komoly akadályokat gördít 
az integráció elé is. 

2023. augusztus 1-jétől alkalmazandó az az 
új rendelkezés, amely kimondja, hogy az 
úgynevezett védetti körbe nem tartozó, 
Ukrajnából érkező menekültek után már 
csak meghatározott feltételek teljesülése 
esetén, meghatározott ideig igényelhetnek 
a szálláshelyek állami támogatást. Kivételt 
képeznek azok, akik munkát vállalnak, de 
ebben az esetben is csak akkor lehetséges 
a támogatás folyósítása, ha a munkáltató és 
a szállásadó szerződést kötnek egymással, 
tehát ezen a téren is súlyos adminisztratív 
akadály gördült az Ukrajnából érkezők elé. A 
védetti körbe tartoznak: várandós nő (a vá-
randósságának megállapításától kezdve), 18 
év alatti személy és a vele egy háztartásban 
élő szülője, a fogyatékossággal élő személy, 
65 év feletti személy.159 Ugyan a jogszabály 
szövegéből nem következik az, hogy 18 év 
alatti gyerek esetén csak az egyik szülő után 
igényelhető a szállástámogatás, a gyakor-
latban sajnos a hatóságok így értelmezték a 
szabályozást. Ennek eredményeként – mi-
vel már csak az egyik szülő után volt jogo-
sult kérni a szállásadó az állami támogatást 
– családok szakadtak szét, rendszerint az 
édesapákat szólította/szólítja fel távozásra 
a szállásadó.160 A családok így egy lehetetlen 
helyzettel szembesülnek abban az esetben, 
ha az egyik szülő nem kap a családja tartóz-
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kodási helyén (bejelentett) munkát: vagy el-
szakadnak egymástól, vagy az egész család 
követi a támogatott lakhatástól megfosztott 
szülőt, súlyosan veszélyeztetve ezzel eddigi 
integrációjukat, különös tekintettel pedig a 
gyerekek testi-lelki egészségére és oktatásá-
ra. 

A kísérő nélküli és szüleiktől elszakadt uk-
rán gyerekek azonosítása és védelme 2023-
ban sem működött. Sem a rendőrség, sem az 
OIF nem végzett világos utasítások és egyér-
telmű protokoll alapján sérülékenység-azo-
nosítást a belépők és a menedékes státuszt 
igénylők között. A Magyar Helsinki Bizott-
ság számos alkalommal találkozott azzal 
a jelenséggel, hogy sportoló gyerekek az 
edzőjükkel érkeztek Magyarországra (tör-
vényes képviselő nélkül), és a későbbiekben 
sem rendeltek ki nekik gyermekvédelmi 
gyámokat. A háború kitörése után nem sok-
kal az OIF egy saját készítésű dokumen-
tum kitöltésével tette lehetővé bármely arra 
vállalkozónak, hogy „gyámja” legyen egy 
kísérő nélküli kiskorúnak, amely ellenté-
tes a gyámrendelés szabályaival, és jelentős 
kockázati tényező az emberkereskedelem 
szempontjából is. Az OIF nem rendelkezik 
statisztikai adattal arról, hogy a 2201 me-
nedékesként elismert kiskorúból hányan 
érkeztek kísérő nélkül – ami önmagában is 
egy aggasztó, jogellenes jelenség.161 

Az oktatáshoz való hozzáférés terén to-
vábbra is jelentkeztek problémák, mind az 
ukrán, mind a magyar nemzetiségű, Uk-
rajnából menekült gyerekek esetében. Az 
Oktatási Hivatal a 2022–23-as tanévre vo-
natkozóan 2746 külföldi állampolgárt tar-
tott nyilván a köznevelési rendszerben; nem 
közöltek külön adatot arra vonatkozóan, 
hogy ebből hányan ukrán állampolgárok. 
Míg 2022 szeptemberében 2746 ideiglenes, 
illetve nemzetközi védelmet162 élvező gye-
rek kezdte meg a tanévet Magyarországon 
a köznevelésben, ez a szám 2023. szeptem-
ber 1-re 2484-re csökkent (ideértve a me-
nedékjogot kérőket is).

A Magyar Helsinki Bizottság az egész or-
szágra kiterjedő helyszíni tapasztalatai 
alapján az ukrán állampolgár gyerekek még 
2023-ban is elvétve jártak csak magyar ál-
talános- vagy középiskolába, mert nem biz-
tosítottak nekik olyan programot, amellyel 
érdemben be tudtak volna csatlakozni az 
oktatásba. Sokan az ukrán online oktatás-
ban vettek részt, amelyhez kiegészítő jelleg-
gel csatlakozott magyarországi segítő szer-
vezetek, önkéntesek által szervezett, nem 
hivatalos oktatási tevékenység. 

Ezzel szemben az óvodai hozzáférés a be-
számolók szerint gördülékenyebben ment; 
azonban a beiratkozáskor gyakran jelentett 
adminisztratív akadályt az, hogy az ukraj-
nai menekülteknek nincs TAJ- illetve lak-

161 A menedékjogról szóló 2007. évi LXXX. törvény (a továbbiakban: Met.) 83. § (1) bekez-
dés d) pontja szerint az OIF köteles a kísérő nélküli kiskorú kérelmezőket így nyilván-
tartani.

162 Menekült, menedékes jogállású, illetve kérelmező  harmadik országbeli kiskorú (az 
oltalmazott státuszú gyerekekre vonatkozóan az Oktatási Hivatal nem rendelkezik sta-
tisztikával).
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163 2007. évi LXXX. törvény végrehajtásáról szóló 301/2007. (XI. 9.) Korm. rend. (Metvhr.) 
51. § (1): A menedékesnek az elismeréstől számított huszonnégy hónapon belül, a me-
nekültügyi hatóság által megjelölt intézményben szervezett 520 órás alap-, vagy közép-
fokú magyar nyelvi oktatáson való részvétele díjmentes, ha tanulmányait az intézmény 
által meghatározott feltételek szerint, folyamatosan végzi, vagy a nyelvi szolgáltató által 
előírt vizsgakövetelményeknek eleget tesz.

164 A Magyar Helsinki Bizottság gyakorlatában megjelenő eset. 

címkártyájuk (ezekre főszabály szerint nem 
is jogosultak), azonban ezeket az okmányo-
kat mégis kérték tőlük az óvodákban. 

A kárpátaljai magyar ajkú közösség je-
lentős része roma nemzetiségű és mély-
szegénységből érkezett. A fentieken kívül a 
romákkal szembeni általános diszkriminá-
ció is nehezítette a romák oktatáshoz való 
hozzáférését. Az etnikai alapú diszkriminá-
ció abban is megmutatkozott, hogy a roma 
gyerekeket sokszor a “körzetes” iskolák sem 
szerették volna felvenni, noha nekik jog-
szabályi kötelezettségük lett volna ezeket 
a gyerekeket az oktatásba integrálni. Az 
ukrán ajkú gyerekek esetében az iskolák el-
utasító válaszaikban gyakran hivatkoztak 
arra, hogy nem tudják biztosítani a megfe-
lelő tolmácsolást, fordítást, ezért nem tud-
ják a gyerekeket beiskolázni. A kárpátaljai 
roma gyerekek oktatáshoz való hozzáféré-
sénél azonban az esetek nagy többségében a 
nyelvi korlátok nem is jelentek meg, hiszen 
a kárpátaljai roma közösség számottevő ré-
szének magyar az anyanyelve. Az oktatás-
hoz való hozzáférés elősegítése érdekében 
a Magyar Helsinki Bizottság mintalevelet 
készített, amely az oktatási intézményeknek 
szól és a hatályos jogszabályi környezetet 
vázolja fel. 

Az oktatás kérdéskörében, a magyar nyelv 
tanulásával kapcsolatban felmerült, hogy 
ez a szolgáltatás a hatályos jogszabályok 
alapján163  a menedékeseknek az elismeré-
süket követő két éven belül díjmentesen jár. 
Az oktatás megszervezése a menekültügyi 
hatóság feladata lenne, azonban az OIF tá-
jékoztatása szerint a díjmentes magyar 
nyelvi oktatásra nincs kijelölve konkrét 
intézmény, valamint az elmúlt évben nem 
érkezett az OIF-hoz kérelem arra vonatkozó-
an, hogy az ilyen képzésen részt vett mene-
dékes képzési díját a menekültügyi hatóság 
megtérítse. Az a tény, hogy ezt a szolgáltatást 
a valóságban nem tudják igénybe venni az 
Ukrajnából érkezők, jelzi, hogy az államnak 
továbbra is komoly hiányosságai vannak az 
ukrajnai menekültek integrációja terén. 

Az oktatáshoz hasonlóan az egészségügyi 
szolgáltatások során is gyakran előfordult, 
hogy jogosulatlanul kérték egyes szolgálta-
tók a jogszabály szerint térítésmentes ellá-
tás díjának megtérítését. Az egészségügyi 
szolgáltatók sok esetben még 2023-ban sem 
voltak tisztában azzal, hogy az Ukrajná-
ból menekülők a menedékes, illetve ma-
gyar vagy ukrán okmányaikkal (pl. útle-
vél, személyi igazolvány) térítésmentesen 
jogosultak igénybe venni az egészségügyi 
szolgáltatások széles körét.164 A TAJ szám 
helyettesítésére szolgáló “technikai azono-
sító” létrehozásáról ugyan a magyar jogal-
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kotó rendelkezett,165 de  számos egészség-
ügyi szolgáltatónál még az elmúlt évben 
is problémába ütközött az ukrajnai mene-
kültek térítésmentes ellátása. Az oktatási 
mintalevélhez hasonlóan az egészségügyi 
ellátáshoz való hozzáférés elősegítése céljá-
ból is készített a Magyar Helsinki Bizottság 
mintalevelet.

165 Az ukrajnai válsággal összefüggő egyes, az egészségügyi ellátást érintő adatkezelési 
kérdésekről szóló 171/2022 (IV. 29.) Korm. rendelet. 

166 1273/2023. (VII. 14.) Korm. határozat ukrajnai gyermekek magyarországi üdülésével 
kapcsolatos intézkedésekről.

167 Adatok forrása: Egységes Nyomozóhatósági és Ügyészségi Bűnügyi Statisztika 
(ENyÜBS).

2023. júliusban a kormány határozott ar-
ról, hogy 400 ukrajnai gyerek és kísérőik 
2023  nyarán több turnusban magyarorszá-
gi üdültetésben részesüljenek, és az ehhez 
szükséges feltételeket a központi költségve-
tés biztosítsa.166 

Gyerekekre vonatkozó 
igazságszolgáltatás

Korábbi jelentéseinkben beszámoltunk 
róla, hogy a fiatalkori bűnözés volumene 
az elmúlt években csökkent, valamint stag-
nált. Ezzel szemben 2023-ban nőtt az álta-
luk elkövetett bűncselekmények száma.167 
Az adatokból nem derül ki, hogy ez összesen 
hány 18 éven alulit jelent, hiszen 2018 óta 
nincs nyilvántartás az elkövetők számáról. 
A gyerekek és fiatalkorúak által elkövetett 
bűncselekményeket a Covid-19 járvány ha-
tásai szempontjából vizsgálódó tanulmány 
felhívja a figyelmet arra, hogy a lezárások 
időszakában csökkent a jelenléttel elkövet-
hető bűncselekmények száma, amiben sze-
repet játszott a szülők erősebb kontrollja. 
Ugyanakkor a szerzők megállapítják, hogy 
a szülői felügyelet nélküli internethaszná-
lat megnövelte az online térben elkövet-

hető bűncselekmények számát, pl. online 
zaklatás, pornográf tartalmakkal való visz-
szaélés. A kutatásból szintén kiderül, hogy 
a bűnelkövetés szempontjából a járvány a 
gyermekotthonban élő fiatalokat sújtotta 
a leginkább. Ez a csoport a bűnelkövetés 
szempontjából kiemelten veszélyeztetett, 
de ebben az időszakban a korábbinál is na-
gyobb arányban követtek el bűncselek-
ményeket, beleértve a nevelők sérelmére 
elkövetett erőszakos bűncselekmények nö-
vekedését is.

Az elmúlt években az Országos Bírósági 
Hivataltól (OBH) kapott adatok alapján el-
mondható, hogy évente kb. húsz, 12-13 éves 
bűnelkövető gyereket ítélnek el jogerősen, 
kivétel ez alól a 2020-as és 2021-es év, ami-
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168 Adatok forrása: a KSH 1511 OSAP sz. adatgyűjtése (Jelentés a javítóintézetek helyzetéről).

kor a Covid-19 járvány miatti lezárások kö-
vetkeztében a bíróságok is korlátozottabban 
működtek. Esetükben a két leggyakrabban 
kiszabott intézkedés a javítóintézeti neve-

lés és a próbára bocsátás (lásd 10. sz. ábra), 
ezenkívül a próbára bocsátás mellett a leg-
több esetben pártfogó felügyelet is elrende-
lésre kerül.

10. sz. ábra. A tárgyévben jogerősen elítélt 12-13 éves elkövetők száma, 2016-2023

Adatok forrása: OBH

Az OBH adatai alapján a 14-17 éves jogerős el-
ítéltek száma 2016 és 2020 között csökkent, 
2016-ban 4065 fiatalkorút ítéltek el, míg 
2020-ban 2345-öt. 2020 óta számuk 2000-
2300 között stagnál. Esetükben is a próbára 
bocsátás és a pártfogó felügyelet a leggyak-
rabban kiszabott intézkedés. Szabadság-
vesztés büntetés kiszabására 2019 óta éven-
te 400-500 fiatalkorú esetében kerül sor, 
azonban ezek jelentős része felfüggesztés-
re kerül. A  Büntetés-végrehajtás Országos 
Parancsnoksága (BVOP) adatszolgáltatása 
alapján 2023-ban 12 fiatalkorú került be-
fogadásra büntetés-végrehajtási intézetbe 

szabadságvesztés büntetés céljából, 2023. 
december 31-én pedig 9 fő töltötte bünteté-
sét, letartóztatásban 32 fő tartózkodott bv. 
intézetben A tárgyévben 6-an szabadultak, 
közülük 1 főt feltételesen bocsátottak szaba-
don. Többségében 1-6 hónapot töltöttek Bv. 
intézetben. A KSH adatai alapján javítóinté-
zetbe 2023-ban a 12-13 évesek közül egy fő 
került jogerős ítélet végrehajtása, 8 fő letar-
tóztatás miatt, a 14-17 évesek közül pedig 72 
fő jogerős ítélet végrehajtása, 116 fő letartóz-
tatás miatt.168
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A BVOP-tól kértünk adatokat a fiatalok kap-
csolattartására vonatkozóan is, azonban 
nyilvántartási okok miatt 2023 vonatkozá-
sában csak azokról a fogvatartottakról tud-
ták megadni, akik az adatkiadás napján is 
bv. intézetben voltak. Ez a 102 fő közül, aki 
tavaly bv. intézetben volt, 29 főt jelent, velük 
összesen 123 fő volt kapcsolattartásra jogo-
sult, ami átlagosan 4 kapcsolattartó sze-
mélyt jelent, a védőügyvédet is beleértve. A 
kapcsolattartó személyek leggyakrabban az 
ügyvédeken kívül, az anya (18 fő), az apa (10 
fő), a testvér (18 fő), a gyám (13 fő).

2023-ban elfogadásra került az új Nemzeti 
Bűnmegelőzési Stratégia,169 mivel az előző 
tíz éves dokumentum lejárt. Az új Straté-
gia szintén tíz évre határozza meg a bűn-
megelőzési feladatokat, kijelölt prioritásai 
között az előző Stratégiákhoz170 hasonlóan 
megjelenik a fiatalkori bűnözés megelőzése. 
Az új dokumentum távolodik a 2013-as Stra-
tégia rendészeti eszközöket hangsúlyozó 
szemléletétől és szélesebben értelmezve a 
felelősségi köröket, a dokumentum szövegé-
ben újra hangsúlyosabbá vált a társadalmi 
bűnmegelőzés koncepciója.

169 Nemzeti Bűnmegelőzési Stratégiáról (2024-2034) szóló 1291/2023. (VII. 19.) Kormány-
határozat.

170 Társadalmi Bűnmegelőzés Nemzeti Startégiája 2003-2013, Nemzeti Bűnmegelőzési 
Stratégia 2013-2023.

171 Adatok forrása: Egységes Nyomozóhatósági és Ügyészségi Bűnügyi Statisztika 
(ENyÜBS).

Bűncselekmények 
gyermekáldozatai 
és -szemtanúi

2023-ban nőtt a bűncselekmények sértett-
jévé vált gyerekkorúak és fiatalkorúak 
száma. (lásd 11. ábra) A 0-13 évesek sérelmé-
re most is a kiskorú veszélyeztetése volt a 
leggyakrabban elkövetett bűncselekmény, 
míg a 14-17 évesek leggyakrabban lopás ál-
dozatává váltak. Mindegyik korcsoportban 
a második leggyakrabban elszenvedett 
bűncselekmény a testi sértés volt. 2023-
ban a korábbi évekhez képest duplájára 
nőtt a gyermekpornográfia áldozatainak 
a száma a 0-13 évesek korcsoportjában, 

mely így a harmadik leggyakrabban elszen-
vedett bűncselekmény volt körükben. Az 
adatok alapján ennek áldozatai leggyakrab-
ban lányok voltak, a legtöbb esetben pedig 
az elkövető intézményen belüli (pl. iskola, 
gyermekotthon) kortársuk volt. A negyedik 
legtöbbször elszenvedett bűncselekmény a 
szexuális erőszak volt, aminek az elkövetője 
fiúk és lányok esetében is egy “ismerős” volt. 
Lány sértettek esetében gyakori elkövető a 
nevelőszülő és az együttélő mostohaszülő, 
ez a fiú sértettek esetében nem jellemző.171
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11. sz. ábra. A regisztrált bűncselekmények sértettjeivé vált kiskorúak száma 
korcsoport szerint, 2019-2023

Adatok forrása: ENyÜBS

Az áldozatsegítő szolgáltatás a tavalyi év-
hez hasonló ügyszámmal működött. Az 
Igazságügyi Minisztérium tájékoztatása 
szerint 772 esetben fordult kiskorú gyerek 
(vagy képviselője) az Áldozatsegítő Szolgá-
lathoz, ebből 736-an fordultak Áldozatsegítő 
Központhoz vagy Ponthoz. A Szolgálathoz 
fordulók közül legtöbben (751 fő) érdekérvé-
nyesítés elősegítése szolgáltatásban, 13 fő ál-
dozati státusz igazolása szolgáltatásban, 24 
fő azonnali pénzügyi segélyben, valamint 1 
fő állami kárenyhítésben részesült. 

Az Igazságügyi Minisztérium arról is adott 
ki információt közérdekű adatigénylésre, 
hogy a 0-24 órában elérhető Áldozatsegítő 
Vonalon (+36 80 222 5225) 2023-ban 4 hívást 
kezelt kiskorúakra vonatkozóan. Ez sok-
kal kevesebb volt mint az elmúlt években, 
amikor a megkeresések száma évről évre 

növekedett, például 2022-ben 55 hívást ke-
zeltek. Ezenkívül adatkéréssel fordultunk 
az Országos Kríziskezelő és Információs 
Telefonszolgálatot (OKIT) (+36 80 205520) 
üzemeltető Családbarát Magyarország 
Központhoz is. Ezen a vonalon a kapcsolati 
erőszak és az emberkereskedelem áldoza-
tai kérhetnek segítséget. Válaszukban arról 
tájékoztattak, hogy évente 10-11 ezer hívást 
kezelnek, azonban mivel a hívónak nem 
szükséges azonosítania magát, ezért nem 
rendelkeznek a hívó félre vonatkozó valós, 
ellenőrzött információkkal.

2023-ban öt Meghallgató és Terápiás Köz-
pont működött az OGYSZ fenntartásában. 
(lásd 2. sz. táblázat) Ezek az intézmények a 
Barnahus-modell alapján kerültek kialakí-
tásra, és az áldozattá vált, traumatizált, vagy 
törvénnyel összeütközésbe került gyerekek 
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meghallgatását, vizsgálatát és terápiáját 
teszik lehetővé. A meghallgatást speciális 
felkészültséggel rendelkező szakemberek, 
“szaktanácsadók” vezetik. Képzésüket az 
OGYSZ és az Országos Rendőr-főkapitány-
ság a Nemzeti Közszolgálati Egyetemmel 
közösen valósítja meg. Az OGYSZ tájékoz-
tatása alapján a 2023-as év folyamán 15 fő 
szaktanácsadó, valamint 7 fő pszichológus 

állt a Meghallgató és Terápiás Központok 
alkalmazásában. 2023-ban nőtt a meghall-
gatott gyerekek száma: míg 2022-ben 190 
gyerek, addig 2023-ban 301 gyerek meg-
hallgatására került sor, emellett 99 gyerek 
részesült pszichés támogatásban. A gyere-
keket érintő bűncselekményeket az OGYSZ 
nem tartja nyilván.

2. sz. táblázat. A Meghallgató és Terápiás Központokban kihallgatott és pszichés 
támogatásban részesült gyerekek száma 2023-ban, életkori csoportok szerint

Adatok forrása: OGYSZ

Életkori csoportok
Meghallgatott gyerekek 

száma 

Pszichés támogatásban 
részesült gyerekek 

száma

3-5 éves 22 6

6-8 éves 46 15

9-11 éves 57 25

12-14 éves 108 35

15-17 éves 68 18

2023-ban több nagy port kavart ügy jelent 
meg a médiában. Az év elején egy 39 éves, 
pedagógiai asszisztensként dolgozó férfi be-
szélt arról a Tik-Tok-on, hogy egy 15 éves di-
ákjával létesített szexuális kapcsolatot. 
Őt később elbocsátottak a munkahelyéről. 
Nyáron pedig egy olyan férfit fogtak el, 
aki gyermekotthonban élő fiúkat hálózott 

be, és követett el sérelmükre szexuális bűn-
cselekményeket – a tavalyi év során több, 
a gyerekek áldozattá válásával járó eset is 
médiavisszhangot kapott.172 Fontos lenne a 
tragikus események hátterében meghúzódó 
strukturális, rendszerszintű okok elemzése 
és kezelése, hogy a jövőben kevesebb hason-
ló eset történhessen.

172 Bővebben lásd az Erőszak, elhanyagolás c. fejezetet.
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K. A Bizottság 
korábbi záró 
észrevételeinek 
nyomon követése

„A részes államok a jelen Jegyzőkönyv előírásainak megfelelően megtiltják a gyermekek 
eladását, a gyermekprostitúciót és a gyermekpornográfiát.” – Részlet a Fakultatív Jegyző-
könyvből.

Fakultatív Jegyzőkönyv 
a gyermekek elleni 
szexuális visszaélésről

Az ENYÜBS adatai szerint 2023-ban 299 fő 
0-13 éves és 118 fő 14-17 éves gyerek vált 
gyermekpornográfia bűncselekmény ál-
dozatává. 

A KSH adatai alapján 2023-ban 10 gyerek ke-
rült speciális gondozási helyre azért, mert 
emberkereskedelem áldozatává vált.173 2020-
2023 között összesen 110 gyerek sértett 
esetében indult emberkereskedelemmel 
összefüggésben büntetőeljárás. Gyermek-

prostitúció kihasználása miatt 2020-2023 
között 96 gyerek sértett ügyében indult eljá-
rás – ebből a 2023-ban indult büntetőügyek-
ben érintett gyerekek szám: 15 fő volt. 

Az Igazságügyi Minisztérium tájékoztatása 
szerint 2023-ban, szexuális kizsákmányolás-
hoz kapcsolódó bűncselekmény miatt (gyer-
mekprostitúció kihasználása, emberkeres-
kedelem, gyermekpornográfia), 10 esetben 
részesült 18. év alatti személy áldozati státusz 
elismerésében. 

173 Forrás a KSH 1209 OSAP sz. adatgyűjtése (Jelentés a területi gyermekvédelmi szak-
szolgálatok helyzetéről).
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2023-ban kevés tanulmány foglalkozott a té-
mával. Megjelent írás az emberkereskede-
lem és a gyermekbántalmazás összefüggé-
seiről, elemzés a szexuális bűnelkövetőkkel 
kapcsolatos kriminálpolitikáról, valamint 
egy ügyészek munkáját segítő tanulmány 

az online tér segítségével megvalósuló em-
berkereskedelemről. Ez utóbbi dolgozat szer-
zői kiemelik, hogy  a magyar emberkeres-
kedelem elleni nyomozóegységek mellett is 
kellene egy IT-hoz értő szakember, mert az 
online tér ismerete elengedhetetlen a bűn-
cselekmények megfelelő felderítéséhez.

Fakultatív Jegyzőkönyv 
a gyermekek védelméről 
fegyveres konfliktusokban

„Az Egyezményben részes államok minden lehető gyakorlati intézkedés megtételével 
gondoskodnak arról, hogy a tizenötödik életévüket be nem töltött személyek ne vegye-
nek részt közvetlenül az ellenségeskedésekben.” – Részlet a Fakultatív Jegyzőkönyvből.

A korábbi jelentéseinkben írottakhoz hason-
lóan a 2023-as évre is igaz, hogy előtérbe ke-
rült a fiatalok hazafias nevelése, a honvédelmi 
tanulmányok folytatásának elősegítése. Ezt 
a Honvéd Kadét Program háromszintű fel-
építése és a részt vevő diákok, iskolák száma 

is tanúsítja. A Honvédelmi Minisztérium ada-
tai szerint 2023-ban összesen 9506 diák vett 
részt a programban, mely az elmúlt évekhez 
képest kiugróan magas létszám. Közülük is 
a legtöbben, 3533-an, kilencedik évfolyamos-
ként csatlakoztak (lásd 3. sz. táblázat).

3. sz. táblázat. A Kadét Programban résztvevő diákok számának tanév 
és évfolyam szerinti eloszlása 

Adatok forrása: Honvédelmi Minisztérium

9. évf. 10. évf. 11. évf. 12. évf. Összesen

2018/2019 488 386 429 420 1723

2019/2020 540 367 469 387 1763

2020/2021 809 521 536 370 2236

2021/2022 2186 1125 844 463 4618

2022/2023 2987 2171 1141 810 7019

2023/2024 3533 2812 2120 1041 9506
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Fotó forrása: honvédelem.hu 

A Honvédelmi Minisztérium adatai szerint 
2023 szeptemberében megkezdődött a hon-
védelem tantárgy próbaoktatása hat közép-
iskolában (három gimnáziumban és három 
technikumban), összesen 824 kilencedik és 
tizenegyedik évfolyamos diák részvételével. 

A tantárgyat az adott intézményhez vezé-
nyelt katonaoktató tanítja.174 Az első félévben 
heti egy órás elméleti oktatás (összesen 16 al-
kalom), a második félévben pedig 20 órában, 
zömmel gyakorlati foglalkozások keretében 
zajlik az oktatás, aminek része a lövészet is. 
A kormány rendeleti úton175 rendelkezett az 
ehhez szükséges eszközök használatáról. A 
Honvédelmi Minisztérium és a Magyar Hon-
védség tájékoztatójában külön kiemelik, 
hogy “a tankönyvben lőelmélet is szerepel, 
az oktató szerint a reakciókat látva boríté-
kolható, hogy utóbbi foglalkozás különösen 

népszerű lesz. Ráadásul az iskola területén 
biztonságosan ki lehet alakítani a lövészet 
lebonyolításához előírás szerint szükséges 
feltételeket.” 

Az Oktatási Hivatal érettségi statisztikái 
szerint 2023-ban – emelt és közép szinten, 
illetve a honvédelmi és a korábbi években 
választható katonai ismereteket egybe szá-
molva – 398-an választották a honvédelmi 
ismeret tárgyat érettségi tárgynak (2022-
ben ez az adat 252, 2021-ben pedig 208 volt).

Felsőoktatási intézménybe történő felvételi 
eljárásban többletpontok vehetőek igénybe 
önkéntes tartalékos katonai szolgálat176 el-
végzéséért. Az Oktatási Hivatal tájékoztatása 
alapján ezért általános eljárásban 138-an, a 
pótfelvételi eljárásban 16-an kaptak többlet-
pontot.

174 A pedagógusok új életpályájáról szóló 2023. évi LII. törvény végrehajtásáról szóló 
401/2023. (VIII. 30.) Korm. rendelet 9. § (16)-(18) bekezdése.

175 404/2023. (VIII. 30.) Korm. rendelet a Honvédelem tantárgy bevezetésével kapcsola-
tos, a honvédelemről és a Magyar Honvédségről szóló 2021. évi CXL. törvénytől eltérő 
veszélyhelyzeti rendelkezésekről, valamint 405/2023. (VIII. 30.) Korm. rendelet – a hon-
védelem tantárgy bevezetésével kapcsolatos kormányrendeletek módosításáról, utóbbi 
a 253/2004. (VIII. 31.) Korm. rendelet – a fegyverekről és lőszerekről vonatkozó rendelke-
zéseit egészítette ki. 

176 A felsőoktatási felvételi eljárásról szóló 423/2012. (XII. 29.) Korm. rendelet, 20. §.
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https://honvedelem.hu/hirek/eletre-szolo-erdei-elmenyek.html
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https://cdn.kormany.hu/uploads/document/7/72/720/720c77de8476d4ea214cf7119ffcfe777156815a.pdf
https://honvedelem.hu/hirek/egyre-nepszerubb-a-honvedelem-tantargy.html?fbclid=IwAR18FngzPlNiSv908FM_ogG_VCuiUG1rEzMQuKs9awoeyL26wvpDSWuXRQE
https://www.ketszintu.hu/publicstat.php
https://honvedelem.hu/hirek/sok-tobbletpontot-er-az-onkentes-katonai-szolgalat.html
https://honvedelem.hu/hirek/sok-tobbletpontot-er-az-onkentes-katonai-szolgalat.html
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A korábbi évekhez hasonlóan a Magyar Hon-
védség 2023-ban is rendezett Honvédelmi 
Táborokat. A honvédelmi miniszter azt nyi-
latkozta, hogy júniustól augusztusig közel 
4500-an (a 2022-es létszám kb. másfélszere-
se),  59 helyszínen 153 turnusban táboroztak. 
A diákok 17 féle tematikából választhattak, 
legtöbben a harcos tábor mellett tették le a 
voksukat. 

A Honvédelmi Sportszövetség folytatta a 
korábbi Bátrak Ligája programját. A szö-
vetség munkatársa az esemény kapcsán ar-
ról nyilatkozott, hogy a verseny már a kadét-
képzés előszobája. Magyarországon jelenleg 
öt honvédelmi sportközpont működik (Újfe-
hértó, Baja, Balassagyarmat, Szarvas, Sziget-
vár). A Sportszövetség hírei alapján a sport-
központot nem csak kadétok, hanem akár 
általános iskolás diákok is látogathatják az 
intézmények szervezésében, akik “első láto-

gatásukkor a lőteret választották, ahol egy 
rendhagyó testnevelés óra keretén belül a 
lézer-, illetve a légfegyverrel ismerkedhettek 
meg”. Simicskó István, a Honvédelmi Sport-
szövetség elnöke akként nyilatkozott egy 
rendezvényen, hogy “a részt vevő fiatalok 
70-75 százaléka a katonai hivatást választja 
a képzés után, ezzel a program támogatja a 
honvédség toborzómunkáját, utánpótlás bá-
zisként is működik”.

Az ENSZ Gyermekjogi Bizottságának Záró 
észrevételei a legutóbbi jelentéstételi idő-
szakban felhívták az állam figyelmét arra,177 
hogy a gyerekek nem lehetnek részesei olyan 
katonai kiképzéseknek, amelyekben valódi 
lőfegyvereket használnak. Továbbá kiemelte, 
hogy a Honvédsuli Kadét Programnak178 meg 
kell felelnie a Fakultatív Jegyzőkönyvben 
foglaltaknak. 

177 “43. (b) Biztosítsa, hogy gyermekek ne vehessnek részt olyan katonai kiképzésen, ahol 
lőfegyvereket használnak, beleértve a KatonaSuli Programot, a Kratochvil Károly Hon-
véd Középiskolát és Kollégiumot, és hozza létre a Honvédsuli civil szervezet „Hazafias 
Iskola” programjának rendszeres monitorozását annak biztosítása érdekében, hogy en-
nek tanterve és oktató személyzete megfeleljen a Fakultatív Jegyzőkönyv rendelkezé-
seinek;”.

178 A Honvédsuli Kadét Programról a 2018-as jelentésünkben írtunk először. A Hon-
védsuli alapvető célja (saját meghatározása szerint), hogy a gyerekek már általános is-
kolás korban megértsék, hogy „a honvédelem nemzeti létünk egyik alapja”. A hazafias 
és honvédelmi nevelésen belül kiemelt figyelmet fordítanak a honvédelemhez köthető 
sportok népszerűsítésére, a katonai hagyományőrzésre, valamint a hadisírgondozásra.

K. A Bizottság korábbi záró észrevételeinek nyomon követése

https://honvedelem.hu/hirek/tobb-mint-negyezer-resztvevo-a-honvedelmi-taborokban.html
https://honvedelem.hu/hirek/tobb-mint-negyezer-resztvevo-a-honvedelmi-taborokban.html
https://honvedelmitabor.mhttp.hu/tematikak.php
https://honvedelmisport.hu/2023/11/17/ujra-itt-a-batrak-ligaja/
https://honvedelmisport.hu/2023/09/09/berobbant-az-iskolaszezon-a-honvedelmi-sportkozpontok-eletebe/
https://magyarnemzet.hu/belfold/2023/11/simicsko-istvan-a-honvedelmi-sportszovetseg-a-haza-esetleges-vedelmere-kesziti-fel-a-fiatalokat
http://docstore.ohchr.org/SelfServices/FilesHandler.ashx?enc=6QkG1d%2fPPRiCAqhKb7yhsnHFwMhaZ6UbkZijXRImgYC1HmMfZ3Q4LpGEGHsqvNnxAD%2f7hdJskKIUqejjIvzA%2fVXQV1b22Adqbb5lpeZ1OmLCdXTkkzAEJiyMlDj4cekL
http://docstore.ohchr.org/SelfServices/FilesHandler.ashx?enc=6QkG1d%2fPPRiCAqhKb7yhsnHFwMhaZ6UbkZijXRImgYC1HmMfZ3Q4LpGEGHsqvNnxAD%2f7hdJskKIUqejjIvzA%2fVXQV1b22Adqbb5lpeZ1OmLCdXTkkzAEJiyMlDj4cekL
https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=a0900161.tv
https://www.facebook.com/honvedsuli/about/?ref=page_internal
https://hintalovon.hu/wp-content/uploads/2021/05/Hintalovon_Gyermekjogi_jelentes_2018.pdf
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179 AJBH (2021.03.30.) – Megkeresésünkre kapott információ, 2024 februárjában a Bel-
ügyminisztériumot is megkerestük, amelynek munkatársa a megkeresést áttette a Kul-
turális és Innovációs Minisztériumhoz, de megkeresésünkre a Jelentés lezártáig választ 
nem kaptunk. 

180 Az Adatnyilvánosság és a közérdekű adatokhoz való hozzáférés c. fejezetben bőveb-
ben is írtunk arról, hogy a Fakultatív Jegyzőkönyvvel kapcsolatos adatkérésünkre évek 
óta nem kapunk választ. 

L. A kommuni-
kációs eljárásról 
szóló Fakultatív 
Jegyzőkönyv 
ratifikációja
Fakultatív Jegyzőkönyv 
a kommunikációs eljárásról 

A harmadik Fakultatív Jegyzőkönyv a ko-
rábbiakkal ellentétben nem a Gyermekjogi 
Egyezmény valamely pontját bontja ki, ha-
nem egy – gyermekjogok megsértése miatti 
– panasztételi mechanizmust rögzít, és 2014 
áprilisában lépett hatályba. Ez lehetővé te-
szi a gyerekek számára, hogy panaszaikat 
közvetlenül a Gyermekjogi Bizottsághoz 
nyújtsák be, amely azokat kivizsgálja, majd 
a kormányokat a megfelelő intézkedések 
meghozatalára utasítja. Jelenleg 53 ország 
írta alá és 52 ország ratifikálta. A Fa-
kultatív Jegyzőkönyvet Magyarország még 

nem írta alá, továbbra is az alapvető jogok 
biztosának egy 2021-es tájékoztatása179 áll 
rendelkezésünkre, miszerint a szaktárca er-
ről szóló tervezete már a Kormány előtt állt, 
azonban elfogadásra, aláírásra és ratifikáci-
óra nem került sor.180

Az ENSZ Gyermekjogi Bizottságának Záró 
észrevételei felhívták Magyarország fi-
gyelmét arra, hogy a gyermekjogok érvé-
nyesülésének további megerősítéséhez el-
engedhetetlen a jegyzőkönyv ratifikációja.

L. A kommunikációs eljárásról szóló Fakultatív Jegyzőkönyv ratifikációja

https://www.ohchr.org/EN/ProfessionalInterest/Pages/OPICCRC.aspx
https://www.ohchr.org/EN/ProfessionalInterest/Pages/OPICCRC.aspx
https://treaties.un.org/pages/ViewDetails.aspx?src=TREATY&mtdsg_no=IV-11-d&chapter=4&clang=_en#1
https://treaties.un.org/pages/ViewDetails.aspx?src=TREATY&mtdsg_no=IV-11-d&chapter=4&clang=_en#1
http://docstore.ohchr.org/SelfServices/FilesHandler.ashx?enc=6QkG1d%2fPPRiCAqhKb7yhsnHFwMhaZ6UbkZijXRImgYC1HmMfZ3Q4LpGEGHsqvNnxAD%2f7hdJskKIUqejjIvzA%2fVXQV1b22Adqbb5lpeZ1OmLCdXTkkzAEJiyMlDj4cekL
http://docstore.ohchr.org/SelfServices/FilesHandler.ashx?enc=6QkG1d%2fPPRiCAqhKb7yhsnHFwMhaZ6UbkZijXRImgYC1HmMfZ3Q4LpGEGHsqvNnxAD%2f7hdJskKIUqejjIvzA%2fVXQV1b22Adqbb5lpeZ1OmLCdXTkkzAEJiyMlDj4cekL
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Regionális szervezetekkel 
együttműködés

Fenntarthatóság

2023 júliusában Magyarország és az ENSZ 
Gyermekalap meghosszabbították  együtt-
működésüket.

2023. szeptember 26-án az UNICEF Mene-
kültügyi Programirodája és Magyarország 
Belügyminisztériuma szándéknyilatkozatot 
írt alá, amelynek középpontjában a mene-
kült gyerekek és családjaik számára nyújtott 
gyermekvédelmi, gyermekjóléti, oktatási, 

emberkereskedelem elleni és egészségügyi 
szolgáltatások további erősítése áll.

Európában az Eurochild a legnagyobb, gyer-
mekjogokkal foglalkozó civil szervezeteket 
tömörítő ernyőszervezet, ami uniós szintű 
lobbitevékenységet is folytat. Több magyar 
tagja is van, és az uniós tagállamokról (így 
Magyarországról is) éves gyermekjogi or-
szágjelentést készít. 

Az Európai Bizottság 2020-ban indította 
útnak az európai éghajlati paktumot. 
A paktum célja többek között az emberek, 
közösségek és szervezetek támogatása tu-
dományosan megalapozott információk 
megosztásával. Ezt a célt szolgálva, az idei 
Gyermekjogi Jelentésben első ízben szerepel 
a fenntarthatósággal foglalkozó önálló feje-
zet. A klímaválság leginkább a gyerekekre 
és a fiatalokra van hatással, az ő jövőjüket fe-
nyegeti, így a fenntarthatóságra való törek-
vés során is szükséges a gyerekek érdekeit 
és jogait szem előtt tartani.

Az ENSZ által felállított, 2030-ig tartó idő-
szakra vonatkozó fenntartható fejlődési 
menetrend világos keretet biztosít az ENSZ 
Gyermekjogi Egyezményének végrehajtás-
hoz is, és célja a gyerekek élhető jövőjének 
biztosítása egy egyértelmű célokat és célki-
tűzéseket tartalmazó egyetemes menetrend 
révén. A gyerekek jogainak érvényesítése 
a 2030-ig szóló menetrend megvalósításá-
nak előfeltétele és alappillére. 

Az Európai Bizottság 2023-ban is elkészítette 
az éves országjelentést Magyarországról, 
melyben többek között az ENSZ által megha-
tározott 17 fenntartható fejlődési cél végre-

 Fenntarthatóság

https://kormany.hu/hirek/a-haboru-miatt-magyarorszag-meghosszabbitja-egyuttmukodeset-az-ensz-gyermekalapjaval
https://kormany.hu/hirek/a-haboru-miatt-magyarorszag-meghosszabbitja-egyuttmukodeset-az-ensz-gyermekalapjaval
https://www.unicef.org/eca/hu/node/10806
https://eurochild.org/uploads/2023/11/Childrens-Rights-Political-will-or-wont.pdf
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/hu/ip_20_2323
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/PDF/?uri=CELEX:52023SC0617
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hajtását is véleményezi (lásd 12. sz. ábra). Az 
országjelentés szerint Magyarország a leg-
több fenntartható fejlődési cél megvalósí-
tásában eredményeket ér el, azonban egyes 
uniós országoktól még el van maradva. Az 
országjelentés szerint fejlődés figyelhető 
meg a környezeti fenntarthatósággal kapcso-
latos mutatók tekintetében (2., 6., 11., 12., és 13. 
cél), illetve továbbra is jól teljesít a növeke-

déssel és a szegénység felszámolásával kap-
csolatos mutatók (1. és 8. cél) tekintetében. A 
jelentés hangsúlyozta, hogy intézkedésekre 
van szükség az egészségüggyel, oktatással 
és nemek közötti egyenlőséggel kapcsolatos 
területeken (3., 4. és 5. cél), illetve felhívta a 
figyelmet arra, hogy az egyenlőtlenségek 
csökkentését kitűző 10. cél elérésétől kifeje-
zetten távolodik Magyarország.

12. sz. ábra. Magyarország teljesítménye a fenntartható fejlődési célok 
egyes területein181

181 Az ikonok magyar nyelvű fordítása megismerhető a KSH vonatkozó kiadványában. 

182 A klímaválságnak a 8.7-es indexű Közép-afrikai köztársaságbeli gyerekek a legkitet-
tebbek, míg a 163. helyen Izland szerepel, 1.0-ás pontszámmal. 

A fenntartható fejlődési célok elérésében 
nyújtott teljesítményt figyelembe véve Ma-
gyarország jelenleg a 193 ENSZ tagállamból 
álló rangsoron a 22. helyet foglalja el, 79.4 
ponttal. Az rangsorolás során legfeljebb 100 
pontot lehet elérni, amely azt jelentené, hogy 
minden fenntartható fejlődési célt sikerült 
elérnie az adott országnak. 

Az UNICEF International A klímaválság 
gyermekjogi válság (The climate crisis is 
a child rights crisis) címmel elkészítette az 

első olyan klímaváltozással kapcsolatos koc-
kázatelemzését 2021-ben, amely kifejezetten 
a gyerekekre fókuszál. A kutatás alapján Ma-
gyarország a 163 országból álló listán a 130. 
helyen szerepel 3.2/10-es klímakockázati 
indexszel.182 

Míg a fenntarthatósággal kapcsolatos tu-
datosság elengedhetetlen ahhoz, hogy egy 
élhető jövőt biztosítsunk a Földön, a klíma-
válságról való közbeszéd hatására egyre 
több embernél megjelent a klímaszorongás, 

Fenntarthatóság

https://www.ksh.hu/s/kiadvanyok/fenntarthato-fejlodes-indikatorai-2022/fenntarthato_fejlodes_indikatorai_2022.pdf
https://dashboards.sdgindex.org/rankings
https://www.unicef.org/media/105376/file/UNICEF-climate-crisis-child-rights-crisis.pdf
https://www.unicef.org/media/105376/file/UNICEF-climate-crisis-child-rights-crisis.pdf
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és ez alól a gyerekek sem kivételek. A Publi-
cus Research és az UNICEF Magyarország 
2022-ben készített kutatása szerint a 13-25 év 
közötti magyar fiatalok 90%-a érez valami-
lyen mértékű szorongást a klímaváltozással 
kapcsolatban, 30%-a pedig kifejezetten erő-
teljesen szorong. A fiatalok a téma kapcsán 
megfogalmaztak félelmet és aggodalmat 
(60%), tehetetlenséget (53%) és dühöt (30%), 
nyugalmat viszont alig 9%-uk érez csak. 

A magyar fiatalok 2023-ban is aktívan részt 
vettek és szerveztek klímaválsággal kap-
csolatos eseményeket. Az UNICEF Magyar-

ország a klímaedukációs gyerekrészvételi 
program egyik állomásaként megszervezte a 
Klímahősök konferenciát, míg szeptem-
ber 15-én a Fridays for Future Magyarország 
és az Egységes Diákfront szervezésében Ma-
gyarország is csatlakozott a globális klí-
masztrájkhoz. A diákmozgalom célja az 
volt, hogy felhívja az emberek és döntésho-
zók figyelmét arra, hogy a minőségi oktatás 
biztosítása elengedhetetlen ahhoz, hogy a 
társadalom képes legyen megelőzni, vagy 
éppen alkalmazkodni a klíma- és ökológiai 
válság hatásaihoz. 

Fenntarthatóság

Fotó forrása: Facebook

https://unicef.hu/igy-segitunk/hireink/a-magyar-fiatalok-90-szazaleka-szorong-a-klimavaltozas-miatt
https://unicef.hu/igy-segitunk/hireink/a-magyar-fiatalok-90-szazaleka-szorong-a-klimavaltozas-miatt
https://unicef.hu/sajto/sajtokozlemenyek/klimakonferencia
https://www.facebook.com/events/1370959406855458?active_tab=about
https://www.facebook.com/events/1370959406855458?active_tab=about
https://www.facebook.com/events/1370959406855458?active_tab=about
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„A klímaváltozás egyre nyomasztóbb a fiatalabb generációk számára. A mi jövőnkről 
van szó és sokan érzik úgy, hogy nincs elég komolyan véve. A közterületeken, intézmé-
nyekben ritkán található szelektív kuka, az iskolákban pedig nem beszélünk eleget ezek 
fontosságáról. Ez azt eredményezi, hogy van egy része a generációnknak, akik nem ér-
zik a környezetvédelem fontosságát, illetve nem tudják, hogy mekkora probléma. 
Budapesten látszik, hogy dolgoznak a város zöldítésén, az utcákon egyre több fa van, a 
parkok sorra újulnak. Ezek fontos fejlesztések, de kicsik, ahhoz képest, amit tenni kéne 
a klímaváltozás lassításáért, megállításáért.”

(Kiskorú Kolléga meglátása)

Fenntarthatóság
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